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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Август 2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в августе 2021 года. 

Среди сообщений: 

- Министерство цифрового развития, инновации и аэрокосмической промышленности поручило уведомить владельцев и регистраторов доменных имен .KZ и .КАЗ, размещенных на аппаратно-программных комплексах вне территории Республики Казахстан, о возможном приостановлении пользования доменным именем, если интернет-ресурсы не будут перенесены на казахстанские серверы. Эксперты считают эту инициативу «гигантской ошибкой». 

- Журналисты «Хабара» пострадали от действий сотрудников служб безопасности в Петропавловске и в Алматы. 

- В Семее суд вынес решение о выдворении из страны гражданина России, имеющего вид на жительство в РК, руководителя медиацентра Alpha Marino group Серика Уалиханова за нарушения административного законодательства. Серик Уалиханов считает, что причиной для подачи полицией заявления о его выдворении послужило то, что он принимал участие в освещении актуальных проблем города, в частности, публичного выступления предпринимателей области и города с критикой деятельности властей региона.
- Казахстан занял 128-е место из 167 в Глобальном рейтинге демократии, составленном британским журналом The Economist
 В августе 2021 года судами вынесено 9 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 7.

В связи с осуществлением права на свободу выражения в августе 2021 года предъявлены:

- 1 обвинение в уголовном порядке (из них в судебном – 1);

- 3 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 2);

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 21 обвинение в уголовном порядке (в том числе в судебном – 10). 

- 47 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 44). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 25 млн. тенге. Судами взыскано 1 млн. 90 тыс. тенге.

- 25 обвинений в административном порядке.
Оглавление

2I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ


4II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ


41. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности  журналистов и СМИ


52. Нападения на журналистов


53. Угрозы СМИ и журналистам


6III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА  НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ


61. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации


102. Блокировка ресурса в Интернете


11IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН  В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА  НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ


111. Преследования в уголовном порядке


122. Преследования в гражданском порядке


122.1. Судебные иски




I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Август, 28

Вечером 26 августа на одном из складов в воинской части Байзакского района Жамбылской области произошел пожар, повлекший взрыв.  В результате ЧП погибли 17 человек. 29 августа был объявлен Днем общенационального траура. 
28 августа министерство информации и общественного развития опубликовало «Рекомендации по регламенту деятельности СМИ и оформлению их сайтов, а также интернет-ресурсов государственных органов в День национального траура (29 августа 2021 года)».

Предлагается «отключить функцию комментирования для всех материалов, касающихся Дня общенационального траура, на всех интернет-ресурсах. Подобная мера связана с традиционно большим количеством нелицеприятных отзывов, в том числе, о тех, по ком объявлен траур. В качестве альтернативного варианта предлагается рассмотреть возможность ужесточения политики модерирования комментариев к публикациям, связанным с причинами объявления национального траура.
Август, 18

18 августа Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности (МЦРИАП) обратилось к администратору зоны .kz - Казахстанскую ассоциацию IT-компаний и Казахстанский центр сетевой информации с просьбой проинформировать владельцев (регистрантов), а также регистраторов доменных имен «о необходимости устранения выявленных нарушений в срок до 3 сентября 2021 года».  Речь идёт о 3591 интернет-ресурсе с зарегистрированными доменными именами. KZ и. Каз, размещённых на аппаратно-программных комплексах вне территории Казахстана.  
Согласно «Правилам регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента Интернета», пользование доменным именем в пространстве казахстанского сегмента Интернета может быть приостановлено, в том числе, и за размещение интернет-ресурсов на аппаратно-программных комплексах вне территории Республики Казахстан.
«В свою очередь, в случае принятия соответствующих мер по размещению аппаратно-программных комплексов на территории Республики Казахстан, Комитет готов рассмотреть возможность переноса срока приостановления данных доменных имен на время, необходимое для переноса», - говорится в письме за подписью председателя РГУ «Комитет по информационной безопасности» Р. Абдикаликова.  
К этой инициативе эксперты относятся критически. В частности, президент Интернет Ассоциации Казахстана Шавкат Сабиров еще в январе этого года в интервью газете «Время» заявлял, что заставлять переезжать сайты на казахстанские серверы нет никакого смысла: «Если сайт осуществляет какие-то противоправные действия, то его и без этого требования можно заблокировать. Человек вправе выбирать самостоятельно, где ему парковать свой сайт и на каких условиях. Мы уже давно бьемся, чтобы эту норму отменили. Потому что это реальный тормоз в использовании домена KZ». Ш. Сабиров напомнил тогда, что изданные министерством правила регистрации – это подзаконный акт, который не имеет силу закона: «Поэтому, если разбираться в этом вопросе с юридической точки зрения, можно подать в суд». 
Политолог Марат Шибутов считает требование о переносе сайтов на казахстанские серверы «гигантской ошибкой» Багдата Мусина: «Говорят, такие же требования МЦРИАП выставляет иностранным социальным сетям, и сайтам, в том числе Яндексу, Вконтакте, Майл ру, Инстаграму, ФБ и Твиттеру. Им также сказали сделать свои сервера в Казахстане. (…) В общем, это гигантская ошибка Багдата Мусина как министра – кажется, порушит он Казнет и испортит отношения страны с ведущими интернет-гигантами мира, если вовремя не остановится».
Август, 06

Министр информации и общественного развития Аида Балаева, отвечая на вопрос пользователя о блокировке VPN-серверов, сообщила следующую статистику:  «По состоянию на 03.08.2021 года Министерством в отношении интернет-ресурсов (анонимайзеры, прокси-серверы типа TOR, VPN-серверы и др.), используемых в целях обхода технических возможностей операторов связи, вынесено 20 предписаний об ограничении доступа на территории Республики Казахстан и 4 предупредительных письма для принятия мер по удалению противоправного контента по 774 нарушениям. В том числе, 11 нарушений выявлено по результатам проведенного мониторинга в рамках рассмотрения поступившего обращения, в отношении которых вынесены предписания Министерства об ограничении доступа на территории Республики Казахстан (25-1-1-25/2325 от 04.08.2021 года)». Министр также заверила, что к нарушителям закона и в дальнейшем будут приниматься ограничительные меры.

Август, 18

Казахстан занял 128-е место из 167 в Глобальном рейтинге демократии, составленном британским журналом The Economist.

В рейтинге демократии Казахстан обошёл Конго (129 место) и уступил Зимбабве (127 место). При этом общий рейтинг Казахстана – 3,14 балла. В категории «Избирательный процесс и плюрализм» страна набрала 0,5 балла, в категории «Деятельность правительства» – 3,21, в категории «Политическое участие» – 5, в категории «Политическая культура» – 3,75, в категории «Гражданские свободы» – 3,24.

Из стран бывшего СССР Латвия оказалась на 38 месте, Литва – на 42, Украина – на 79, Молдова – на 80, Армения – на 89, Грузия – на 91, Кыргызстан – на 107, Россия – на 124, Азербайджан – на 146, Беларусь – на 148, Узбекистан – на 155, Таджикистан – на 159, Туркменистан – на 162.

При этом Украина, Молдова, Армения, Грузия и Кыргызстан отнесены к категории стран с гибридными режимами, а Россия, Казахстан, Азербайджан, Беларусь, Узбекистан, Таджикистан и Туркменистан – к категории стран с авторитарным режимом.

Август, 13

13 августа 2021 года Постановлением правительства Республики Казахстан 1 октября объявлен официальным Днем работников радио, сообщает пресс-служба министерства информации и общественного развития.  

«Ранее, поздравляя работников средств массовой информации с профессиональным праздником, Глава государства Касым-Жомарт Токаев предложил, в рамках празднования 100-летия Казахского радио, объявить 1 октября Днем работников радио», - говорится в сообщении.

История трансляции радио в Казахстане началась в октябре 1921 года.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Август, 02

Толеген Иманов, Самат Джакупов, Наталья Волкова, ТК «Хабар» (г. Петропавловск)
2 августа журналисты петропавловского корпункта телеканала «Хабар» Толеген Иманов, Самат Джакупов и Наталья Волкова пришли в торговый центр «Достык Молл», чтобы снять сюжет о работе программы Ashyq. Во время съемки к ним подошли администраторы ТРЦ. Корреспонденты представились, показали служебные удостоверения и объяснили цель съемки. Тем не менее, старший сотрудник охраны «Достык Молл» приказал своим подчиненным выгнать съемочную группу, после чего охранники накинулись на журналистов с кулаками.

Корреспонденты вызвали полицию и написали заявление о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности. 

Комментарий «Адил соз»
Запрет на фотосъёмку внутри магазинов и прочих мест оказания услуг незаконен, и его можно объяснить только тем, что владельцы заведений хотят пресечь фиксацию возможных нарушений торговли.

Запрет на съемку и воспрепятствование пропуска в торговое заведение противоречит законам «О средствах массовой информации» и «О защите прав потребителей».

Деятельность частных охранников осуществляется в соответствии с законом «Об охранной деятельности». Задерживать сотрудники охраны имеют право только лиц, находящихся на охраняемой территории; если съёмка происходит вне ее, такого права у них нет. Фотосъёмка ни преступлением, ни правонарушением не является.
Август, 25

Акбопе Танирберген, «Хабар-24» (г. Алматы)

24 августа корреспондент телеканала «Хабар-24» Акбопе Танирберген вместе с оператором пришли в акимат Алатауского района Алматы. Когда журналист попыталась зайти в лифт, ее схватил охранник и силой вынес к выходу, вышвырнул из здания и закрыл дверь. Несмотря на отчаянные крики девушки, никто из сотрудников акимата в произошедшее не вмешался.

Акимат Алатауского района заявил, что причиной случившегося стал отказ сотрудников телеканала просканировать свои статусы в Ashiq и что журналист сама спровоцировала конфликт. Тем не менее, акимат назвал поведение своего сотрудника неприемлемым и пообещал провести служебное расследование.

Директор «Хабар-24» Алена Горбачева в интервью корреспонденту Tengrinews.kz сообщила, что заявление от телеканала по данной ситуации уже подготовили юристы и в скором времени направят в полицию: «Я считаю, что произошло грубое нарушение закона о СМИ, которое дает право журналистам посещать госорганы, быть принятым должностными лицами. Охранники, по словам Акбопе, отказывались как пропускать ее в здание, так и звонить кому-то из руководства акимата, чтобы напомнить о том, что у входа стоят СМИ и они все еще ждут интервью, которое назначил сам акимат, причем руководитель аппарата акима».
25 августа министр информации и общественного развития Аида Балаева опубликовала на своей странице в Facebook пост, в котором назвала действия сотрудника службы безопасности акимата неправомерными.
«Хочу подчеркнуть, что бездействие со стороны ответственных лиц районного акимата послужило поводом для возникновения подобной ситуации. Все это идет вразрез с принципами "слышащего государства" и "открытого акимата". Ущемление прав и применение грубой физической силы в отношении журналистов недопустимы. Они должны чувствовать себя в безопасности. Представители СМИ имеют право на получение всей необходимой информации согласно действующим законам и нормативно-правовым актам Казахстана», - заявляет министр. 

В этот же день аким Алатауского района Алматы Азам Калдыбеков сообщил о том, что охранник на время отстранен от своих служебных полномочий. Он отметил, что сотрудник службы безопасности не является сотрудником акимата: «Это частная фирма, которая выиграла соответствующий лот. Они заступили с марта месяца 2021 года. Лично я либо мои заместители не давали такого поручения, чтобы не пускали представителей СМИ в здание акимата».
Август, 16

СМИ г. Шымкент

Подготовка к встрече граждан из Афганистана идет в Шымкенте, разместить которых планируется в двух зданиях, сообщает vera.kz. Власти города подготовку не комментируют, ссылаясь на то, что еще нет постановления правительства. Между тем, сообщает издание, сделать видео или фото комнат с расставленными кроватями журналистам не позволили. Представители Енбекшинского акимата Шымкента, хватая журналистов за руки, пытались вывести их из помещения.
Август, 26

Оксана Матасова, 716.kz (г. Кокшетау)

С мая волокитится дело о воспрепятствовании профессиональной деятельности журналиста Оксаны Матасовой.

Напомним фабулу дела. Ровно три месяца назад, 26 мая корреспондент кокшетауского информационного портала 716.kz Оксана Матасова готовила материал о незаконном использовании детского труда на благоустройстве берега реки Кылшакты. Некий Руслан Хугоев, имеющий отношение к организации этой работы, вместо ответа на вопросы начал толкать и материть журналистку, выбивать у нее камеру.

В этот же день корреспондент написала заявление в полицию, считая, что в данном случае мужчина нарушил п. 2 ст. 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста», п.2 ст.131 УК РК «Оскорбление», а также ст. 434 КоАП «Мелкое хулиганство». Однако уже 7 июня орган дознания вынес постановление о прекращении уголовного дела. Развитие получила лишь ст. 434 КоАП «Мелкое хулиганство», по которой нарушитель был оштрафован на 14500 тг.

После того, как адвокат потерпевшей обжаловал в прокуратуру прекращение уголовного дела по ст. 158 УК РК и после личного обращения О. Матасовой к руководителю департамента полиции Акмолинской области уголовное дело было возобновлено. Однако с 29 июня оно находится в полиции, о ходе его расследования не сообщается ни адвокату, ни потерпевшей, на телефонные звонки дознаватель ОД УП города Кокшетау Ерлан Ргебаев не отвечает и избегает встреч.

ВМЕСТО КОММЕНТАРИЯ

За годы независимости страны лишь одно дело о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналиста дошло до суда и закончилось обвинительным приговором. Было это в 2005 году.
2. Нападения на журналистов

Август, 18 

Оразай Кыдырбаев, журналист (г. Алматы)

18 августа в Алматы двое неизвестных напали на молодого журналиста Оразая Кыдырбаева. Сначала они потребовали у него денег, после чего отобрали мобильный телефон. Когда Оразбай попытался вернуть имущество, неизвестные начали его избивать. Журналисту помогли проходившие мимо ребята. Оразай Кыдырбаев был госпитализирован, у него сломана челюсть.

Нападение, скорее всего, не связано с профессиональной деятельностью.

3. Угрозы СМИ и журналистам

Август, 14 

Ольга Воронько, «Ratel.kz» (Павлодарская область)
Собкору сайта Ratel.kz по Павлодарской области Ольге Воронько пришло письмо с угрозами от заключенного исправительной колонии в г. Усть-Каменогорск Сергея Богаева. Автор письма требует ознакомить его с источниками информации, которые журналист использовала в подготовке статьи в 2020 году, в которой рассказала о разбойном нападении, совершенном Богаевым.

Заключенный считает, что журналист нарушила неприкосновенность его частной жизни, а также личную и семейную тайну, нанеся удар, таким образом, его физическому здоровью. В письме, написанном из колонии, его автор угрожает журналисту судебным иском. 
Комментарий «Адил соз»

Претензии заключённого не обоснованы, так как журналистка   использовала данные, находящиеся в открытом доступе в банке судебных актов на сайте Верховного суда.
Стоит также   напомнить, что угрозы журналистке,   если  они связаны с причинением вреда здоровью и жизни,    являются уголовно наказуемыми   деяниями 

Август, 22

Махсат Султангазиев, МИА «4VLAST» (Шуский район, Жамбылская область)

Корреспондент информационного агентства 4VLAST Махсат Султангазиев готовил материал - журналистское расследование о незаконном распределении земельных участков в Шуском районе Жамбылской области. После встречи с жителями района к журналисту приехал мужчина, представившийся родственником заместителя акима района Алихана Балкыбекова, и попросил прекратить работу над этой темой. Журналист ответил категорическим отказом. Затем Султангазиеву позвонил заместитель акима и предупредил, что, если журналист дальше будет публиковать материалы, Балкыбеков обратится в суд.  
По поводу случившегося редакция обратилась к министру информации и общественного развития Аиде Балаевой с просьбой рассмотреть произошедший инцидент. 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Август, 13

«Наша Газета» (г. Костанай)

Адвокат Анна Дудина, действующая в интересах «Нашей Газеты», 12 августа направила заявление в прокуратуру Костная о привлечении к административной ответственности должностных лиц акимата города Костанай в связи с непредставлением ответа на запрос «Нашей Газеты». 

Причина — отказ отдела земельных отношений акимата города предоставить информацию на запрос корреспондента «НГ» Ольги Лихограй, направленный в июне, о выделении земельных участков в частную собственность на территории, которая ранее принадлежала детской областной больнице. Отдел объяснял свой отказ Законом «О персональных данных».
13 августа адвокат получила ответ прокуратуры, в котором прокурор Костаная Ерлан Сарсенов сообщает, что оснований для привлечения должностных лиц акимата к административной ответственности «по части 1 статьи 78 и части 1 статьи 456-1 КоАП не установлено». 

Редакция еженедельника «Наша Газета» настаивает на том, что на запрос журналиста Ольги Лихограй был предоставлен неполный ответ отдела земельных отношений акимата Костаная, так как часть вопросов оставлена без ответа со ссылкой на Закон «О персональных данных», который не может применяться в отношении деятельности госоргана.
Комментарий «Адил соз»

Отказ отдела земельных отношений акимата города предоставить информацию на запрос корреспондента «НГ» Ольги Лихограй, о выделении земельных участков в частную собственность на территории, которая ранее принадлежала детской областной больнице со ссылкой на  Закон «О персональных данных» неправомерен.

 Редакция права в то, что ссылкой на Закон «О персональных данных», который не может применяться в отношении деятельности госоргана. Кроме того, согласно статье п.5)  Закона  «О персональных данных», сбор, обработка персональных данных производятся без согласия субъекта или его законного представителя в случаях  защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина, если получение согласия субъекта или его законного представителя невозможно.
Август, 03

Артем Клеван, ТК «Ирбис» (г. Павлодар)
Корреспондент телекомпании «Ирбис» Артем Клеван обратился в  Департамент Агентства РК по противодействию коррупции по Павлодарской области (Антикоррупционная служба) с информационным запросом о ходе досудебного расследования в отношении должностных лиц Управления сельского хозяйства региона. Ранее было официальное сообщение о задержании бывшего главы управления. Заместитель руководителя антикоррупционной службы Д. Кожабаев прислал длинный бюрократический ответ с отсылками на п.п.1 п.3 ст.77 Конституции РК, а в конце привел ст.201 УПК РК, согласно которой данные досудебного расследования не подлежат разглашению. Никакой информации в итоге журналист не получил.   
Август, 03

Эльмира Каленова, ТК «Казахстан» (г. Петропавловск)
Собкор телеканала «Казакстан» Эльмира Каленова 3 августа опубликовала в Facebook пост о том, что две недели не может получить информацию от администрации района Шал Акын Северо-Казахстанской области. В частности, 27 июля журналист в беседе попросила акима Новопокроаского сельского округа Ергена Бимендина сообщить сумму, потраченную на ремонт водопровода. Чиновник запросил официальный запрос, на который пообещал ответить. В последующие несколько дней Эльмира безуспешно звонила ему по телефону – аким перестал брать трубку. 

Август, 06

Ratel.kz (г. Алматы)
Журналист и член мониторинговой группы из Тараза Айжан Ауельбекова опубликовала видео и публикацию о том, как в ресторане г. Тараз состоялся той. В нес участвовал мужчина, очень похожий на первого заместителя Сарысуского райфилиала партии «Nur Otan» Муратбек Есмурзаев. 
На вопрос редакции Ratel.kz, будет ли привлечен партиец к ответственности и какое наказание он может получить, руководитель управления санитарно-эпидемиологического контроля сообщил, что к ним не поступало основание для действий - письмо от мобильной мониторинговой группы и акимата.
Редакция связалась с акимом Сарысуского района Маратом Султангалиевым (он же – глава районного филиала партии) чтобы узнать, будут ли направлены в органы СЭК какие-либо материалы в отношении его заместителя по партийной линии. М. Султангалиев на вопрос не ответил, попросил направить официальный запрос.

«Для чего это всё, статья для чего? – ответил аким по телефону. - У вас полномочия для подготовки такой статьи есть? Кто уполномочивал вас? Являетесь ли вы журналистом в этой сфере? Если, ребята, у вас какие-то вопросы будут, то обращайтесь официально. Я вас услышал, вы имеете полное право обращаться в любой орган согласно Конституции и закону о СМИ, если у вас есть полномочия. Мы будем проверять. Если у вас полномочия есть, мы ответим согласно закону в установленном порядке. Если у вас полномочий нет, то ответим подобающим образом».   

Август, 07

Анастасия Багрова, Ratel.kz (г. Караганда)

Анастасия Багрова, корреспондент интернет-издания Ratel.kz по Карагандинской области готовила материла по информации, распространяемой блогерами, о том, что в одном из ресторанов Караганды «Ариста» в период карантинных ограничений проходит свадьба. В пресс-службе акимата Карагандинской области информацию напрямую не подтвердили. Однако сообщили о проверке указанных фактов. Пресс-службы департамента полиции и санитарно-эпидемиологического контроля отказались предоставлять комментарии.

Август, 05

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент «Нашей Газеты» Елена Пикельная 27 июля сделала запрос в управление здравоохранения акимата Костанайской области, чтобы узнать, насколько обеспечены стационары всем необходимым для лечения ковидных больных. 30 июля и. о. руководителя управления Рустем Айтбаев предоставил ответ, из которого следует, что медицинские организации области обеспечены необходимым количеством кислородных концентраторов и пульсоксиметров. На вопрос о том, действительно ли кислородные концентраторы не пришлось покупать за бюджетные средства, поскольку подарено было достаточное их количество, Айтбаев не ответил.

Август, 06

Эльмира Каленова, ТК «Казахстан» (г. Петропавловск)

Собкор телеканала «Казакстан» Эльмира Каленова 19 июля направила запрос акиму Петропавловска Булату Жумабекову по поводу продажи земли в областном центре. До 6 августа никакого ответа на запрос журналист не получила.
Август, 06

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

В первых числах августа в сети было опубликовано видео о фотосессии с большим количеством людей возле отеля Rixos Almaty. В ходе брифинга 2 августа заместитель руководителя департамента санитарно-эпидемиологического контроля города Асель Калыкова сообщила, что Центральная синагога допустила нарушение ограничительных мер - организовала религиозное мероприятие, за что была оштрафована. Какое наказание понес отель, информация не была озвучена. 
6 августа  журналист Серикжан Маулетбай написал в Facebook «Уже несколько дней журналисты пытают акимат Алматы по наказанию Rixos Almaty за нарушение ковидных ограничений. В ДСЭК сообщили, что наказали еврейскую общину и всё. Отель не наказали, потому что им мониторинговая группа не прислала никаких материалов. Ок, принято. Давно ясно, что МЗ в лице СЭС забил на контроль за нарушениями карантина. 

За мониторинговые группы отвечают акиматы. В нашем случае - сам лично аким Алматы Бакытжан Сагинтаев. 

Мы уже неделю просим ответить Мукажанов Асет (официальный представитель акима Алматы) и пресс-службу, по какой причине мониторинговая группа не наказала Rixos. Нас игнорируют». 
Информация о том, что администрация Rixos Almaty была оштрафована за организацию и предоставление помещения для массового мероприятия появилась в СМИ только 17 августа. 
Август, 11

Майя Шуакбаева, «1 канал Евразия» (г. Павлодар) 

Собственный корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Майя Шуакбаева обратилась с устным запросом по телефону к руководителю управления образования Павлодарской области Динисламу Болатханулы. Журналист просила разрешить съемки библиотечного школьного фонда, а также дать комментарий по заявлению премьер-министра РК о нехватке школьных учебников в регионе. Руководитель управления попросил журналиста направить запрос и бросил трубку. Шуакбаева направила письменный запрос в канцелярию управления образования по электронной почте и через портал Egov.kz с просьбой организовать съемки 11 августа, чтобы успеть в вечерний эфир новостей. Руководитель управления на телефонные звонки больше не отвечал, его заместители перекидывали ответственность с одного на другого, но к вечернему эфиру разрешения на съемки библиотечного школьного фонда и комментарий от ведомства журналист не получила.

Август, 12

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 12 августа отправил запрос акиму Рудного Куандыку Испергенову по поводу работы его подчиненных со СМИ. Поводом для запроса стало проведение брифинга об отключении газа в Рудном. Говоров специально аккредитовался в акимате, чтобы быть в курсе встреч с журналистами заранее, поскольку он работает в редакции в Костанае, за 40 км от Рудного. Однако объявление о брифинге по поводу отключения газа разместили на странице акимата в Инстаграм в 9 часов утра 12 августа, за час до его начала.

Как отмечает Говоров, это уже не первый раз, когда акимат Рудного уведомляет прессу о мероприятиях за несколько часов до его старта по тем темам, которыми интересуются журналисты «НГ».

Август, 12

Роза Мустафина, ИА «Pavlodarnews» (г. Павлодар)

Корреспондент ИА «Pavlodarnews» Роза Мустафина 29 июля обратилась с письменным запросом на имя руководителя департамента Агентства Республики Казахстан по противодействию коррупции (антикоррупционной службы) по Павлодарской области Е.Е. Баянгазина с просьбой подтвердить или опровергнуть информацию, опубликованную в анонимном телеграм-канале «Чиновник». В сообщении говорилось о досудебном расследовании в отношении экс-руководителя управления сельского хозяйства Павлодарской области С. Нурлана по факту хищения 120 млн тенге. Запрос журналиста остался без ответа. 
11 августа на брифинге по итогам полугодия руководитель следственного управления департамента Агентства по противодействию коррупции по Павлодарской области Айтуар Агибаев заявил, что досудебное расследование по факту возможного хищения средств в региональном управлении сельского хозяйства прекращено за отсутствием состава преступления. Ответ на запрос журналисту Розе Мустафиной он обещал предоставить позднее, когда он уже потерял для информационного агентства актуальность.
Август, 13

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
1 августа корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко направила акиму Костаная Кайрату Ахметову повторный запрос по поводу обустройства Аллеи почетных граждан на городском кладбище. Ответ в срок предоставлен не был. На портале электронного правительство последняя отметка от  10 августа гласит о том, что запрос направлен в отдел ЖКХ. В самом отделе ЖКХ, куда Петренко пришла 13 августа лично, ответ на запрос найти не смогли, но заверили, что такая бумага была, и пообещали ее разыскать.
Август, 16

Марина Низовкина, Vera.kz (г. Шымкент)

В мессенджерах активно рассылалась информация о том, что Шымкент якобы готовится принять беженцев из Афганистана, для которых освобождаются помещения в здании эстетической школы. «Мы хотели для вас опровергнуть или подтвердить слухи о том, остановятся ли в Шымкенте беженцы из Афганистана. (…) Официально власти Шымкента ситуацию не комментируют. При этом весь день информацию о беженцах опровергают и называют фейком. Тут еще выяснилось, что даже президент нашей страны не принимал решение о беженцах. Может я чего-то не понимаю, но у меня вопрос: «А зачем тогда шымкентские чиновники превратили здание эстетической школы в общежитие на 300 мест? И сделали они это по своей инициативе что ли?», - пишет в Facebook редактор Vtra.kz Марина Низовкина.

Август, 18

Радио Азаттык (г. Уральск)

Уральскому активисту Орынбаю Охасову продлили задержание под стражей. В департаменте полиции редакции Радио Азаттык сообщили, что Охасов задержан «в рамках расследования уголовного дела». Назвать статью и другие подробности в полиции отказались «в интересах следствия».

Август, 20

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 6 августа направила запрос акиму Костаная Кайрату Ахметову по поводу ремонта фасадов жилых домов за счет госбюджета. Журналист просила предоставить сертификат пожарной безопасности на строительные материалы, применяемые при облицовке фасадов, а также спрашивала, кто будет исправлять уже проявившиеся огрехи ремонта.

10 августа на портале егов.кз появилась отметка о том, что запрос направлен в отдел жилищных отношений для рассмотрения и ответа.

В установленный законом срок ответ акимата или отдела жилищных отношений предоставлен не был.

Август, 20

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 12 августа отправил запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Наурзбаю Мусину по поводу ремонта дорог. В частности, журналист спрашивал, на каких участках автодорог Костаная ведутся ремонтные работы и просил предоставить полный список участков. Ответ за подписью и. о. руководителя отдела ЖКХ Нины Бенюх поступил 16 августа, но конкретной информации по участкам ремонта в нем предоставлено не было. Попытки уточнить информацию ни к чему не привели — в отделе ЖКХ по телефону не отвечают.

2. Блокировка ресурса в Интернете
Август, 05

LinkedIn

Как сообщалось, социальная сеть для поиска и установления деловых контактов LinkedIn была заблокирована на территории Казахстана. Согласно распространенному Министерством информации и общественного развития пресс-релизу, мониторинг выявил «ряд нарушений законодательства, связанных с рекламой интернет-казино и созданием фейковых аккаунтов от имени реальных людей, не являющихся их владельцами».

В связи с этим министерство, в соответствии с требованиями пункта 3-1 статьи 41-1 закона «О связи», направило в адрес администрации LinkedIn уведомление с требованием устранить нарушения и удалить связанные с ними материалы. Руководство сервиса, по словам ведомства, не предприняло никаких действий.

5 августа в ответе пользователя на вопрос о блокировке LinkedIn министр информации и общественного развития А. Балаева сообщила, что «в результате конструктивных переговоров, представители «Linkedin» признали требования казахстанской стороны обоснованными и удалили спорные материалы с интернет-ресурса. (…) В связи с этим, Министерством восстановлен доступ к интернет-ресурсу linkedin.com для казахстанских пользователей».

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Август, 25

Юрий Каталевич, блогер (п. Кушмурун, Костанайская область)
Житель п. Кушмурун Усам Гучигов 25 августа обратился с жалобой частного обвинения в Аулиекольский районный суд Костанайской области, в которой требует привлечь блогера Юрия Каталевича, проживающего в том же поселке, к уголовной ответственности за оскорбление (ст. 131 УК РК). Гучиков обвиняет Каталевича в распространении порочащих его честь и достоинство сведений на сайте «Кушмурун», тайном фотографировании и распространении фотографий среди его родственников и сельчан. 

В свою очередь Юрий Каталевич намерен подать встречный иск и отрицает сам факт совершения преступления.

Август, 10
Аружан Дуйсебаева (г. Шымкент)
Как сообщалось, директор Дома культуры Шымкента, солист группы «МузАРТ» Сакен Майгазиев обратился в Каратауский районный суд города с жалобой частного обвинения, в которой просил привлечь активистку инициативной группы по созданию Демократической партии Аружан Дуйсебаеву к уголовной ответственности за публичное оскорбление (ч. 2 ст. 131 УК РК). 

Поводом послужили два видеоролика в YouTube на канале «Демократический Казахстан» в марте и апреле этого года. В них Аружан Дуйсебаева говорит о «споре по поводу выделенных на празднование Наурыза в Шымкенте 565 миллионов тенге» и призывает обнародовать сведения о расходовании средств. Из 

Сторона обвинения утверждает, что четыре фразы роликов, включая фразы «исчезновение 565 миллионов тенге, выделенных государством», «вовлечение в коррупцию — предательство народа», «коррупционер», и обвинения в адрес Майгазиева «задевают честь» певца. Майгазиев просит суд привлечь Дуйсебаеву к уголовной ответственности, обязать ее удалить два видео и принести извинения в социальных сетях.

До начала главного судебного разбирательства С. Майгазиев обратился в суд с заявлением об отказе от своей жалобы. В связи с этим 10 августа суд вынес постановление о прекращении уголовного дела в отношении Аружан Дуйсебаевой. 

Август, 19
Ермек Тайчибеков, блогер (г. Алматы)

19 августа Ауэзовский районный суд Алматы признал блогера Ермека Тайчибекова виновным в разжигании национальной розни с использованием СМИ  (ст. 174 УК РК) и приговорил к семи годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии. Ермек Тайчибеков предъявленные ему обвинения отвергает.

Напомним, Ермек Тайчибеков был задержан в сентябре 2020 года предположительно из-за его интервью, в котором он критикует национальную политику казахстанских властей. Незадолго до задержания было опубликовано другое интервью, где блогер высказался о межэтнических столкновениях в Кордайском районе Жамбылской области. 
«В этих интервью он высказал свое мнение и дал оценку событиям. Экспертиза заявила, что там имеются признаки разжигания (возбуждения) национальной розни, — сказал адвокат Тайчибекова Галым Нурпеисов Азаттыку. — В феврале [2020 года] было возбуждено уголовное дело. В сентябре его арестовали. Всё это время дело просто "висело"».

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Август, 03

Серик Уалиханов, Alpha Marino group (г. Семей, ВКО)

3 августа Семейский городской суд Восточно-Казахстанской области вынес решение о выдворении из страны гражданина Российской Федерации, имеющего вид на жительство в Казахстане, руководителя медиацентра Alpha Marino group Серика Уалиханова. 
С заявлением о выдворении в суд обратилось управление полиции Семея, мотивируя требования тем, что С. Уалиханов был привлечен к административной ответственности  6 раз: в октябре 2020 года за нарушение требований, предъявляемых к участникам дорожного движения, 2 июля 2021 г. – за просроченные права, страховку и техпаспорт, что при перестроении не указал сигнал поворота, а также за нарушение законодательства о проживании иностранца без регистрации по постоянному месту жительства.  
По решению Семейского городского суда Серик Уалиханов должен покинуть страну в течение 10 суток со дня оглашения решения. По закону «О правовом положении иностранцев» ему запрещен въезд в страну в течение пяти лет со дня исполнения решения суда о выдворении. 

Серик Уалиханов считает, что причиной для подачи заявления о его выдворении послужило то, что он принимал участие в освещении актуальных проблем города, в частности, публичного выступления предпринимателей области и города с критикой деятельности властей региона. 2 августа, до вынесения решения суда, он добровольно выехал из страны. 
18 августа Уалиханов  обратился к президенту Казахстана с просьбой «вмешаться в этот вопиющий случай» нарушения его прав. 
Август, 17 

Темурлан Турдалин, Ratel.kz (г. Тараз, Жамбылская)

Бывший аким Бурылского сельского округа Жабылской области Ерик Аликулов обратился в Байзакский районный суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к журналисту Ratel.kz Темурлану Турдалину. Поводом стала статья об обманутых жителях округа, которым вручили решения акимата о выделении земельных участков, а когда они начали планировать строительство, выяснилось, что эти земли еще раньше были приобретены в частную собственность другим человеком. Судебное разбирательство не началось, так как суд возвратил истцу заявление, - сообщает Ratel.kz.  Причиной этого стало то, что истец не привел сведения, которые могли бы показать, что его права, законные интересы были ущемлены.

Август, 31

Денис Кривошеев, блогер (г. Алматы)

В Медеуском районном суде Алматы рассматривался иск о защите деловой репутации АО «Авиационная администрация Казахстана» к блогеру Денису Кривошееву.

Поводом для иска стала публикация «Никак, кроме  как  коррупционный,  не  получается  назвать  менеджмент  в  АО «Авиационная администрация Казахстана», размещенная Кривошеевым на его странице в Facebook 25.08.2020 года. 

Авиационная администрация требует признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истца, обязать ответчика опровергнуть их и удалить статью. 

31 августа суд в удовлетворении иска отказал. 

Как сказано в мотивировочной части решения, акционерное общество «является ненадлежащим истцом по  делу,  так как   указанные  в  исковом  заявлении  сведения  касаются  физического  лица, которое в качестве истца не заявлено». 
Август, 01

Instagram-аккаунт супермаркета City (г. Костанай)
Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области 29 июля рассмотрел иск ТОО «ДЕП» о защите деловой репутации и компенсации вреда к ТОО «СИТИ Групп КЗ». О результате сообщила адвокат Анна Дудина на своей странице в Facebook.

Напомним, 14 мая на странице супермаркета City в соцсети Instagram был опубликован ролик «Контрольная закупка: выбираем лучшее молоко». Руководство магазина предложило покупателям попробовать молоко нескольких производителей, выбрав, по их мнению, лучшее. На видео показано, как на стол поставили одноразовые стаканчики с номерами и предлагали покупателям после дегустации проголосовать. В конце видео организаторы подсчитали голоса и распределили места, основываясь на выборе костанайцев. Последнее место в рейтинге заняли – «Село лесное» и «ДЕП».

После выхода видео супермаркет получил письмо от ТОО «ДЕП» с просьбой удалить этот ролик, извиниться перед компанией в сторис и закрепить видео с извинениями в актуальных.

Так как требования производителя молочной продукции не были выполнены, ТОО обратилось в специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области с иском о защите деловой репутации, понуждении супермаркета к удалению публикации и взыскании компенсации в размере 100 тыс. тенге.

Уже во время судебного разбирательства стороны заключили медиативное соглашение: истец добился добровольного исполнения ответчиком своего основного искового требования — удаления спорной публикацией и размещения опровержения, а ответчик не понёс никаких расходов.

Август, 03

Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

А. Чекашкин (г. Павлодар)

Как сообщалось, 22 апреля Павлодарский городской суд частично удовлетворил иск о защите чести и достоинства гр. В. Савельевой к правозащитнице Елене Семеновой и осужденному А. Чекашкину.

Напомним, поводом к разбирательству стал пост-обращение в генпрокуратуру и КУИС МВД РК о том, что осужденный А. Чекашкин был вынужден совершить акт членовредительства, чтобы привлечь внимание и спасти женщину, которая содержится в УК-161/12, от каждодневного изнасилования сотрудниками учреждения. Обращение было опубликовано в Facebook 25.07.2020 г.

В иске В. Савельева просила суд обязать ответчиков опровергнуть распространенные сведения и взыскать с ответчиков 500 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда. 

Городской суд признал распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца и обязал Е. Семенову опровергнуть их на ее странице в Facebook. Также правозащитник и А. Чекашкин должны солидарно возместить В. Савельевой нанесенный моральный вред в размере 100 тыс. тенге.

Елена Савельева обжаловала решение суда. В апелляционной жалобе правозащитник просит отменить решение суда, поскольку, согласно заключению специалиста, негативная информация о действиях В. Савельевой в посте отсутствует, кроме того в тексте не указана фамилия истца, установить, что речь идет о ней можно лишь на основании предположений. 

3 августа апелляционная коллегия Павлодарского областного суда изменила решение по делу в части удовлетворения требований к правозащитнице. В этой части вынесено новое решение – об отказе в удовлетворении иска. 
Август, 10

Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

10 августа апелляционная инстанция оставила без изменения решение Павлодарского городского суда от 12 мая, вынесенное по иску о защите деловой репутации учреждения АК-159/6 к Елене Семеновой, занимающейся правами заключенных. 

Напомним, учреждение считает, что распространенные в посте об избиении двух заключенных колонии сведения «вызвали негативный резонанс, ложное представление о том, что Учреждение осуществляет функции по исполнению наказания с грубыми нарушениями действующего законодательства».
Оба осужденных, о которых шла речь в посте, были опрошены в суде первой инстанции в качестве свидетелей. Один из них показал, что его не избивали и травму руки он не получал.  Другой изложенную в публикации Семеновой информацию подтвердил: медик Алина его избивала, ударила по лицу, пинала ногами.  Начальник медчасти учреждения Дрогоруб А.Н. также была опрошена в суде. 

12 мая судья городского суда Ж. Уызбаева удовлетворила иск Учреждения АК-159/6 частично, признав не соответствующей действительности, порочащей деловую репутацию истца сведения об избиении осужденных. Суд обязал Елену Семенову в течение 10-ти дней со дня вступления решения в законную силу опровергнуть их.

Август, 11

Миршат Сарсенбаев, фонд «НеМолчи» (пос. Карабалык, Костанайская область)

11 августа судебная коллегия по гражданским делам рассмотрела апелляционную жалобу на решение Карабалыкского районного суда, вынесенного по иску о защите чести и достоинства к блогеру Миршату Сарсенбаеву, общественному движению против насилия «НеМолчи.kz» и Айсулу Байтыковой. 

Напомним, поводом для иска стало видеообращение А. Байтыковой, в котором она обвиняла своего бывшего мужа Алибека Байтыкова и избиениях и преследовании. Кроме того, в публикациях упоминались тётя бывшего мужа Мария Сапарова и учитель местной школы Роман Шишков. Сарсенбаев опубликовал обращение на своей странице в соцсети «ВКонтакте» 28 июля 2020 года, общественный фонд «НеМолчи.kz» в Instagram 29 июля. 

Истцы - Алибек Байтыков, Мария Сапарова и Роман Шишков требовали признать сведения и публикации о них порочащими честь и достоинство, обязать ответчиков опровергнуть распространенные сведения на их страницах в социальных сетях и взыскать компенсацию морального вреда.

25 мая суд отказал в удовлетворении иска полностью.
11 августа апелляционная инстанция оставила решение суда без изменения, апелляционную жалобу ответчиков – без удовлетворения.

Август, 16

Жанболат Мамай, Инга Иманбай (г. Алматы)

16 августа апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Ауэзовского районного суда № 2 от 15 июня, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего акима Алматы, первого заместителя председателя партии Nur Otan Бауыржана Байбека к гражданскому активисту Жанболату Мамаю и его супруге Инге Иманбай.

Напомним, суд первой инстанции удовлетворил исковое заявление, признав спорные фрагменты видеорасследований о том, как экс-аким Алматы Бауржан Байбек создал бизнес-империю, будучи государственным служащим (YouTube, канал «Демократический Казахстан», Facebook, 10-13 апреля 2021 г.) не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца. Суд обязал ответчиков в течение 10 календарных дней после вступления решения в законную силу удалить видеоматериалы полностью. 

Кроме этого Ж. Мамай и И. Иманбай должны возместить Байбеку судебные расходы по 438 201 тыс. тенге каждый и расходы на производство судебной психолого-филологической экспертизы в размере 75114,60 тенге.

Август, 24

Гульбану Абенова, блогер (г. Нур-Султан)

Как сообщалось, 29 июня суд района Байконыр г. Нур-Султана отказал президенту ОО «Международное глобальное женское лидерство» Ханзаде Балтаевой и гр. Айгерим Балтаевой в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации к блогеру Гульбану Абеновой.

Истцы считали, что в постах Г. Абеновой, опубликованных в Facebook в период с 13 по 20 ноября 2020 г., размещена информация, не соответствующая действительности, порочащая честь, достоинство и деловую репутацию истцов с целью повлиять на исход выборов в парламент РК. Они требовали обязать ответчицу опровергнуть их и взыскать с Абеновой 3 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

24 августа апелляционная коллегия по гражданским делам оставила решение районного суда без изменения, апелляционную жалобу истцов без удовлетворения. 
Август, 25

ТОО «Статус», ТОО Медиастарт-2012» (г. Уральск)

25 августа Западно-Казахстанский областной суд оставил без изменения решение специализированного межрайонного экономического суда Западно-Казахстанской области об отказе в удовлетворении иска о признании сведений несоответствующими действительности ТОО «Global informations systems».  Ответчиками по иску выступали собственник и учредитель информационных порталов «Мой город» и «Надежда» - ТОО «Медиастарт-2012» и ТОО «Статус».

Напомним, поводом для иска послужили публикации на сайтах изданий, в которых авторы, ссылаясь на отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Уральска рассказали, что программа для отслеживания ситуации по уборке снега и мусора, разработанная компанией «Global informations systems», работает не так, как было задумано. В публикациях приведена прямая речь руководителя отдела ЖКХ Жандоса Дуйсенгалиева, в которой он отзывается о разработке компании нелестным образом.

Суд первой инстанции в удовлетворении требований отказал на том основании, что журналисты не несут ответственности за распространение в СМИ официальных выступлений должностных лиц госорганов. Также истец не привел какие-либо доказательства, которые бы подтвердили возникновение убытков, упущенной выгоды и недополученные доходы. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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