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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Июнь 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в июне 2022 г. 

Среди сообщений: 

- 5 июня в Казахстане прошел Референдум по поправкам в Конституцию страны. Журналисты столкнулись с нарушениями при освещении хода голосования. 

- Министр информации и общественного развития Аскар Умаров назвал три причины, из-за которых средства массовой информации критикуют госорганы по части предоставления информации,
- Казахстан понизился в рейтинге CIVICUS из-за «ухудшения гражданских свобод» с «препятствующего» до «репрессивного».
- В министерстве информации и общественного развития началась работа над новым законом о СМИ. Он должен быть внесен на рассмотрение в парламент до конца текущего года. 

- Поддельные сайты четырех казахстанских СМИ появились в интернете. Министр цифрового развития посоветовал владельцам доменов обратиться в Комитет интеллектуальной собственности и в суд.

В июне 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 1 обвинение в уголовном порядке (в том числе в судебном – 1). 

- 4 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 4). 

- 2 обвинение в административном порядке.

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 13 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 5). 

- 18 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 11). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 8 млн. 950 тыс. тенге. Судами взыскано 500 тыс. тенге.

- 15 обвинений в административном порядке, в том числе в связи с произошедшими в начале января событиями в стране – 7.
Оглавление

2I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ


5II.  Республиканский референдум  по поправкам в Конституцию РК


51. Нормативно-правовые акты


62. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста


82. Отказ в предоставлении информации


8III. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ


10IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ


101. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности  журналистов и СМИ


122. Нападения на журналистов


133. Задержания журналистов


144. Угрозы СМИ и журналистам


145. Вызовы на допросы


156. Слежка


157 Нарушение авторских прав


168. Нарушение трудовых прав


169. Использование имиджа СМИ


17V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА  НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ


171. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации


232. Нарушение принципа гласности судебного процесса


233. Нарушение равноправия СМИ


244. Блокировка ресурса


245. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки


25VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ


251. Преследование в уголовном порядке


272. Преследования в гражданском порядке


272.1. Судебные иски


282.2. Досудебные претензии


283. Преследование в административном порядке




I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Июнь, 28

Все СМИ 
Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев поздравил журналистов Казахстана с профессиональным праздником. В своем обращении он отметил: «Сегодня Интернет и социальные сети заполоняет поток недостоверной информации. В этих непростых условиях именно ваш объективный и критический взгляд способен быть надежным барьером для распространения фейков и домыслов. Поэтому значимость профессиональной журналистики сейчас как никогда высока».

При этом он особо отметил, что для обеспечения информационной безопасности и идеологического суверенитета страны необходимо, чтобы у отечественных журналистов была своя точка зрения на события в Казахстане и мире.

Июнь, 28

Премьер-министр Алихан Смаилов устроил сюрприз журналистам - перед заседанием правительства появился в пресс-зале и лично поздравил всех с профессиональным праздником. Это стало полной неожиданностью для самих журналистов. Раньше ни один премьер не выходил в пресс-зал «по-простому». Кстати, Смаилов пообещал, что вскоре начнет серию интервью и ответит на все накопившиеся вопросы. Будем с нетерпением ждать, вопросов действительно накопилось очень много, - сообщает BES.Media. 

Июнь, 28

СМИ (г. Нур-Султан)

Начальник службы уголовного преследования генпрокуратуры РК Серик Шалабаев пытался сбежать от вопросов журналистов после заседания сената. Журналисты ждали его, чтобы задать вопросы о ходе расследования январских событий. Репортерам пришлось долго гоняться за Сериком Шалабаевым по лестницам и коридорам.

Июнь, 07

Журналисты проекта ProTenge обнаружили, что акимат Акмолинской области выделил 10 миллионов тенге на борьбу с троллями и защиту акимата в социальных сетях. Однако завоевать сердца хейтеров позитивными постами о себе акиму области  Ермеку Маржикпаеву сразу не удалось. Лотом заинтересовались госаудиторы и отменили его. Но акима Акмолинской области это не остановило. Почти сразу закупку объявили еще раз.

«В области все так же ищут защиту от троллей»и, -  удивляются журналисты ProTenge. 
После публикаций в соцсетях чиновники отказались от закупки. 

Тем не менее, тема этого лота была поднята журналистами в ходе брифинга в СЦК в Нур-Султане 27 июня. 
Аким Акмолинской области Ермек Маржикпаев пояснил: «Я в курсе этой ситуации. Управление внутренней политики нашей области объявило конкурс, по-моему, на 10 миллионов тенге. Это не совсем «защита от троллей». Это такие простые вещи, как популяризация нашей области, наших сельских населенных пунктов. Вопросы спорта, о которых мы сегодня так хорошо говорим. Каким-то образом эту работу надо тоже популяризировать». 

Июнь, 20

Согласно проекту бюджетной программы, почти Т300 млрд хотят потратить за пять лет на проведение госинформполитики в Казахстане. 

«Расходы направлены на информационное обеспечение социального и экономического развития и конкурентоспособности Республики Казахстан в целях повышения эффективности государства в проводимой информационной политике», - сказано в описании.

Июнь, 24

Восточно-Казахстанская область

Управление внутренней политики Восточно-Казахстанской области (ВКО) опубликовало лот на «продвижение государственной информационной политики». Сумма лота – 12,5 млн. тенге.  
По информации Ratel.kz, за эти деньги до конца года победитель тендера будет готовить информационные материалы по приоритетным направлениям государственной информационной политики и размещать их на Интернет-ресурсах и в социальных сетях. Одной из основных задач победителя тендера станет ежедневный мониторинг СМИ и составление дайджеста публикаций по итогам рассылки материалов, а также отработка материалов негативной и критической тональности, опубликованных во всех видах средств массовой информации и социальных сетях, сообщает издание.
Ресурсы для выполнения задачи в соответствии с опубликованной технической спецификацией есть только у одной компании в регионе – государственного ТОО "Шығыс ақпарат", заявка на данный момент (24.06.2022) тоже подана только одна.

Июнь, 28

Министр информации и общественного развития Аскар Умаров в ходе заседания правительства назвал ряд причин, по которым общественность и средства массовой информации критикуют госорганы по части предоставления информации, передает информагентство Kazakhstan Today. 

Госорганы критикуют за предоставление неполной информации, отсутствие развернутой и полной информации в ответах на официальные запросы физических и юридических лиц, а также СМИ и представление недостаточно квалифицированных спикеров по разъяснению возникших вопросов в СМИ. 

После его выступления премьер-министр РК Алихан Смаилов рекомендовал официальным представителям госорганов, пресс-секретарям «перейти на новый формат подачи официальных сообщений». 
«Нельзя ограничиваться практикой только тиражирования "сухих" пресс-релизов, написанных сложным профессиональным языком», - сказал глава правительства.
Июнь, 16

Анна Уралова, Tengrinews.kz (г. Павлодар)

Корреспондент Tengrinews.kz Анна Уралова позвонила в прокуратуру Павлодарской области, чтобы уточнить, является ли официальным сообщением комментарий по факту резонансного ДТП, опубликованный в аккаунте ведомства в Instagram. В прокуратуре ответили, что журналист постоянно обращается к ним только по негативным информационным поводам, тогда как в новом Казахстане нужно делать только что-то положительное и хорошее.

Июнь, 16

СМИ г. Петропавловск

Собкор фонда «Әділ Сөз» из Петропавловска сообщает: во время освещения открытых судебных процессов, проходящих посредством мессенджера WhatsApp, некоторые судьи делают замечания журналистам из-за выключенных камер, предупреждая, что в следующий раз за это представитель СМИ будет отключен от процесса за неуважение к суду.   

Журналисты объясняют, что не всегда качество сотовой связи позволяет расслышать участников заседаний, да и самих судей. Часто случаются сбои. Если истца и ответчика могут переподключить к заседанию, то журналистов почти никогда.  Для того, чтобы улучшить качество сигнала, приходится выключать камеру в телефоне. Сама процедура нигде до сих пор не регламентирована. В каждом отдельном случае судьи поступают по-разному: одни не обращают внимания на выключенную камеру, другие требуют ее включить. 

Июнь, 20

Казахстан понизился в рейтинге CIVICUS из-за «ухудшения гражданских свобод» с «препятствующего» до «репрессивного».

Репрессивный  рейтинг является вторым худшим, который может получить страна, и указывает на то, что основные гражданские свободы, включая свободу выражения мнений, ассоциаций и собраний, строго ограничены. 

«Казахстан был понижен до «репрессивного» из-за  широко распространенных нарушений свободы мирных собраний, ассоциаций и выражения мнений во время протестов «Кровавого января» и после них», -  говорится в описании к рейтингу. 

(CIVICUS, глобальный альянс гражданского общества, представляет собой влиятельную сеть организаций на местном, национальном, региональном и международном уровнях и охватывает весь спектр гражданского общества. Он оценивает и отслеживает соблюдение основных свобод в 197 странах и территориях. 

CIVICUS Monitor анализирует, в какой степени соблюдаются и поддерживаются три права гражданского общества – право на объединение, право на мирные собрания и право свободно выражать взгляды и мнения.  Исследование проводится на основе данных из различных источников).

Июнь, 23

Организация InternetFreedom (проект ОФ «Digital Paradigm»), занимающаяся продвижением цифровых прав человека, опубликовала статистику блокировок интернет-контента за май 2022 года.

По данным организации, в мае в Казахстане было ограничено порядка 407 интернет-ресурсов и ссылок. Всего по решению судов заблокировано три сайта (в одном случае – за нарушение авторских прав), по предписаниям МИОР – 404. 

Причины внесудебного ограничения доступа к интернет-ресурсам следующие:

- 181 (распространение порнографии)

- 136 (игорный бизнес)

- 53 (мошенничество)

- 14 (реклама)

- 11 (заведомо ложная информация)

- 6 (пропаганда экстремизма)

- 3 (пропаганда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров)
Июнь, 28

Министр информации оценил уровень свободы слова в Казахстане на 4,9 по пятибалльной шкале

Министр информации и общественного развития Аскар Умаров на заседании правительства привел следующие данные со ссылкой на Internews Казахстан: «Казахстанцы больше всего доверяют телевидению (58,1%), на втором месте – новости из интернета (34,3%). Больше половины населения доверяют государственным медиа (51,4%), частным доверяют только 9,6%. Доля тех, кто не доверяет никому, составила 39%». 

Ранее в кулуарах правительства глава министерства на вопрос журналиста, как он оценивает уровень свободы слова в Казахстане по 5-балльной шкале, ответил: «Я бы сказал – 5, но вы же не поверите. Поэтому 4,9».

II.  Республиканский референдум 
по поправкам в Конституцию РК 
1. Нормативно-правовые акты

5 мая Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал Указ о проведении 5 июня 2022 года республиканского референдума, на который будет вынесен проект Закона ««О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан». 
В п. 1 статьи конституционного закона Республики Казахстан «О республиканском референдуме» указывается, что организация и проведение референдума осуществляются открыто и гласно.

6 мая постановлениями Центральной избирательной комиссии РК установлены условия, при которых иностранные и казахстанские СМИ допускаются к освещению референдума. 
Аккредитация журналистов РК для освещения референдума осуществляется в соответствии с пунктами 6, 7, 8 Правил аккредитации журналистов – о предоставлении временной аккредитации. Согласно п. 6 Правил, при положительном результате аккредитующая организация письменно или электронно уведомляет заявителя об аккредитации журналиста. Уведомление об отказе в аккредитации Правилами не предусмотрено.

Июнь, 03
3 июня заместитель Генерального прокурора РК Б. Дембаев обратился к гражданам с разъяснением о режиме «День тишины», который наступает накануне Референдума.   

Cогласно пункту 4 статьи 7 закона «О республиканском референдуме» любая агитация в предшествующий референдуму день и в день проведения референдума запрещена. Таким образом, 4 и 5 июня 2022 года проводить в СМИ, в том числе в интернете агитацию референдума запрещается.

Надзорный орган  призвал граждан, общественные объединения и средства массовой информации строго соблюдать действующее законодательство и предупредил об ответственности по статье 102 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста
Июнь, 05

Нургуль Тапаева, Радио Азаттык, ТК «7 канал» (г. Нур-Султан)

Съемочная группа Радио Азаттык не смогла попасть на избирательный участок № 59 в Нур-Султане, где должен был голосовать глава государства. Сотрудники полиции и представители службы охраны президента сообщили журналистам Азаттыка, что их «нет в списке». Редакция сообщает, все необходимые документы для освещения референдума были направлены в МИОР заранее.

«Список журналистов, которые пойдут на участок, где будет голосовать Токаев, составлял комитет Мининформации. Мы заранее направили те же документы, что и коллеги из других редакций, звонили в МИОР, узнавали, аккредитованы ли мы. Руководство «Радио Азаттыка» даже написало министру информации и общественного развития Аскару Умарову, но он не ответил. (…) Нам даже не объяснили, почему не аккредитовали», - рассказала журналист Радио Азаттык Нургуль Тапаева редакции Orda.kz.

Помимо журналистов Азаттыка, на этот избирательный участок также не пустили корреспондентов «7 канала» и сайта Ulysmedia.

Июнь, 05

Аян Орибай, Ulysmedia,kz (г. Нур-Султан)

Корреспондента Ulysmedia.kz Аяна Орибай не пустили на избирательный участок № 59 в Нур-Султане во время голосования президента Касым-Жомарта Токаева. Журналиста также не допустили к выступлению Касым-Жомарта Токаева перед прессой.

Июнь, 05

СМИ Алматы

Председатель участковой избирательной комиссии №257 в Алматы Гэрт Мураталиев запретил журналистам съемку внутри участка, несмотря на наличие аккредитации и редакционных заданий.

Июнь, 05

Репортер Азаттыка (г. Шымкент)

В Шымкенте председатель участковой комиссии референдума Мелдебек Адильбаев потребовал от репортера Азаттыка «оригинал» редакционного задания для допуска на участок для голосования № 77. В ответ на вопросы репортера об обоснованности требования, Адильбаев сослался на закон о республиканском референдуме и закон о выборах. Репортер Азаттыка предъявила членам комиссии электронную копию редакционного задания, свое удостоверение об аккредитации журналиста.

После того как в ситуацию вмешался председатель территориальной избирательной комиссии города Шымкента Кайырбек Кунанбаев, репортер была допущена на участок. Она пробыла за стенами участка около часа.

Июнь, 05

Санияш Тойкен, Радио Азаттык (с. Талапкер, Акмолинская область)

В селе Талапкер Акмолинской области председатель участковой избирательной комиссии № 685 Сакыпжамал Сламбекова потребовала от репортера Азаттыка Санияш Тойкен и видеооператора Кенжетая Аксейтова, прибывших около полудня на участок для освещения хода голосования, не проводить съёмку и покинуть помещение.

С. Сламбекова заявила, что журналистов «нет в списке», и потребовала предъявить оригинаш заявления о временной аккредитации и редакционное задание. Журналисты представили ей копии документов, которые редакция высылала в электронном виде в МИОР при получении аккредитации.

В Центризбиркоме, куда Азаттык обратился за комментариями, сотрудник, представившийся юристом, заверил, что съемочную группу допустят к освещению хода голосования на этом участке. Однако съемочную группу так и не пропустили.

Июнь, 05 

Мария Горбоконенко, Orda.kz (г. Алматы)

В социальных сетях распространилось видео о возможном вбросе бюллетеней на избирательном участке № 2 в Алматы. Журналист Orda.kz Мария Горбоконенко, прибывшая в участок для освещения ситуации, столкнулась со следующими препятствиями: «Председатель участка вначале сделала замечание журналисту Orda.kz, что в редакционном задании обязательно нужно указывать конкретный номер участка, затем женщина запретила фотографировать внутри участка, а после и вовсе не разрешила разговаривать с наблюдателями». 

Июнь, 05

Санияш Тойкен, Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

К концу дня голосования на избирательном участке 142 в Нур-Султане одна из наблюдательниц попыталась то ли вырвать камеру, то ли закрыть аппарат руками (попытка противодействия зафиксирована в прямом эфире) с требованием не снимать наблюдателей. В ответ на агрессию С.Тойкен сообщила, что является журналистом и аккредитована для освещения избирательного процесса. На просьбу журналистки представиться наблюдатель промолчала.

Июнь, 05 

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент «Нашей Газеты» Андрея Скиба столкнулся с препятствием его работе со стороны членов избирательного участка № 20 в Костанае, которые потребовали, чтобы журналист сидел на месте и не производил фото- и видеосъемку. Члены комиссии сослались на защиту тайны голосования и персональных данных граждан. На просьбу Андрея разъяснить суть запрета, если съемка не нарушает тайны голосования, персональные данные не озвучиваются, - председатель участка (представиться отказался) пригрозил вызвать охрану, так как журналист мешает работе комиссии.

Работу комиссии при подсчете голосов журналисту разрешили снять с расстояния примерно 10 метров от стола.

2. Отказ в предоставлении информации

Июнь, 05

Иван Лещев, «Наша Газета» (г. Рудный)

Председатель избирательного участка №  170 в г. Рудный Елена Нехаева отказалась назвать число проголосовавших, пояснив, что не имеет право разглашать такую информацию.

Примерное количество проголосовавших журналисту предоставил наблюдатель, находящийся на участке.
Июнь, 08

Радио Азаттык (г. Уральск)

Жительница Уральска сообщила репортеру Азаттыка, что, придя на участок для голосования за полчаса до закрытия, обнаружила в бланке для голосований подписи за нее и ее родных. Зафиксировать нарушение сразу ей не удалось, так как наблюдателей на месте не оказалось - ушли домой.

- Теперь получается, что я вру: кроме одного фото, у меня нет доказательств. Тогда я решила написать заявление. Я написала бы его сразу, но мне даже не предложили это сделать. Я пришла сегодня снова в школу, но директор мне сказала, что уже поздно. Нужно было писать вчера, - рассказала Галия Темрешева.

Председатель избирательного участка № 478 Ляззат Сагынгалиева сказала Азаттыку в телефонном разговоре, что со стороны комиссии «нарушений не было».

Вопрос о том, предлагалось ли Темрешевой написать заявление, Сагынгалиева оставила без ответа, сославшись на плохое самочувствие и усталость. Получить комментарии у председателя избирательной комиссии региона Гайсы Капакова редакции не удалось — его телефон был отключен.

III. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Июнь, 12

Необеспечение доступа к информации в Казахстане носит системный характер.

Об этом говорится в консультативном документе к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам доступа к информации и общественного участия», подготовленном МИОР.

Авторы предлагают дополнить закон «О доступе к информации» статьей «Надзор за применением настоящего закона» и поручить этот надзор прокуратуре.

Что особенно важно в этом серьезном документе для журналистов: министерство информации констатирует произвол чиновников в засекречивании общественно важной информации и предлагает «пересмотр действующего порядка отнесения сведений к информации с ограниченным доступом с пометкой «Для служебного пользования», с закреплением его в Административном процедурно-процессуальном кодексе Республики Казахстан».

Июнь, 15

15 июня в Нур-Султане состоялось первое заседание рабочей группы по новому закону о СМИ.

Член рабочей группы, президент Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева сообщает:

Специалисты МИОР зачитали свои предложения. Там есть  «пряники» для СМИ – сокращение срока исковой давности по делам о защите чести и достоинства, реклама безалкогольного пива.

Есть предложения по регистрации блогеров и даже их финансирования (разумеется, не всех, а самых полезных). Информагентства предлагается отнести к сетевым СМИ, а вообще все СМИ еще раз перерегистрировать по новым правилам.

Вообще хаотично изложенных предложений много. Что насторожило: к своим необъятным полномочиям министерство хочет добавить еще одно: создать в своих недрах Комиссию по этике. Комиссия будет рассматривать жалобы и, если сочтет нужным, отзывать аккредитацию. Имеется в виду какая-то новая, пока не расшифрованная аккредитация, возможно, одна на всю деятельность журналиста. Аккредитованный журналист будет иметь право на льготный ипотечный кредит, бесплатный доступ на культурные мероприятия, - соблазняют чиновники. Какие последствия повлечет отзыв аккредитации, не станет ли он «волчьим билетом», не объясняется.

Вообще неизвестно, как МИОР хочет назвать новый законопроект, какие в нем будут главы и разделы. В рабочей группе 65 человек, новации МИОРа мы слышали впервые и проанализировать, разумеется, не успели.

16 июня МИОР создал в WhatsApp чат для членов рабочей группы и разместил в нем свои предложения.

Ранее, 2 июня, на встрече депутата Мажилиса парламента Дархана Мынбая с представителями СМИ Туркестанской области, региональные и местные журналисты высказались по темам журналистской этики, статуса и ответственности журналистов и блогеров.
Мнения сторон разделились, сообщает областной филиал Союза журналистов Казахстана: «Одни утверждали, что журналист - общественно значимая профессия по распространению информации, а блогерство это хобби, при котором человек выражает свою личную точку зрения. Следовательно, уравнивать их статус и права будет неправильно.  Другие же утверждали, что никто не может ограничивать права в гражданском обществе. Поэтому блогерство - одно из проявлений гражданской журналистики».
Июнь, 28

28 июня премьер-министр Республики Казахстан Алихан Смаилов в ходе заседания правительства поручил до конца текущего года внести на рассмотрение парламента проект закона о средствах массовой информации, который должен учитывать интересы государства, запросы общества и тенденции развития медиасферы. 

«Новеллы проекта закона необходимо вынести на широкое обсуждение с участием неправительственных организаций, общественности, экспертного сообщества и журналистов. В связи с этим Министерству информации и общественного развития поручено продолжить работу по разработке законопроекта и обеспечить его внесение на рассмотрение в парламент до конца текущего года», - цитирует премьер-министра ИА «Kazakhstan Today». 

Июнь, 16

Министр юстиции РК Канат Мусин, отвечая на вопросы журналистов в кулуарах правительства, сообщил об исключении из Уголовного Кодекса статьи за публичное оскорбление Первого Президента – Елбасы: «Есть другая статья об ответственности за оскорбление президента страны, она останется, а отдельной о Елбасы не будет».
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Июнь, 01

Данияр Молдабеков, журналист (г. Алматы)

Журналист-фрилансер Данияр Молдабеков, пишущий для нескольких изданий, сообщил, что его не пропустили в здание городской прокуратуры Алматы для освещения встречи прокуроров с родственниками людей, задержанных в связи с январскими событиями. Люди заявили о пытках и о ненадлежащем расследовании дел по их заявлениям, большинство из которых были закрыты.

Июнь, 02

Vlast.kz (г. Алматы)

Журналистов интернет-издания Vlast.kz отказались пустить в здание Специализированного административного суда Алматы, где они планировали освещать административный процесс над Косаем Маханбаевым - одним из пострадавших от пыток во время январских событий. Накануне его задержали у прокуратуры города и весь день держали в здании Департамента по борьбе с коррупцией.

Недопуск в зал суда обосновали тем, что заседание уже началось. При этом участники процесса, с которыми журналисты связались, заявили, что рассмотрение административного дела к тому моменту еще не началось.

Спустя 30 минут журналистов пустили на заседание, которое началось незадолго до этого.

Июнь, 13

Айжан Ауельбекова, «Время» (Жамбылская область)

Собственный корреспондент газеты «Время» по Жамбылской области Айжан Ауельбекова не смогла попасть на брифинг для журналистов по теме дефицита сахара.

Организаторы встречи - региональная служба центральных коммуникаций за полчаса до начала мероприятия отправили ей электронное письмо.

«У меня насыщенный рабочий день, и проверять электронные письма каждые полчаса я не успеваю. Я неоднократно обращалась по этой теме к различным источникам, собирала информацию по крупицам, публично просила помощи у экспертов в социальных сетях. Мне была необходима официальная точка зрения, но этого доступа меня лишили», - заявила Айжан Ауельбекова корреспонденту фонда «Адил соз».

По словам журналиста, в ответ на ее обвинения РСЦК начала парировать тем, что приглашение они рассылали в WhatsApp-группе для журналистов. Ауельбекова заявила, что группа не является официальным источником и она в ней не состоит. Внезапное приглашение за полчаса до начала мероприятия она считает нарушением своих прав.

Июнь, 14

Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш)

Компания Petro Kazakhstan Oil Produkts LTD не соблюдает закон РК «О средствах массовой информации».

Сарыагашский журналист Амангельды Батырбеков на своей странице в Facebook направил видеообращение прокурору города Шымкента Габиту Муканову. В нем журналист спрашивает, почему компания Petro Kazakhstan Oil Produkts LTD не соблюдает закон РК «О средствах массовой информации».

Три месяца назад в распоряжении Амангельды Батырбекова оказалась информация о коррупции и рейдерстве в этой компании. По словам, журналиста, он побывал на приеме у президента Petro Kazakhstan Oil Produkts LTD, который отдал соответствующие поручения своим подчиненным. Однако до настоящего времени эти поручения не выполнены.

«Мы не имеем возможности провести журналистское расследование для выяснения существа этого вопроса. Мы приезжаем в эту компанию уже три месяца, чтобы провести журналистское расследование. Будучи записанными, мы не можем попасть в приемную президента компании. Закон РК О СМИ не признается компанией "Petro Kazakhstan Oil Produkts LTD". Прошу обратить внимание на этот вопрос», - говорится в обращении журналиста.

Июнь, 17

Катерина Попкова, Нурсултан Аббаз, Нурмахан Бекмуратов  ТК  «Хабар 24» (г. Шымкент)

Съёмочная группа телеканала «Хабар 24» в Шымкенте – журналисты Катерина Попкова и телеоператор Нурмахан Бекмуратов  - приехала на аллею Шамши Калдаякова снимать репортаж   о праздновании Дня города.  Место, где проводился концерт, оцепили сотрудники полиции. Журналисты хотели пройти к сцене, чтобы записать интервью, однако сотрудник полиции отказался пропускать съемочную группу. Представители СМИ предъявили служебные удостоверения. Но полицейский стал кричать, что всё равно никого не пропустит и закрыл проход. Съемочной группе пришлось обойти сцену и проводить съемку с другой стороны.

Июнь, 20

Манас Кайыртайулы, Радио Азаттык (г. Алматы)

Журналисту не дали задать неудобный вопрос на встрече с Аскаром Акаевым

Корреспондент Радио Азаттык Манас Кайыртайулы рассказал в Facebook о том, как пресс-служба Казахского национального университета имени Аль-Фараби и помощники ректора университета Жансеита Туймебаева препятствовали его работе. 

«Вчера в Алматы побывал Аскар Акаев, который читал лекции в университете Аль-Фараби. По окончании лекции я задал вопрос о январских событиях. Пресс-служба КазНУ, подталкиваемая помощниками Туймебаева, не позволили до конца задать вопрос о правлении Назарбаева. Спикер слушает вопрос, а помощники, увидев, как ректор хмурится, тянули меня назад, не позволяя договорить вопрос», - написал Манас Кайыртайулы. 

В подтверждение своих слов журналист опубликовал видеозапись.

Июнь, 21

21 июня в Караганде на площадке регионального СЦК прошел брифинг в связи с трагедией, произошедшей на заводе «АрселорМиттал Темиртау» (АМТ), где во время обвала погибли 4 сотрудника предприятия ТЭЦ-2. В брифинге участвовали генеральный директор АМТ Биджу Наир, директор АМТ по связям с госорганами Аслан Абжаков, заместитель акима Карагандинской области Вадим Басин.

Как сообщает собственный корреспондент Радио Азаттык по Карагандинской области Елена Кулакова, после вопроса журналистки Айман Сагатай заместителю акима области, нужно ли менять инвестора, поскольку ситуация не меняется, а число жертв продолжает расти, модератор брифинга объявил о завершении эфира, и прямой эфир резко прервался. Сам брифинг с присутствующими офлайн журналистами продолжился.

Июнь, 23

Нуржан Баймулдин, Илья Шакиров, «Кокшетау Азия» (г. Кокшетау)

В Кокшетау в специализированном суде по административным правонарушениям рассматривается административный материал в отношении руководителя управления координации занятости и социальных программ Акмолинской области. Глава ведомства Дина Ахметжанова подозревается в совершении административного правонарушения.

 22 июня редактор информационного агентства «Кокшетау Азия» Нуржан Баймулдин обратился в пресс-службу Акмолинского областного суда с просьбой разрешить принять участие этом в заседании. В ведомстве ответили, что процесс открытый. Однако 23 июня судья Серик Тулеев потребовал, чтобы съемочная группа портала сдала в отдельную комнату видеоаппаратуру и мобильные телефоны, сославшись на то, что обвиняемая не дала согласие на проведение видеозаписи. Вести аудиозапись судья также запретил. Только на таких условиях он был готов разрешить СМИ присутствовать в зале суда. 

Журналисты издания посчитали эти требования незаконными, отказались сдавать технику и покинули процесс. Об этом факте агентство «Кокшетау Азия» известило пресс-службу Акмолинского областного суда.

Июнь, 24

Виктория Савельева, Денис Храмов, ТК «КТК» (г. Тараз)

24 июня около акимата Жамбылской области собрались руководители частных детских садов, которые утверждали, что не могут получить субсидии для своих садов.  К людям вышел и.о. советника акима области Нур-Мухаммед Маделиулы и руководитель аппарата акима, и пригласили их внутрь здания.

Съемочная группа телеканала «КТК» - журналист Виктория Савельева и оператор Денис Храмов – также последовала внутрь здания. Всех пропустили через турникет, в том числе журналиста «31 канала», но перед «КТК» турникет закрыли. Охрана уточнила, что журналистов со спецтехникой пропускать нельзя.

Журналист «31 канала» пытался сказать, что съемочная группа «КТК» осталась за турникетом и их надо пропустить, но на его слова не обратили внимания.

Прождав какое-то время журналисты «КТК» и многие руководители детских садов ушли.

 Позже выяснилось, что с руководителями детсадов также встретился заместитель акима, но съёмочная группа к тому времени уже уехала.  

"Во время инцидента и после него, съемочной группе не объяснили причин недопуска в здание акимата с профессиональным оборудованием, и, тем более, не сообщили, что пришедших людей примет заместитель акима, и что журналисты могут дождаться его", - рассказала Виктория Савельева.

2. Нападения на журналистов
Июнь, 21

Айжан Ауелбекова, «Время» (г. Тараз)

21 июня журналист газеты «Время» Айжан Ауелбекова делала репортаж о торговле на Арбате, расположенном на территории историко-этнокультурного комплекса «Древний Тараз». Некоторым торговцам это не понравилось, и, после словесной перепалки, они попытались отобрать у журналиста телефон, стали осыпать обвинениями, а потом заперли в одной из торговых точек. Выпустили Айжан только после того, как она позвонила в полицию и сообщила о нападении и незаконном удержании.

«В связи с тем, что нападавшие на меня люди снимали меня на видео, сопровождая свои действия лживыми обвинениями и клеветой, а также удерживали насильно (закрыв ворота перед торговой точкой), я вызвала полицию и написала заявление. Звонки клеветнического характера эти люди совершали и в редакцию газеты «Время». Сейчас эти люди пишут гадости в социальных сетях, что отражается на моей чести и деловой репутации», - рассказала Айжан Ауелбекова.
29 июня на электронную почту фонда «Адил соз» пришло письмо от одной из предпринимательниц, работающих на рынке в Таразе, где произошел конфликт.  По словам автора, журналист находилась на частной территории, не представилась и вела себя агрессивно. 
«Травля, ложь и резонанс продолжается по сегодняшний день. На первой линии у нас имеются магазины сувениров, галерея, кондитерская, салоны красоты, пекарня, тур-агенство, сотовый салон, но почему-то корреспондент не посчитала нужным снять это для своего редакционного задания», - говорится в письме.
Между тем, журналист заявляет: на торговой площади нет знаков о том, что это частная территория, на которой запрещена съемка, а «травля, ложь и резонанс продолжается по сегодняшний день» происходит только в отношении нее. 
3. Задержания журналистов

Июнь, 26

Нуржан Баймулдин, «Кокшетау Азия» (г. Кокшетау)

Журналисту пришлось дойти до Верховного суда в попытке обжаловать незаконные действия полицейских

26 июня адвокат журналиста Нуржана Баймулдина А. Калкаманова обратилась в Верховный суд РК с ходатайством о пересмотре судебных актов об отказе в удовлетворении жалобы на действия должностных лиц - сотрудников  Управления  полиции  г.Кокшетау  следователя  Уркенбаева А.С.,  Нурпеисова  А.С.,  Кыйыкова  Е.,  дежурного  прокурора  Бейсенова  Б. прокуратуры города Кокшетау и признании незаконным протокола об административном правонарушении от 12.01.2022 г.

Напомним, 12 января Нуржан Баймулдин был задержан в отделе полиции, где спустя много часов в отношении него был составлен административный протокол по ст. 478 ч.1 КоАП РК (Действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения). Эти действия, по мнению полицейских, журналист совершил, опубликовав в социальной сети пост, в котором он задал президенту страны вопросы. В этот же день административный суд наложил на Баймулдина взыскание в виде ареста сроком на 10 суток.

Адвокат обжаловала административный протокол, мотивировав требования тем, что ее подзащитного, обманным  путём  вызванного  в  отдел полиции  названными  сотрудниками,  лишили  права  на  безвозмездного защитника,  ему  пришлось  взять  по  соглашению  адвоката,  его незаконно задерживали его свыше 3 часов, продержали более 8 часов без еды и питья, без оказания медицинской помощи, таким образом, должностные лица нарушили нормы Международного пакта и Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих  достоинство  видов  обращения. 

27 января Специализированный суд по административным правонарушениям г. Кокшетау в удовлетворении жалобы адвоката отказал. Адвокат обратилась в судебную коллегию по уголовным делам Акмолинского областного суда, но и там в удовлетворении жалобы было отказано.  21 февраля судебная коллегия по уголовным делам Акмолинского областного суда под председательством судьи Мусетова К.А. оставила постановление административного суда без изменения, жалобу адвоката – без удовлетворения.

4. Угрозы СМИ и журналистам
Июнь, 02
Александр Смолин, Orda.kz (г. Алматы)
В Алматы в офисе частной авиакомпании FlyJet силовики провели обыск. Коммерческий директор компании Олег Шибякин считает, то, что происходило в офисе похоже не на работу силовиков, а на рейдерский захват.  
Журналисты Orda.kz, находящиеся у здания авиакомпании, сообщают, что во время съемки один из силовиков несколько раз требовал прекратить съемку, пригрозив в противном случае разбить камеру. 
Июнь, 17

Айым Смагул, блогер (г. Алматы)

Блогер Айым Смагул столкнулась с угрозами в свой адрес после того, как опубликовала в Tik Tok ролик в защиту трансгендерной женщины Амилай. 
На видео, распространенном в Сети, окружившие Амилай мужчины заставляют ее просить прощения у казахского народа за то, что она надела национальный костюм и участвовала в беташаре, сообщает Misk.kz.

Айым Смағұл заступилась за Амилай и записала ролик для TikTok, где спросила, почему эти мужчины не занимаются реальной угрозой и не заставляют так извиняться насильников женщин и детей. После этого блогер начала получать оскорбления и даже угрозы в комментариях и личных сообщениях. 

«Меня проклинают, желают смерти, пишут плохие вещи про мою семью, говорят, что убьют. Некоторые люди нашли мой номер и звонят с угрозами. А я всего лишь высказала свое мнение», – рассказала Айым редакции Misk.kz.
Айым не заявила в полицию об угрозах, потому что не верит, что государство может её защитить.

Июнь, 22

Никита Телиженко, Orda.kz (г. Алматы)

Корреспондент Orda.kz Никита Телиженко готовил репортаж о том, как живут торговцы на перронах и что происходит с уличной торговлей, для чего отправился на вокзалы в Сарышаган и Шу. На второй день работы на станции Шу к журналисту подошел мужчина, представившийся Мурой. Попросив закурить, он, как бы невзначай, поинтересовался: «Ты же журналист? Ты тут осторожнее будь, сильно не светись, а то могут «спаковать». На вопрос - «Кто? Полиция», - мужчина ответил: ««Э, нет, брат… Мафиозники. Ты тут подолгу не задерживайся, про тебя и так уже два дня говорят».
В тот же день к корреспонденту Orda.kz подошла женщина, порекомендовала быть осторожнее и поскорее уезжать, так как, по её словам, им уже заинтересовались «большие люди».

Об этом журналист рассказывает в публикации «Вокзальная мафия: как власти на юге Казахстана игнорируют торговлю несвежими продуктами».
5. Вызовы на допросы
Июнь, 23

Вадим Борейко, «Гиперборей» (г. Алматы)

Автор YouTube-канала «Гиперборей» журналист Вадим Борейко сообщил о вызове на допрос «в одно из силовых ведомств по одному очень громкому уголовному делу, которому был посвящён один из выпусков» его канала.  В какое ведомство и по какой статье проходит досудебное расследование,  не сообщается. Журналист был вызван в качестве свидетеля. 

В программе «ГИПЕРБОРЕЙ на допросе. Советы АДВОКАТА Джохара УТЕБЕКОВА – Интервью №186» Вадим Борейко сообщает: допрос состоял из двух частей – первая была утром и продлилась три часа, после обеда допрос длился два часа.  Во время допроса следователь вел себя грубо, неуважительно и неоднократно повышал голос.

После допроса следователь сопроводил журналиста и адвоката на первый этаж, где дал на подпись расписку о неразглашении. Журналист отказался подписывать расписку, так как никаких сведений во время допроса он не узнал, а следователь не объяснил, что именно считается сведениями досудебного производства. Отказ журналиста, как рассказал Вадим Борейко, вызвал у следователя истерику - он начал орать на журналиста в присутствии адвоката, своих подчиненных и других посетителей.  На действия следователя Вадим Борейко и адвокат подали жалобу его руководству.
6. Слежка
Июнь, 28
16 июня исследовательская группа по кибербезопасности Lookout Threat Lab заявила, что обнаружила Android-программу для слежки корпоративного уровня Hermit, используемую правительством Казахстана внутри страны, сообщает Азаттык. По данным организации, последние версии этой программы были обнаружены в апреле 2022 года, через четыре месяца после январских событий.

«Разработчик Hermit - RC SLab, более 30 лет работает на том же рынке, что и разработчик Pegasus NSO Group Technologies и Gamma Group, они утверждают, что продают только клиентам, законно использующим средства наблюдения, таким как разведывательные и правоохранительные органы. В действительности такими инструментами часто злоупотребляли под прикрытием национальной безопасности для слежки за руководителями предприятий, правозащитниками, журналистами, учеными и правительственными чиновниками», - говорится в докладе исследователей.

Об обнаружении шпионской программы на своем телефоне заявила гражданская активистка Инга Иманбай 27 июня в Facebook. Она утверждает, что такая же программа была обнаружена и в других телефонах сторонников лидера незарегистрированной «Демократической партии» Жанболата Мамая. 
https://rus.azattyq.org/a/31916498.html
Между тем, сообщает Азаттык, власти отрицают «телефонную прослушку» казахстанцев. Председатель Сената назвал информацию о прослушке журналистов ерундой. Он заверяет, что журналисты и активисты не входят в список лиц, которых могут потенциально прослушивать силовые органы. 
7 Нарушение авторских прав

Июнь, 16 

МИА «КазТАГ» (г.Алматы)

16 июня в Алматы состоялось торжественное вручение Ордена Почетного Легиона поэту Олжасу Сулейменову. Среди СМИ, осветивших это событие, было МИА «КазТАГ». Вскоре после того, как новость вышла на информационной ленте агентства, шеф-редактор КазТАГ Амир Касенов написал в Facebook о том, что интернет-портал Orda.kz использовал эту информацию без ссылки и приложил скриншоты. Также он напомнил еще об одном похожем случае. 

«Коллеги, если берете без спроса, то хотя бы ссылайтесь, что ли (…) можно брать нашу инфу без проблем, только ссылайтесь при этом и давайте активную гиперссылку на материал, на который ссылаетесь (это всех в принципе касается, мы не жадные, берите так, главное - не крадите, а цитируйте цивилизованно)», - написал Амир Касенов. 

В комментариях журналисты других СМИ сообщили, что тоже сталкивались с подобными случаями. 

Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова в ответ сообщила, что портал размещает только собственную информацию, а авторство под фото забыли указать редакторы, что у них иногда случается и при использовании работ более именитых фотографов.

8. Нарушение трудовых прав

Июнь, 16

Агентство «Хабар» (г. Нур-Султан)

16 июня Telegram-канал «Dala инсайд» сообщил о том, что сотрудники Агентства «Хабар» не могут вовремя получить заработную плату. 

«Народ воодушевленно обсуждает народный курултай, а мы не можем до сих пор получить свои деньги. Заработную плату выплачивают по частям. Всё это началось после прихода нового руководства. Ладно бы мы получали миллионные гонорары, но даже наши крохи выдают с задержками. Мы много раз говорили руководству. Но ситуация не улучшается. В курсе ли этой ситуации Берик Уали, ведь в прошлом месяце вы обещали выплатить заработные платы без задержек», — написал на своей странице в Facebook диктор канала Дастан Сеилханулы. 

Вопрос зарплаты журналистов на канале «Хабар» был поднят в апреле этого года. Журналисты жаловались, что за последние три года зарплаты не повышались. В то же время Берик Уали, пришедший в руководство телеканала, пообещал решить проблему.

Как пишет Telegram-канал «Dala инсайд», в 2020 году телеканал Хабар выделил 1300 работникам зарплату всего в 3,2 млрд тенге.

9. Использование имиджа СМИ

Июнь, 02
СМИ Туркестанской области

На встрече депутата Мажилиса Парламента Дархана Мынбая с журналистами туркестанского региона, организованной областным филиалом Союза журналистов Казахастана, собкоры ряда телеканалов рассказали о появившихся в последнее время блогерах, которые занимаются вымогательством, представляясь собственными корреспондентами республиканских СМИ. И, несмотря на то, что виновные приговариваются к различным срокам лишения свободы, случаи вымогательства продолжаются.  Все это наносит непоправимый урон репутации журналистов.
Июнь, 21

Ratel.kz, Nur.kz, InBusiness.kz и NewTimes.kz (г. Алматы)

Поддельные сайты казахстанских СМИ появились в интернете.

Во вторник вечером журналист Асем Жапишева сообщила, что неизвестные лица скопировали сайты Ratel.kz, Nur.kz, InBusiness.kz и NewTimes.kz. У подделок такой же дизайн, как у настоящих сайтов, большинство статей тоже совпадают, хотя и не обновлялись уже сутки, а доменные имена отличаются всего на одну букву. 

Все четыре сайта зарегистрированы на некоего Владимира Кораблева, а в качестве его местонахождения указана Белгородская область, город Белгород, и, почему-то Украина, а не Россия. При этом номер телефона указан российский. 

После того, как о сайтах-фейках стало известно, руководитель hoster.kz Денис Сухачев отключил подделки.

Руководство Ratel.kz считает это угрозой национальной безопасности и обратилось с заявлением в полицию с просьбой расследовать этот инцидент.

22 июня в кулуарах Мажилиса парламента журналисты спросили у министра цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Багдата Мусина о реакции государства на создание сайтов-клонов. 
«Во-первых, это компетенция МИОР. Во-вторых, если человек, владелец домена обнаружил, что есть одноименный сайт, где заменена одна буква, и под его именем осуществляет деятельность и повышает свою популярность, владелец домена может обратиться в Комитет интеллектуальной собственности», — цитирует «Экспресс К»  Багдата Мусина. 
Далее, если комитет подтвердит нарушение прав, владелец домена в судебном порядке прикладывает необходимые документы. После этого, сказал министр, ведомство будет «проводить соответствующую работу с регистраторами доменов». 
«Чтобы государство имело право заблокировать сайт, он должен противоречить законодательству. Поэтому это урегулировано законодательством, интеллектуальной собственностью, авторскими правами», — сказал Б. Мусин.
V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Июнь, 01

Нуржан Баймулдин, «Кокшетау Азия» (г. Кокшетау)

В Кокшетау 1 июня состоялся брифинг акима Ерейментауского района Акмолинской области Абая Альжанова. Руководитель района отчитался о проделанной успешной работе. 

Оптимистичное выступление чиновника деликатно прервали спикеры региональной службы коммуникации управления внутренней политики, и напомнили, ему о регламенте. Затем приглашенных журналистов попросили задавать вопросы.

Редактор информационного агентства «Кокшетау Азия» Нуржан Баймулдин поинтересовался у должностного лица по поводу покупки местными властями аварийного дома культуры железнодорожников у его родной сестры (издание по этому поводу проводило журналистское расследование). Аким отказался отвечать на вопросы, заявив, что он уже отвечал неким проверяющим структурам.
Июнь, 01

Руслан Бахтигареев, «Время» (г. Алматы)

Шеф-редактор газеты «Время» Руслан Бахтигареев, побывав на заседании общественного совета при акимате Алмалинского района города Алматы, узнал о том, что в Алматы после январских событий около 40 процентов полицейских подали рапорт об увольнении по собственному желанию.

Журналист решил перепроверить информацию и обратился с запросом в министерство внутренних дел с просьбой дать статистическую информацию по кадрам.

«…но, как водится, из МВД меня отфутболили в департамент полиции Алматы. Однако и там узнать правду не удалось, поскольку это "секретная информация”, - сообщил Руслан Бахтигареев в статье «Полиция, вернись!».

Июнь, 05

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)

Журналист сайта Ratel.kz Сергей Перхальский провёл журналистское расследование, в ходе которого выяснил, что драгоценная монета, которая ещё не поступила в официальную продажу, уже продается в одном из ломбардов Алматы. Собкор выдвинул версию, что монету могли выкрасть мародёры во время январских событий.

Редакция Ratel.kz отправила запрос в головной офис Нацбанка, задав несколько конкретных вопросов, чтобы разъяснить ситуацию. Ответ поступил от директора департамента наличного денежного обращения Национального банка Армана Адибаева.

В нем была только весьма неконкретная информация, из которой неясно, каким путем драгоценная монета могла попасть в ломбард. Утверждалось только, что ее из Нацбанка точно не крали, потому как территориальные филиалы НБРК не были повреждены.

Редакция сайта намерена получить недостающую информацию от директора департамента Армана Адибаева через суд.

Июнь, 05

Елена Кулакова, Радио Азаттык (г. Караганда)

Собственный корреспондент Радио Азаттык Елена Вебер направила официальный запрос в департамент полиции по Карагандинской области. Она поинтересовалась причиной вызова в полицию карагандинца Геннадия Надырбекова. Мужчина накануне обратился к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву в Твиттере. Журналист спросила, в качестве кого был вызван этот гражданин, но внятного ответа не получила.

"Полиция указала, что «согласно закону "О персональных данных и их защите", информация, касающаяся физического или юридического лица, не может быть предоставлена другому лицу без письменного согласия лица». Хотя в запросе мы указали, что Надырбеков сам сообщил об этом журналистам и что готовится материал. ", - сообщила Елена Вебер.

Также Азаттык просил подтвердить, принято ли к рассмотрению заявление Надырбекова, которое он направил на имя начальника департамента Ерлана Файзуллина с жалобой на действия полиции и просьбой дать разъяснения по этому поводу. Об отправке заявления свидетельствует отметка на портале е-gov, в которой указывается, что обращение передано на исполнение. Исполнителем указан первый заместитель начальника департамента полиции Курмангали Исмагулов, контакты которого приводятся в документе. Однако, по словам Вебер, полиция проигнорировала этот вопрос Азаттыка.

Июнь, 07

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Региональный корреспондент газеты «Время» по Западно-Казахстанской области (ЗКО) Злата Удовиченко обратилась в департамент полиции (ДП) области с просьбой прокомментировать видео, которое активно распространялось в соцсетях. В видеоролике видно, как машина, похожая на ассенизаторскую, выезжает на берег реки Чаган и скидывает шланг в воду. Автор ролика утверждает, что машина ассенизаторская и таким образом водитель сливает в реку нечистоты. Представитель пресс-службы ДП по ЗКО Дарига Мажитова не отвечала на вопрос две недели. А когда журналистка напомнила ей о видео, сообщила, что файл у нее не открывается, и больше на вопросы об этом видеоролике не отвечала.
Июнь, 07

«Мой город» (Западно-Казахстанская область)

Журналисты сайта «Мой город» обратились в пресс-службу компании «Карачаганак Петролеум Оперейтин» (КПО б.в) для проверки информации о месте работы мужчины, который погиб, упав с крыши девятиэтажного дома. Полиция по данному факту начала досудебное расследование по статье «Доведение до самоубийства».

По информации редакции, погибший работал на должности суперинтенданта в компании КПО б.в. В пресс-службе предприятия журналистам ответили, что «не могут ни подтвердить, ни опровергнуть данную информацию», и попросили направить письменный запрос.
Июнь, 07

Майя Шуакбаева, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)

Акимат Павлодарской области отказался комментировать пышные встречи столичных чиновников.

Корреспондент «Первого канала Евразия» Майя Шуакбаева обратилась в акимат Павлодарской области с просьбой прокомментировать обращение осужденного заместителя акима Экибастуза Б.Ахметова к Президенту РК по поводу негласных обязательств чиновников по организации пышных встреч высокопоставленных столичных гостей за счет внебюджетных средств, в том числе акима Павлодарской области Абылкаира Скакова. В областном акимате заявили, что пока судебное решение не вступило в законную силу, комментировать обращение осужденного экс-чиновника не будут.
Июнь, 07

BES.media.kz (г. Алматы)

Независимый медиа-проект BES.media проводит расследование об «особой любви» действующей власти к отдельному банку.

Jusan Bank, часть акций которого принадлежит бывшему президенту Нурсултану Назарбаеву, получил беспрецедентные меры поддержки, стоившие налогоплательщикам миллиарды бюджетных средств.

Редакция BES.media обратилась в Агентство по регулированию и развитию финансового рынка, где на их вопросы не ответили.

«Нам сообщили, что Jusan Bank оказана поддержка от КФУ в «безденежной форме», то есть за счёт изменения сроков и ставок вознаграждения по облигациям банков, ранее выпущенных в рамках Программы повышения финансовой устойчивости банковского сектора», - пояснили в редакции.

Ранее в Национальном банке журналистам пояснили, что эта информация относится к документам для служебного пользования.

"Какие были риски для финансовой системы страны в сделке Jusan с Цесна банком и АТФБанком, остаётся тайной. Ни АРРФР, ни НБРК, ни правительство не хотят объяснять. К слову, премьер-министр не ответил на запрос BES.media о ситуации с Jusan Bank, переадресовав его финрегулятору", - сообщили журналисты.

Июнь, 07
Назерке Укибасова, «7 канал» (г. Шымкент)

Собственный корреспондент 7-канала Назерке Укибасова обратилась за комментарием в пресс-службу департамента уголовно-исполнительной системы Шымкента. Журналист попросила прокомментировать новость о том, что сотруднику СИЗО предлагали взятку за комфортное отбывание срока. Также Назерке Укибасову интересовало, есть ли другие факты коррупции. В департаменте проигнорировали вопросы журналистки.
Июнь, 10

Александр Смолин, Orda.kz (г.Алматы)

Редакция портала Orda.kz получила противоречивые данные от Комитета по защите прав детей.

Корреспондент издания Александр Смолин решил разобраться в теме школьного буллинга и направил официальный запрос в Комитет по защите прав детей.

«Нам ответили, но с оговорками и противоречивой информацией, - заявил журналист Смолин. - Сколько случаев травли (буллинга) и кибербуллинга, угрозе жизни и здоровью ребенка зарегистрировано за 2022 год? Какова динамика по сравнению с предыдущими годами? – так звучал наш первый вопрос».

Редакции выдали ответ с конкретными цифровыми расчетами, но после уточняющих вопросов журналиста в ведомстве решили, что первоначальный их ответ не подойдёт, и полностью изменили его, попросив использовать второй.

«В новой информации содержались сноски на законы РК, регулирующие проблему буллинга. И заявление, что Министерство образования не занимается сбором сведений о травле детей», - сообщает Orda.kz

Июнь, 10

BES.media (г.Алматы)

В министерстве культуры и спорта проигнорировали большинство вопросов из запроса медиа-проекта BES.media.

Журналисты независимого проекта  решили выяснить положение дел в детском и профессиональном футболе.

«В Казахстане на официальном уровне постоянно говорится о важности развития детского спорта. Мы, со своими обывательскими взглядами, наивно полагали, что это подразумевает создание спортивных площадок, открытие клубов, доступность занятий спортом для детей. И поэтому спросили у министра культуры и спорта Даурена Абаева, что происходит в стране с развитием детского, да и профессионального футбола. Судя по ответу, говорить на эту тему в министерстве не готовы. Из 9 вопросов мы получили ответ только на 3», - сообщили в редакции.

В BES.media рассказали, что если на какие-то вопросы ведомство Даурена Абаева отвечало им охотно, то вот вопросы о финансировании футбола в Казахстане министерство полностью проигнорировало.

Июнь, 10

«Курсив» (г. Алматы)

Власти Алматы засекретили информацию о разработчиках проекта реконструкции акимата.

Корреспонденты «Курсива» передают, что власти Алматы засекретили данные, кто и за сколько разработал проект реконструкции акимата, пострадавшего в январе. Известны лишь названия компаний – участников тендера. Среди них – Mega Build Kazakhstan, которая строит алматинский крематорий, и «дочка» BI Group.

Несмотря на то, что конкурс завершился, на сайте госзакупок отсутствует информация как о стоимости проекта, так и о победителе.

«Указанный конкурс объявлен с применением особого порядка с грифом «Для служебного пользования» ограниченного распространения», – сообщили на запрос «Курсива» в управлении комфортной городской среды города Алматы.

Июнь, 13

Серикжан Маулетбай, BES.media.kz (г. Алматы)

Министр национальной экономики Алибек Куантыров на конкретные вопросы ответил общими словами.

Журналист Серикжан Маулетбай спросил у министра национальной экономики Алибека Куантырова, когда правительство всё-таки сможет планировать траты бюджета без триллионных трансфертов из Национального фонда. И как так получилось, что кабмин за счет трансфертов начал закрывать социальные обязательства бюджета - пенсии, пособия, оплату ГОБМП.

Министр рассказал о важности Нацфонда, о единой бюджетной кассе, о сложных временах, но на конкретный вопрос журналиста не ответил. Когда Маулетбай задал уточняющий вопрос, министр национальной экономики Куантыров попросил передать микрофон другим журналистам.

Июнь, 14

Ирина Адылканова, «Наша жизнь», «Караван» (г. Павлодар)

Журналист газет «Наша жизнь» и «Караван» Ирина Адылканова рассказала собкору «Адил соз», что после высказанных ею претензий пресс-секретарю городского суда №2 по поводу несвоевременно предоставляемой информации о резонансных судебных процессах, пресс-секретарь стала игнорировать звонки журналиста. Теперь всю информацию о судебных процессах в суде №2 Ирине Адылкановой приходится узнавать в пресс-службе областного суда. 

Июнь, 14

Ирина Адылканова, «Наша жизнь», «Караван» (г. Павлодар)

АО «СПК «Павлодар» не предоставил ответа на письменный запрос журналиста газет «Наша жизнь» и «Караван» Ирины Адылкановой от 1 апреля о строительстве сахарного завода в регионе.

В своем запросе журналист интересовалась, по какой причине первый проект не прошел экспертизу, нашлись ли инвесторы для реализации идеи строительства завода. Кроме того, на регулярной основе журналист обращалась с устными запросами по поводу запасов, поставок сахара в регион, однако не получала обещанных ответов.
Июнь, 14

Сергей Чикин, Orda.kz (г. Алматы)
Во время подготовки аналитической статьи о российском «Сбербанке» в Казахстане и проверки информации о возможной покупке банка Национальным управляющим холдингом «Байтерек», редакция Orda.kz обратилась в холдинг с соответствующим запросом. Национальный управляющий холдинг прислал ответ, в котором, сославшись на положения законов РК о служебной и коммерческой тайне, отказался предоставить информацию.

Однако, в тот же день, спустя несколько часов глава Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) Одиль Рено-Бассо сообщила агентству «Интерфакс», что «Байтерек» ведёт переговоры о покупке у Сбербанка его «дочки» в Казахстане. При этом г-жа Рено-Бассо отметила, что ЕБРР из-за санкций не является участником переговоров, а может стать акционером банка после его продажи в случае, если ему понадобится дополнительный капитал.
Orda.kz недоумевает: зачем «Байтерек» продолжает хранить этот секрет полишинеля, когда весь рынок уже больше месяца обсуждает возможную сделку.

Июнь, 16

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собственный корреспондент газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко по электронной почте направила запрос на получение информации в Жайык-Каспийскую бассейновую инспекцию по регулированию использования и охране водных ресурсов, которая расположена в городе Атырау. Ответ был получен только спустя две недели и содержанию являлся фактически отпиской. 
Июнь, 20
Екатерина Бескорсая, «Казахстанская правда» (г. Павлодар)
14 июня собкор газеты «Казахстанская правда» обратилась в мессенджер заместителя председателя правления АО «СПК «Павлодар» Асхата Жармагамбетова, на тот момент исполнявшего обязанности руководителя, с просьбой об интервью. Журналист хотела поговорить планируемом о строительстве сахарного завода. Собеседник обещал назначить время для интервью, но пропал. Журналист писала Жармагамбетову еще дважды – 16 и 20 июня. Заместитель председателя сообщения читал, но не отвечал. За звонки журналиста несостоявшийся спикер тоже не отвечал.

Июнь, 22

СМИ г. Нур-Султан

В кулуарах пленарного заседания Мажилиса заместитель председателя КНБ Аскар Амирханов не ответил на вопросы журналистов, сообщает Telegram-канал AbzhanNews. 

По данным Telegram-канала, журналисты задавали вопросы: Сколько сотрудников КНБ находится под следствием в связи с январскими событиями? Когда закончится расследование январских событий? Где сейчас находится племянник Елбасы Самат Абиш?

Однако Аскар Амирханов не дал никаких комментариев, заявив все, что связано с январскими событиями, - тайна следствия. 

https://t.me/abzhannews/7963
Июнь, 24

Liter.kz (г. Алматы)

В социальных сетях мама ребенка опубликовала видеообращение о том, что воспитатели одного из элитных детсадов Алматы бьют детей. Женщина утверждает, что в детском саде Elite kids избили ее сына. На кадрах видно, как воспитатель ударила ребенка, в результате чего он упал на землю и начал плакать.
Редакция Liter.kz обратилась за комментарием в управление образования города. В ведомстве сообщили, что детский сад частный, госзаказа не имеет, в связи с чем отказались от комментариев. В самом детсаде Elite kids комментировать ситуацию также не стали.
Июнь, 25

СМИ  (г. Караганда)

Журналист Айнур Балакешова опубликовала в Facebook пост о том, что вручать карагандинским журналистам статуэтки «Алтын Сункар» к профессиональному празднику были приглашены не мэтры журналистики, а известная блогер, которой заплатили за это 1,5 млн. тенге. Ситуация вызвала бурное обсуждение среди журналистов. 

В комментариях к посту заместитель акима г. Караганды Нурлан Бикенов сообщил, что гонорар блогера «за это мероприятие не составлял полтора миллиона тенге». На вопрос журналистов о точной сумме гонорара Нурлан Бикенов не ответил.

Позже в сети распространился пресс-релиз, подписанный «Пресс-служба Областного акимата», в котором «некоторые» пользователи соцсетей» обвиняются в некомпетентности и рассылке «недостоверной информации» о 1,5 миллионах тенге. При этом в пресс-релизе не сообщается, сколько же на самом заплатили блогеру.
Июнь, 28

Александра Петрова, ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

Корреспондент телеканала «Ирбис» Александра Петрова обратилась за комментарием к владельцу поликлиники № 2, проданной государством в частную собственность в 2017 году. Журналист обратилась в Даурену Садвокасову в связи с тем, что в социальных сетях появилась обращение медперсонала, жалующегося на условия труда и требующего вернуть учреждение в государственную собственность. 

3 июня, 27 июня и 28 июня владелец поликлиники дал комментарий журналисту, заставив перед беседой выключить видеокамеру. Полноценного интервью для телевизионного сюжета съемочная группа не получила.

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Июнь, 02

Марина Низовкина, «Atameken Business» (г. Шымкент).

Судья административного суда Шымкента Махаббат Муздыбаева не пускала журналистку Марину Низовкину на открытый процесс, несмотря на заранее заявленное ходатайство одной из сторон. А когда все же разрешила корреспонденту присутствовать на заседании, запретила ей вести фото- и видеосъемку и выставила за дверь во время опроса свидетелей.

Журналист написала об этом на своей странице в Facebook и обратилась с жалобой к председателю суда.

9 июня Марина Низовкина получила официальный ответ: судья Муздыбаева М. предупреждена о необходимости впредь соблюдения гласности судебного разбирательства".
3. Нарушение равноправия СМИ

Июнь, 14

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Комиссия Министерства экологии приехала в Уральск со своими журналистами.

В Западно-Казахстанскую область приехала комиссия от Министерства экологии, геологии и природных ресурсов. О приезде комиссии региональные журналисты узнали случайно: сначала появилась инсайдерская информация, что комиссия едет удостовериться, есть ли урон, нанесенный сайгаками местным фермерам, позже выяснилось, что поездка заявлена как пресс-тур.

«Однако местные СМИ были представлены только одной съемочной группой. Зато блогеров и корреспондентов чиновники привезли с собой из Алматы и Нур-Султана. При всем уважении к коллегам вопрос о том, насколько столичные журналисты разбираются в проблемах противостояния между фермерами и дикой природой, остается открытым.

Думается, именно на это и был сделан расчет. Сложно сказать, о какой объективности тут может идти речь, если журналистов пригласили выборочно, а экоативистов, защищающих сайгу, и вовсе забыли пригласить в поездку», - пишет собкор «Времени» Злата Удовиченко в статье «Маленький секрет большой экокампании».

Июнь, 18

Ардак Ерубаева, Orda.kz и Nur.kz (г. Актобе)

В Актюбинской области побывал новый министр информации и общественного согласия Аскар Умаров. В планах министра Умарова была поездка в Иргизский район области. Местный акимат организовал транспорт, куда попали журналисты областных провластных газет «Актобе», «Актюбинский вестник» и телеканала «Ақтөбе».

Журналист информационных сайтов Orda.kz и Nur.kz по Актюбинской области Ардак Ерубаева не могла попасть в группу. Она выходила на заместителя акима Актюбинской области Булбул Елеусиновой, чтобы та посодействовала ее включению в список.

«Однако Булбул Елеусинова отказала, объяснив, что она не организует трансфер. Но все коллеги знают, что транспорт был организован, но туда попали только акиматовские журналисты», - возмущается журналист.

18 июня министр Аскар Умаров посетил Иргизский район, там была и заместитель акима Актюбинской области Булбул Елеусинова, были и журналисты областных официальных СМИ.   

4. Блокировка ресурса

Июнь, 13

Сайт онлайн петиций EGOV.PRESS

31 мая 2022 без предварительного письменного уведомления сайт онлайн петиций EGOV.PRESS был заблокирован на территории Казахстана.

Администрация сайта полагает, что это связано с тем, что публикуемые петиции затрагивали острые вопросы. Петиции перенесли на другой домен.

Тем временем, Telegram-канал AbzhanNews со ссылкой на источник сообщил 13 июня, что решение о блокировке было вынесено Есильским районным судом Нур-Султана еще 20 мая. Сайт был назван иностранным СМИ, истцом по делу выступило АО «НИТ» - подведомственная организация Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК (МЦРИАП).

«Причин несколько. Мне разрешили назвать две: использование название egov и деструктивные комментарии под одной из петиций, разжигающие национальную рознь.

Я спросил, почему не дождались вступления судебного решения в силу. Мне ответили - цитирую: «Есть такое право из-за негативных, разжигающих рознь комментов и неадминистрирования комментов. Вроде, но не точно», - сообщил Махамбет Абжан. Журналист обратился в МЦРИАП, но там отрицают свою причастность к блокировке сайта до вступления решения суда в законную силу. МИОР на вопросы Abzhan News пока не ответил.

5. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки
Июнь, 05

Серикжан Маулетбай, BES.media (г. Алматы)

Основатель медиа-проекта BES.media Серикжан Маулетбай на встрече о развитии Telegram в Казахстане рассказал, что его СМИ вместе с популярностью у подписчиков вызывает небывалый интерес у ненастоящих пользователей, так называемых ботов. Особую активность липовые комментаторы проявляют под материалами про президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева.

"В новости об указе о проведении референдума набралось 225 комментариев, где все восторгались "мудрой политикой президента Токаева", - отметил основатель BES.media.

Июнь, 07

Махамбет Абжан, ABZHAN NEWS (г. Нур-Султан)

Журналист Махамбет Абжан заявил о попытке взлома его телеграмм-канала ABZHAN NEWS, имеющего статус СМИ.

Доступ к медиа-каналу, исходя из опубликованного скриншота,  пытались получить ночью 6 июня из Варшавы. Журналист предполагает, что злоумышленники могли использовать прокси-сервер. С помощью смартфона OPPO CPH 2179 удалось ввести правильный код, однако разгадать пароль злоумышленники  не сумели. На следующий день попытка взлома повторилась. На этот раз взломщики воспользовались макбуком. Местоположение устройства было определено как Украина, Киев.

13 июня Махамбет Абжан сообщил о третьей за неделю попытке взлома своего канала. Журналист связывает активность хакеров со своей гражданской позицией и критикой государственных органов и конкретных чиновников. Абжан заявил, что не знает, кому понадобился его канал. На случай взлома журналист предложил подписчикам  запасной канал в Telegram.

Напомним, телеграмм-канал ABZHAN NEWS является официальным СМИ Казахстана и состоит на учёте в министерстве информации и общественного развития.

Июнь, 16

Махамбет Абжан, Abzhannews (г. Нур-Султан)

Автор Telegram-канала ABZHAN NEWS журналист Махамбет Абжан сообщил, что под постом о новых хозяевах майнинговых ферм Кайрата Сатыбалды боты оставили множество порнокартинок. «Видимо, это попытка забанить канал - накидать сюда порно, а затем пожаловать администрации и закрыть канал, - считает Абжан.

Журналист был вынужден временно отключить комментирование поста. 

VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследование в уголовном порядке

Июнь, 07

Артем Сочнев, экоактивист (г. Степногорск)

Досудебное расследование в отношении экоактивиста из Степногорска Артема Сочнева прекращено. Экспертиза подтвердила, что он рознь не разжигал и никого ни к чему противозаконному не призывал. (К слову, правоохранительным органам понадобилось на это три месяца. Еще два  месяца ушло на то, чтобы постановление дошло до объекта расследования).

Напомним, 4 января экоактивист Артем Сочнев вышел на центральную площадь Степногорска с одиночным пикетом в поддержку жанаозенцев. Никаких зрителей поблизости не было, активист в одиночестве ходил по морозной площади и вполголоса вел прямой эфир в Facebook, рассказывал, почему поддержал жанаозенцев,  размышлял о проблемах в стране. За этим делом полицейские его и задержали, заподозрив в разжигании социальной розни (ст. 174 УК РК, до семи лет лишения свободы), потом  в статусе  свидетеля с правом на защиту вызывали на допросы, провели дома обыск и изъяли фотоаппарат.

Убедившись в невиновности  Артема по уголовному делу, следователь управления полиции Степногорска капитан Кабиденов Е.Б. предположил, что активиста можно привлечь к ответственности административной и направил материалы дела  в местную полицейскую службу  управления полиции Степногорска, «для рассмотрения вопроса о привлечении последнего к административной ответственности по ст.488».
Июнь, 27

Николай Катчиев, Александра Назаренко (пос. Бестобе Акмолинская область)

Блогеров-экоактивистов осудили на один год ограничения свободы 

27 июня Степногорский городской суд вынес приговор двум жителям Бестобе - экоактивистам Николаю Катчиеву и Александре Назаренко. 

Напомним, дело слушалось по статье о разжигании социальной розни с использованием средств массовой информации (ч. 1 ст. 174 УК РК), а расследование возбуждено по заявлению генерального директора перерабатывающей фабрики «Казахалтын Technology» и руководителя управления строительства Акмолинской области. Николай Катчиев и Александра Назаренко - члены инициативной группы поселка по проблемам экологии, выступали против деятельности новой фабрики «Казахалтын Technology», построенной в черте населенного пункта. Сельчане утверждают: новую фабрику построили без согласия жителей.

По версии обвинения, Николай Катчиев создал на Youtube канал под названием «Бестобе. Борьба за жизнь» специально, чтобы дестабилизировать политическую, экономическую, социальную обстановку в поселке Бестобе и разжечь конфликт между жителями села и сотрудниками «Казахалтын Technology».  

В ходе прений 20 июня прокурор запросил для подсудимых лишение свободы на пять лет, и возмещение ущерба в сумме более 2 млн. тенге,  расходов на проведенные экспертизы, и потребовал взять их под стражу в зале суда.
Признанная потерпевшей стороной компания «Казахалтын Technology» просила суд признать подсудимых виновными, но назначить им наказание, не связанное с лишением свободы, сообщает Радио Азаттык.

Экоактивисты предъявленные обвинения не признали. 

«Никакой социальной рознью я не занимался. Не создавал никаких групп и никакую вражду не вел. Мы ждали улучшения, у меня тут тоже дети проживают. Я искренне от души старался, от рабочей группы, куда меня выбрали. Я не планировал никаких плохих вещей. Надеюсь на объективное решение», — сказал Николай Катчиев.

Суд переквалифицировал обвинение со статьи «о разжигании социальной розни» на «Распространение заведомо ложной информации, создающей опасность нарушения общественного порядка» (ст. 274 УК РК). Экоактивсты признаны виновными по этой статье. Суд приговорил Николая Катчиева и Александру Назаренко к одному году ограничения свободы. В связи с объявленной амнистией постановлением суда экоактивисты освобождены от уголовного наказания.  Процессуальные издержки суд возложил на государство.

Июнь, 24

Диас Нурмагамбетов (г. Костанай) 

В суде № 2 Костаная 24 июня огласили приговор по делу гражданского активиста Диаса Нурмагамбетова, которого обвиняли в распространение фейков в Telegram-канале «Протестный Костанай» о том, что СОБР переходил на сторону народа во время январских протестов. Диас Нурмагамбетов предъявленные обвинения не признает, настаивая на том, что прямых доказательств его вины нет. 

Накануне прошли прения, в которых прокурор Дюсен Шакиров заявил, что просит суд изменить пункт статьи, по которой обвиняют Нурмагамбетова. Изначально его судили по статье 274 ч.4 п.2 УК РК – распространение заведомо ложной информации в условиях ЧП. По ней Диасу грозил тюремный срок от 3-х до 7 лет. Квалифицирующий признак «При проведении публичных мероприятий» сам прокурор назвал недоказанным. Гособвинитель предложил признать виновным Диаса по той же статье, но по ч. 2 п. 3 (распространение фейков с использованием интернета). Наказание здесь гораздо мягче, поэтому Шакиров попросил назначить окончательное наказание Нурмагамбетову - 2 года условно.

Судья Алтын Байжуманова признала Диаса виновным по ст. 274, ч. 2, п. 3 УК РК (Распространение заведомо ложной информации с использованием СМИ или сетей телекоммуникаций) и назначила наказание в виде 1 года ограничения свободы за вычетом срока, когда он находился в СИЗО и под домашним арестом.

Адвокат Алмас Исмагулов сообщил, что, скорее всего, будет обжаловать приговор и будет добиваться оправдания его подзащитного.

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Июнь, 07

Сабыр Макажанов, Pravo.kz (г. Талдыкорган)

В Талдыкорганский городской суд Алматинской области с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации обратилась Ляззат Бейсекулова, председатель Совета по этике Департамента Агентства РК по делам государственном службы по Алматинской области.

Исковые требования о публикации опровержения и возмещения морального вреда в размере 1 млн. тенге заявлены к общественнице Любови Гаркуше и главному редактору Pravo.kz Сабыру Макажанову.

Поводом для иска стали жалобы Л. Гаркуши в госорганы, где она говорит о незаконном получении квартиры из государственного  жилищного фонда руководителем Совета по этике, и публикации Макажанова, в которых он задет вопросы Л. Бейсекуловой о законности получения жилья.

Июнь, 22

Кундиз Хасанова, общественница (Алматинская область)

Аким Талгарского района Алматинской области Хайдар Абдыханов обратился в Талгарский районный суд Алматинской области с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к общественнице Кундиз Хасановой. 
По сообщению независимо интернет-издания BES.media.kz, поводом для разбирательства стало обращение жителей района к президенту страны и акиму области. 

«Да, мы написали письмо президенту и акиму области. Это письмо подписали 160 человек. Нигде его не публиковали, не распространяли. Почему-то это наше письмо спустили самому акиму района», - рассказала BES.media Кундиз Хасанова. 

В письме люди просили президента и акима области проверить, правда ли, что нынешний районный аким двигается по своей карьерной лестнице совместно со своими ближайшими родственниками - отцом и дядей. 

Моральный вред аким оценил в 500 тысяч тенге, а также попросил суд взыскать с ответчицы судебные издержки (порядка 600 тысяч тенге).

«Идет преследование. За мою активную позицию. Да, я критикую его работу, я полтора года добивалась проведения аудита. Сейчас меня за это преследуют», - говорит Хасанова. 

Июнь, 28

Ержан Оразалинов, @ABZHANNEWS (г. Нур-Султан)

В Павлодарский городской суд с иском о защите деловой репутации обратилась компания «Казахстанский оператор по управлению отходами».  Ответчиками названы сетевое издание «ABZHAN NEWS», журналист издания Ержан Оразалинов и РГУ «Департамент экологии по Павлодарской области».

Поводом стала публикация от 24 мая в Telegram-канале ABZHAN NEWS о несанкционированных свалках в городах Павлодарской области с перечислением адресов свалок и ответ департамента экологии о результатах проверки озвученной журналистами информации, опубликованный на официальной странице госоргана в Instagram.  

ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами» считает: в публикациях распространена не соответствующая действительности информация, порочащая деловую репутацию предприятия. 

Истец требует обязать ответчиков опубликовать опровержение в соцсетях.
Июнь, 21

ТОО «Сапмар» (г. Алматы)

21 июня апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Медеуского районного суда Алматы, вынесенное по иску гр. А. Айткалиева к собственнику сайта Ratel.kz - ТОО «Сапмар». 

Напомним, поводом для иска послужил материал Дмитрия Матвеева «Кнбшник крышевал секспритон в Атырау», опубликованный 28.10.2021 года на сайте Ratel.kz. Статья подготовлена по обвинительному приговору суда. 

В январе 2022 года герой публикации Арайбек Айткалиев обратился в районный суд Алматы с иском о понуждении ответчика удалить или отредактировать статью на сайте и взыскании 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. Свои требования А. Айткалиев мотивировал тем, что на момент выхода публикации приговор еще не вступил в законную силу. 

Собственник СМИ в отзыве на исковое заявление указал, что вся информация взята из приговора суда и установлено судом, в настоящее время приговор вступил в законную силу, изменений по квалификации не было, в связи  с  изложенным  просил  производство  делом  прекратить  или  в удовлетворении иска отказать.

29 марта суд в удовлетворении иска отказал. Суд обязал истца выплатить ТОО «Сапмар»  150 тыс. тенге в возмещение расходов на представителя. 

2.2. Досудебные претензии

Июнь, 24

Айша Кутубаева, Orda.kz, сайт КМБПЧ (г. Алматы)

22 июня в Orda.kz был опубликован материал Айши Кутубаевой «В компенсации отказано: сотруднице фабрики «Рахат» оторвало руку на производстве». В ней рассказывается история бывшей сотрудницы фабрики «Рахат» (АО «ЛОТТЕ Рахат»), которая пострадала в результате несчастного случая на производстве в декабре 2021 года, о том, что компания отказала ей в выплате морального вреда и в протезировании. В статье сообщалось, что бывшая сотрудница судится с компанией.  Публикация была перепечатана со ссылкой на первоисточник на сайте Bureau.kz.
24 июня «ЛОТТЕ Рахат» выступила с опровержением информации о судебной тяжбе с пострадавшей на производстве сотрудницей. Администрация предприятия подчеркнула, что искаженная информация о ситуации, распространяемая, как в СМИ, так и в соцсетях,  отрицательно влияет на деловую репутацию организации. 

В обращении содержится подробное описание инцидента и приводится перечень  мер по возмещению нанесенного вреда и предусмотренных для пострадавшей  компенсациях. 

В заключение АО подчеркивает, что компанией будут предприняты меры в защиту деловой репутации, и распространители порочащих сведений будут привлечены к ответственности. 
3. Преследование в административном порядке

Июнь, 18

Махамбет Абжан, ABZHAN NEWS (г. Нур-Султан)

Владелец Telegram-канала ABZHAN NEWS журналист Махамбет Абжан сообщил, что его издание ABZHAN NEWS обвинили в клевете (ст. 73-3 КоАП РК). 

С заявлениями в департамент полиции и прокуратуру Павлодарской области обратилось ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами». Компания обвинила ABZHAN NEWS в публикации недостоверной информации в материале о несанкционированной свалке. При этом из заявления до конца не понятно, о какой именно публикации идет речь, так как ABZHAN NEWS не единожды обращал внимание на проблему несанкционированных свалок в Павлодарской области. 

«Публикаций именно о ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами» на моем канале не было», - пояснил Махамбет Абжан.

Примечательно, что компания предъявила досудебные претензии также ГУ «Департамент экологии Павлодарской области».

Июнь, 26

Денис Кривошеев, блогер (г. Петропавловск)

Жена главы «Air Astana» обвинила блогера в клевете

Супруга главы «Air Astana» Татьяна Фостер обвинила блогера Дениса Кривошеева в клевете. 

Блогер Денис Кривошеев заявил, что дорогие украшения, которые продемонстрировала Татьяна Фостер на странице в социальных сетях, подарил ей её муж.

Позже Фостер объяснила изданию Orda.kz, что это была реклама и она сообщила об этом своим подписчикам в посте.

«Я расстроена тем, как Кривошеев, манипулируя информацией, пошел на клевету, используя мой Инстаграм и мой последний рекламный пост от компании Farro. Там было чёрным по белому указано, что это реклама», - сказала она.

По сообщению Татьяны Фостер, реклама в соцсетях является частью её самостоятельного бизнеса. Она потребовала извинений от блогера Кривошеева и заявила, что, если он перед ней не извинится, она будет вынуждена обратиться в суд за защитой от клеветы.
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