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Исх. №  764/10-З 
от 09.10. 2018г.

Председателю Верховного суда 
Республики Казахстан г-ну Асанову Ж.К.
C58K7T1, г. Астана, ул. Д. Кунаева, 39


Уважаемый Жакип Кажманович, 
Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» выражает свою озабоченность возможным привлечением граждан к административной ответственности по ст. 488 КРКоАП на основании п. 16 Нормативного постановления Верховного суда РК  от 6 октября 2017 года № 7 «О некоторых вопросах применения судами норм Особенной части Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях». 

Данный пункт постановления гласит: «До получения разрешения на проведение массового мероприятия его организатор, а также иные лица не вправе объявлять в средствах массовой информации, Интернете или иных информационных сетях о дате, месте и времени его проведения, изготавливать и распространять с этой целью листовки, плакаты и иные подобные материалы. Нарушение данного требования влечет ответственность организатора по части третьей статьи 488 КоАП за нарушение порядка организации публичного мероприятия». Исходя из этой нормы, как административное правонарушение может восприниматься распространение фразы типа «Дольщики планирует провести митинг 20 ноября 2018 г.», если она распространена в социальной сети до получения разрешения на проведение этого митинга.

Однако норма ст. 488 КРКоАП не устанавливает административную  ответственность за распространение информации о предстоящем митинге до получения разрешения на его проведение. Диспозиция ч. 1 ст. 488 КРКоАП предусматривает: нарушение законодательства о порядке организации или проведения собрания, митинга, шествия, пикетов и демонстраций; ч.2 – предоставление руководителями и иными должностными лицами участникам несанкционированного митинга какого-либо имущества; ч. 3 – повторные в течение года действия, предусмотренные чч.1 и 2.


В ст. 5 закона «О порядке организации и проведении мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан» дан исчерпывающий перечень действий, запрещенных при проведении митингов/собраний. Указанная норма не содержит упоминание/распространение информации о готовящемся митинге до получения разрешения на его проведение как запрещенное действие.


Статьей 81 Конституции Казахстана установлено, что Верховный суд дает разъяснения по вопросам судебной практики,  пунктом 1 ст. 4 Конституции нормативные постановления Верховного суда включены в действующее право Республики Казахстан.

Конституционный Совет Республики Казахстан высказал правовую позицию о том, что «в качестве нормативного может рассматриваться такое постановление Верховного суда, в котором содержатся разъяснения судам по вопросам применения законодательства (его норм) и формулируются определенные правила поведения субъектов в сфере судопроизводства. Такое нормативное постановление является обязательным для всех судов республики, может издаваться только по вопросам применения в судебной практике норм законодательства, в том числе норм Конституции Республики Казахстан».

Отсюда следует вывод, что Верховный суд РК не обладает правом нормотворчества. Однако нормативное постановление ВС является обязательным для судов при рассмотрении соответствующей категории дел. 

На наш взгляд, сложилась противоречивая ситуация, когда действующее законодательство (закон «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан», КРКоАП) не содержит норм, запрещающих распространение информации о предстоящем митинге до получения разрешения на его проведение, а при рассмотрении этих дел в судах суды ОБЯЗАНЫ применить п. 16 Нормативного постановления ВС от 06 октября 2017 г., т.е. привлекать лиц к административной ответственности за действия, которые не запрещены законодателем.

В связи с изложенным прошу прояснить: 

1. Чем руководствовался Верховный суд РК, когда ввел вышеуказанную норму в свое нормативное постановление?

2. Какую норму действующего законодательства разъясняет/комментирует п. 16 Нормативного постановления ВС от 06 октября 2017 г.?
3. Почему действия по распространению информации о предстоящем митинге до получения разрешения на его проведения должны квалифицироваться как административное правонарушение по ч. 3 ст. 488 КРКоАП?

С уважением,

Калеева Тамара,

президент Международного Фонда
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