[bookmark: _GoBack]Нападения на редакции и работников СМИ - 7:

Савва Даутов («Вечерний Талдыкорган», Алматинская область), Юлия Минина («Актобе Таймс», г. Актобе), Данияр Молдашев (ТОО «АДП ЛТД», г. Алматы), Николай Соловьев («Наша Газета», г. Костанай), журналист ИА «Интерфакс-Казахстан» (г. Кокшетау, Акмолинская область), Александр Баранов («Городская неделя», «Голос республики», г. Павлодар); Талгат Умирбеков («Stan.kz», г. Алматы)

Задержания работников СМИ - 4:

Сергей Зелепухин («Голос республики», г. Алматы), Игорь Петров («Stan.kz», г. Алматы), Андрей Сивко («Алга!», г. Тараз), Тимур Ермашев, Бауржан Идрисов, («Stan.kz», Жанаозень, Мангистауская область)

Угрозы в отношении журналистов - 8:

ТК «31 канал» (г. Алматы), Нуржан Баймулдин («Экспресс К», Акмолинская область), Георгий Семенов («Надежда», г. Уральск), Наталья Сильванович («Темиртауский рабочий», Карагандинская область), Берик Жагипаров («Молодежная газета», г. Жезказган, Карагандинская область), Алла Злобина («Голос республики», г. Уральск, Западно-Казахстанская область), Марина Рыбалко («Курс», г. Кокшетау, Акмолинская область); Наталья Сильванович, Татьяна Бардина («Темиртауский рабочий», г. Темиртау)

Принудительное приостановление и прекращение выпуска СМИ - 2:

«Голос республики» (г. Алматы), «Взгляд» (г. Алматы)

Блокирование и ограничение доступа к веб-сайтам — 101 в т.ч.:

www.kt.kz (сайт ИА «Казахстан Тудей), интернет-сайт радио «Азаттык», анонимайзеры Hidemyass.com и Ninjacloak.com, твиттер эккаунт республиканского общественного объединения «Общество молодых профессионалов» (http://twitter.com/ROO_OMP), служебный домен компании google — googleusercontent.com, www.zonakz.net, интернет-газета «Минбер» (www.minber.kz), пользователи доменной зоны KZ, приложения Google Cache и сервис Google docs, сайт газеты «Республика», www.guljan.org, www.livejournal.com, www.liveinternet.ru, www.forbes.ru, блог-платформа Wordpress.com, сайт gcup.ru, http://vse.kz, http://ct.kz, www.video.gamesfather.com; www.go.mail.ru; www.islamunveiled.livejournal.com; www.newsland.ru; www.djamalat.com; www.forum.voinenet.ru; www.ummanews.com; www.ik-media.inf; www.videolica.com; www.as-ansar.com; www.smotri.com; www.liveinternet.ru; www.extraklipovi.com; www.biggdi.com; www.djamal.wordpress.com; www.caucase.wordpress.com; интернет-ресурсы nuruddin-info.blogspot.com; www.din-islam.ru и т.д.

Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов — 20

Преследования и обвинения в уголовном порядке — 18, в т.ч.:

обвинения в клевете - 12:

Елена Кулакова («Темиртауский рабочий», г.Темиртау), Лидия Фролова («Вечерняя газета», г. Темиртау), Стас Киселев («Время», Костанайская область), Зульфия Набиева («Костанай-агро», г. Костанай), Сергей Харитоненко («Курс», г. Кокшетау, Акмолинская область), Алена Панкова, журналист (г. Караганда), Фархат Кинжитаев («Взгляд на события» , г. Караганда), Валерий Сурганов, (www.guljan.org, г. Караганда), ТК «СТВ» (г. Алматы), газета «Взгляд» (г. Алматы); Алима Абдирова (НПО «Ару ана», г. Актобе); Игорь Физер (житель г. Караганды)

обвинения в нарушении налогового законодательства - 4:

«Взгляд», «Голос Республики», «Азат», «Алга!» (г. Алматы)

Гражданско-правовые требования к СМИ и журналистам - 54

претензии и иски о защите чести и достоинства – 45

Заявленные суммы возмещения морального вреда – 184 млн. 474 тыс. 735 тенге

Авторы требований к СМИ: чиновники – 17, юридические лица – 14, граждане – 23

Отказы и ограничения в предоставлении общественно значимой информации — 225.
