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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Апрель 2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в апреле 2021 года. 
Среди сообщений: 

- Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК предлагает ввести «право на забвение». Правозащитники считают, введение этой нормы приведет к фактической цензуре, блокирует журналистские расследования и в целом серьезно затормозит борьбу с коррупцией.  

- Полицейские Шымкента грубо препятствовали работе журналистов, освещавших протестную акцию жителей Алтынтобе.
- Модератор Службы Центральных коммуникаций удалила журналиста из эфира пресс-конференции за вопрос «не по теме».

- В Кызылорде суд оправдал журналиста по обвинению в оскорблении.

В апреле 2021 года судами вынесено 3 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 2.

В  связи с осуществлением права на свободу выражения в апреле 2021 года предъявлены:

- 4 обвинения в уголовном порядке (из них в судебном – 3);

- 8 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 8);

- 3 обвинения в административном порядке (из них по обвинению в клевете – 2). 

Всего с начала года в  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 10 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 6). 

- 24 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 22). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 16 млн. 500 тыс. тенге. Судами взыскано 5 млн. 150 тыс. тенге.

- 16 обвинений в административном порядке.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Апрель, 22

Председатель Комитета по информационной безопасности Министерства цифрового развития и аэрокосмической промышленности Руслан Абдикаликов рассказал в эфире правового Медиацентра об обращении гражданина, который обвинил блогера в распространении персональных данных. Разбираясь в ситуации, представители Комитета обратились со  специальным запросом в Министерство информации и общественного развития по поводу статуса блогера. Министерство в своем ответе сообщило, что по закону о СМИ фактически блогеров можно отнести и к журналистам, и к СМИ, а, следовательно, блогеров не могут привлекать к ответственности за распространение персональных данных. 
«Здесь, наверное, вскрылась проблематика, когда настала необходимость уточнить сам закон о СМИ. Чтобы дать четкое понятие — что такое СМИ, что такое электронное СМИ, что такое незарегистрированное электронное СМИ, кто такой профессиональный журналист и кто же такой блогер», — высказал мнение председатель Комитета по информационной безопасности.

В этой связи он выразил надежду, что в ближайшее время государство будет работать над данными вопросами.




















Апрель, 05

Около Т1,6 млрд может получить «Егемен Казахстан» в рамках госинформзаказа от МИОР, сообщает МИА «КазТАГ». 
Как следует из проекта постановления о корректировке показателей республиканского бюджета на 2021 год, размещенного на официальном сайте министерства финансов, на проведение госинформполитики и размещение заказа через АО «Республиканская газета «Егемен Қазақстан» министерству информации и общественного развития (МИОР) РК запланировано выделить Т1,599 млрд.

Апрель, 26

СМИ Туркестанской области

Власти Туркестанской области запланировали выплатить TengriNews.kz за позитивные публикации о развитии региона 34,6 млн тенге, сообщает orda.kz. Договор заключен до конца 2021 года.

Кроме этого, на оплату публикаций материалов о достопримечательностях Туркестана в СМИ и журналах планировалось около 30 млн тенге, из которых 14,6 млн тенге — информационному порталу TengriTravel.kz и 13,8 млн тенге — бортовому журналу Aspan. Однако услугу на сайте государственных закупок отменили.






II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Апрель, 13 

13 апреля на сайте НПА опубликован законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам стимулирования инноваций, развития цифровизации и информационной безопасности» (https://legalacts.egov.kz/npa/view?id=8062189). Автор - Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК.

Разработчики проекта предлагают, в числе многого прочего, изменения в закон «Об информатизации», а именно -  ввести право на забвение: «В случае обращения физического лица или его законного представителя собственник или владелец Интернет-ресурса обязан удалить из данных поиска по представленному идентификатору Интернет-ресурса устаревшую или неактуальную информацию».

Фонд «Адил соз», выступивший с заявлением по поводу законопроекта, считает: «Информация о совершенных в прошлом преступлениях и даже мелких мошенничествах  может представляться «неактуальной» или «устаревшей» только  чиновникам и другим лицам, желающим скрыть неприглядные факты своей биографии.

Ссылки лоббирующих эти предложения чиновников на Европейский опыт совершенно безосновательны, так как на сегодня отсутствует законодательно установленный  регламент  права на забвение в качестве международно-правовой нормы». 

 «право на забвение» противоречит конституционному праву  искать и получать информацию и создает очевидный дисбаланс между частными и общественными интересами. Введение этой нормы приведёт к фактической цензуре, блокирует журналистские расследования и в целом серьезно затормозит борьбу с коррупцией», - говорится в заявлении «Адил соз». 

Правозащитники считают введение этой нормы в Казахстане преждевременным и опасным и требуют исключить ее из проекта закона.


В числе других предложений разработчиков проекта закона – запрет работы виртуальных частных сетей в Интернете, не зарегистрированных в порядке, определяемом уполномоченным органом, а также использование аппаратных и (или) программных средств доступа к запрещенной информации.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Апрель, 04

Дилара Иса, Радио Азаттык (г. Шымкент)

«КТК», «Астана», «31 канал» (г. Шымкент)

4 апреля неизвестные лица в штатском препятствовали работе репортера Азаттыка Дилары Исы, освещавшей протестную акцию жителей села Алтынтобе близ Шымкента.   Неизвестные закрывали объектив камеры раскрытым зонтом и руками, один из них попытался выхватить камеру из рук журналистки. Несмотря на просьбу Дилары, присутствовавший на месте сотрудник полиции не предпринял никаких действий в отношении мужчины. 


Апрель, 04

Бахром Абдуллаев, «31 Канал» (г. Шымкент)

Журналисту телекомпании «31 канал» Бахрому Абдуллаеву, освещавшему задержания протестующих работников ювелирного цеха в селе Алтынтобе, полицейские поранили руку и сломали его зонт, которым он закрывал камеру.  

«Я держал зонт над своим оператором, так как шел дождь, человек в полицейской форме берет мой зонт и натягивает на камеру, чтобы закрыть объектив,  зонт ломается, и я получил рану руки. Потом оператора телеканала «Отырар» Давранбека ударили по почкам. Он обернулся, оказалось, это тоже сотрудник полиции СОБРа», - рассказал  Бахром Абдуллаев.




05 апреля

СМИ Туркестанской области

5 апреля журналисты трех СМИ – телеканалов «КТК», «Астана» и «31 канала вышли к зданию акимата Шымкента с требованием прекратить давление на журналистов. В руках они держали плакаты «Прекратите полицейский произвол!», «Прекратите избивать журналистов!». Поддержать представителей СМИ прибыла группа примерно из двух десятков журналистов и активистов.


— Вчера мы были на съемках. Было видно, что мы представители СМИ. Мы были с микрофонами. Но [полицейские] поранили руку моему коллеге и сломали его зонт. Попытались отнять телефон у [репортера Азаттыка] Дилары Исы, но после нашего вмешательства не стали это делать. Корреспонденту Бахрамбеку Талибжанову угрожали убийством, — сказал корреспондент телеканала «КТК» Бек Абиев.
Начальник департамента полиции Шымкента Ергали Жармухамбетов принес извинения журналистам и сообщил о начале проверки, пообещав привлечь виновных к ответственности.

5 апреля международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» выступил с заявлением о недопустимости нападений на журналистов. 

«В последнее время в Туркестанской области участились случаи нападения на журналистов. Особенную тревогу вызывает то, что эти нападения совершаются сотрудниками полиции. При этом расследования таких дел волокитятся», - говорится в заявлении.

Правозащитники видят в этом опасную тенденцию, угрожающую свободу слова в целом и безопасности журналистов в частности: «Налицо факты нарушения Конституции Республики Казахстан, ст. 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста», закона РК «О средствах массовой информации» и международных договоров, ратифицированных Казахстаном. Это совершенно недопустимо в государстве, позиционирующем себя как демократическое».
«Адил соз» призывает министра МВД взять дела о нападении сотрудников полиции на журналистов под личный контроль и привлечь виновных к ответственности.  Также правозащитники призвали генерального прокурора РК лично осуществлять надзор за соблюдением законности в данном деле. 

Апрель, 03

СМИ Павлодара

3 апреля в Павлодаре были объявлены повторные общественные слушания по вопросу переименования 30 городских улиц. Мероприятие проводилось в онлайновом режиме, и акимат Павлодара заранее опубликовал ссылки для участия в слушаниях. Однако, когда начались слушания, журналисты и общественники не смогли подключиться к ним, так как ссылки не работали. Позже руководство акимата заявило, что произошла техническая ошибка по вине некоторых сотрудников. Было заявлено, что на слушания 3 апреля были даны старые ссылки несостоявшихся слушаний 29 марта, поэтому пользователи не смогли по ней подключиться к мероприятию. При этом сами слушания были объявлены состоявшимися и на основании их городской маслихат утвердил переименование 23 городских улиц. Однако никакого обсуждения, по сути дела, не было, и журналисты из-за «технической ошибки» сотрудников горакимата так и не смогли узнать аргументы сторонников и противников переименования. 
Апрель, 08 

Роман Копняев, ТК «ТДК-42» (г. Уральск)

Съемочную группу телеканала «ТДК» не пропустили на брифинг в Региональной службе коммуникаций Западно-Казахстанской области, мотивируя тем, что они опоздали и «вдруг заскрипит штатив». Журналисты действительно опоздали на 4 минуты – они были заняты на предыдущей съемке.
Апрель, 09

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

9 апреля модератор Службы Центральных коммуникаций (СЦК) Маржан Бактияркызы отключила журналиста Серикжана Маулетбая от эфира пресс-конференции вице-премьер-министра Ералы Тугжанова за вопрос «не по теме пресс-конференции».

Тема пресс-конференции звучала так: «О текущей работе государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий и региональных комиссий (филиалов)». Журналистов интересовали и другие вопросы. Так, Айнур Коскина задала вопрос вице-премьеру о производстве казахстанской вакцины QazVac, а Кунту Арынбек поинтересовался у министра образования и науки РК Асхата Аймагамбетова о  публикации ректора вуза о нахождении головы Кенесары хана. Ответы на свои вопросы журналисты получили.

Однако стоило Серикжану Маулетбаю сказать, что его вопрос касается пандемии, как его тут же перебила модератор, а когда он начал возмущаться, удалила его из Zoom.

Отметим, что Ералы Тугжанов является председателем Межведомственной комиссии по нераспространению Covid-19, а журналисты жалуются на то, что он очень редко выходит к прессе.

Комментарий «Адил соз»

Корень этого конфликта – в новых правилах аккредитации журналистов, конкретнее, в том самом пункте 16, в котором на общественной сцене появился «ведущий» с его грозными полномочиями. Фактически его функции – не что иное, как регулирование свободы получения и распространения информации во время публичных мероприятий типа пресс-конференций и брифингов. Во-первых, это новшество  однозначно является цензурой, какими бы благими намерениями не объясняли его чиновники.  Во-вторых,  при чем здесь аккредитация журналистов?

Против модератора, или ведущего, выступали многие НПО в процессе обсуждения этих правил. Увы, ответственная за разработку новых правил часть «слышащего государства» откровенно проигнорировала позицию гражданского общества.  Так что новых конфликтов, развязанных цензорами-ведущими, наверняка не избежать. Одна надежда – на новый закон о масс-медиа, который позволит аннулировать эту антиконституционную норму, - как, надеемся и многие другие из того же ряда.




Апрель, 14

Наталья Волкова, ТК «Хабар» (г. Петропавловск)

14 апреля в Петропавловске съемочная группа телеканала «Хабар» приехала в одну из поликлиник города, чтобы разобраться в ситуации с выплатой так называемых «ковидных» надбавок. Визит журналистов настолько не понравился руководству медучреждения, что и.о. главного врача вызвал полицию.
Руководство управления полиции Петропавловска подтвердило этот факт. В своем комментарии под постом в социальной сети стражи порядка пояснили:

«14.04.21 г., в 11.29 ч. на канал "102" обратилась администрация КГП на ПХВ «Первая городская больница», расположенная по ул. Сатпаева, 3 о том, что в помещении больницы находятся представители СМИ. На место выехали сотрудники Второго отдела полиции Управления полиции г. Петропавловска».

К счастью, полицейские не разделили мнения медиков о том, что нахождение сотрудников СМИ в медицинском учреждении является правонарушением и требует вмешательства полиции.  «В ходе выяснения обстоятельств установлено, что представители телеканала находились в здании больницы в рамках выполнения своей профессиональной деятельности. По собранному материалу принято решение о списании в номенклатурное дело», - сообщили в УП Петропавловска.


Апрель, 14

СМИ г. Кокшетау

В Кокшетау с рабочей поездкой прибыл первый заместитель председателя Агентства РК по противодействию коррупции Бектенов О.А. и заместитель министра внутренних дел Калайчиди А.Д. 

Планировалось, что высокопоставленные чиновники проведут заседание комиссии по вопросам противодействия коррупции при акимате Акмолинской области. Однако официальный пресс-секретарь Акмолинского департамента антикоррупционной службы сообщила журналистам, что пресса не сможет принять участие в этом совещании. Объяснить причину она не смогла.

СМИ только разрешили сопровождать гостей в ходе поездки по областному центру. 
Апрель, 21

Анастасия Багрова, Ratel.kz (Карагандинская область)

Корреспондент издания Ratel.kz Анастасия Багрова в статье «Журналистов не допустили на заседание суда по делу об убийстве активиста» сообщает, что 21 апреля журналисты не были подключены к трансляции «по техническим причинам». На этом заседании защита подсудимых – это родственник убитого Галы Бактыбаева, полицейский и исполнитель заказа на убийство, – должна была представить ходатайство, в котором выражала все свои сомнения.
«Секретарь поясняет, что сегодня в связи с участием части участников процесса онлайн не было возможности подключить представителей СМИ. Не подключили не только вас, но и других. На завтрашний процесс вас обязательно подключат. Прошу отнестись с пониманием», - пояснил судья-координатор Специализированного межрайонного суда по уголовным делам Карагандинской области Бекзат Шалгимбаев.
Апрель, 27 

СМИ Западно-Казахстанской области 

27 апреля было объявлено, что Уральск и несколько районов Западно-Казахстанской области будут закрыты на карантин. Никто из представителей власти не мог внятно объяснить, каким образом через блок-посты будут передвигаться представители СМИ.  Журналисты предложили несколько вариантов аккредитации, однако областная СЭС и  пресс-служба акимата области сначала пересылали друг к другу, а в итоге сказали, что не знают, как все это будет происходить. Они предложили каждому журналисту регистрироваться самостоятельно. При этом в списке экстренных служб, имеющих право на пересечение блок-постов, СМИ не значились.
Только после обращения журналистов к заместителю руководителя аппарата акима области Арсену Губашеву ситуация была решена.
Апрель, 18
Жанара Кусаинова, Ринат Кибраев, Валерий Кудрявцев LIFE KZ (г. Алматы)

Блогеры YouTube-канала LIFE KZ Жанара Кусаинова, Ринат Кибраев и Валерий Кудрявцев 18 апреля пришли в Департамент охраны общественного здоровья Алматы на запланированную встречу с главным санврачом Алматы Ж. Бекшиным. 
В здание департамента блогеров не пропустила охрана, сообщив, что Ж. Бекшин уехал на встречу с министром здравоохранения.  Активисты попытались попасть внутрь здания, чтобы проверить, устранены ли нарушения, которые они зафиксировали на камеру во время их самостоятельного рейда 12 апреля. Сотрудники службы охраны отказались пустить блогеров в здание.



2. Угрозы журналистам

Апрель, 04

Бахрамбек Талибжанов, ТК Астана (г. Шымкент)
Корреспонденту телеканала «Астана» в Шымкенте Бахрамбеку Талибжанову угрожали убийством. Произошло это в то время, когда журналист освещал протестную акцию работников ювелирного цеха в микрорайоне Алтынтобе в Шымкенте. 



Апрель, 04

Дилара Иса, Радио Азаттык (г. Шымкент)

4 апреля полицейский, к которому репортер Азаттыка Дилара Иса обратилась с просьбой остановить неизвестных, препятствующих работе журналиста и закрывающих объектив камеры зонтом, потребовал, чтобы репортер «не прикасалась к зонту» и предупредил, что в противном случае и ее могут усадить в машину и доставить в участок.

Журналист освещала протестную акцию жителей микрорайона Алтынтобе в Шымкенте.   


Апрель, 06

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)

Мужчина, представившийся заместителем председателя локального профсоюза «Батыр Комир» угольного разреза «Богатырь Комир», в телефонном разговоре с журналистом Ratel.kz Ольгой Воронько пригрозил ей судебными разбирательствами за публикацию «Кто пустил под откос состав на разрезе "Богатырь"» (Ratel.kz, 06.04.2021 г.). 

«Чтобы что-то выкладывать в соцсети, писать статьи, тем более вы выложили там фамилию нашего работника… У нас очень сложная ситуация в компании "Богатырь Комир" с нашим профсоюзом. Вы своей статьей ожесточаете эту ситуацию. Вы с руководителем профсоюза, где работает Скворцов Владимир Ильич, не согласовали, что вы будете выкладывать эту информацию. Если надо, Скворцов напишет на вас заявление», - сказал мужчина.
















V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Апрель, 30

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Журналистское сообщество Казахстана в открытом обращении к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву заявляет о проблемах с доступом к информации, усугубившихся на фоне пандемии и карантинных ограничений. Авторы обращения пишут, что чиновники в настоящее время пользуются ограничениями, закрываясь от прессы. Журналисты просят президента посодействовать в возобновлении пресс-мероприятий в госорганах с физическим присутствием представителей СМИ.


Апрель, 01 

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)
Собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко получила задание редактора об освещении ситуации с заводом по производству осетровых. Намереваясь записать интервью, она обратилась на завод, однако по всем найденным телефонам отвечали, что не могут решить вопрос без руководства. При этом номер директора никто не дал. В итоге удалось найти только номер человека из администрации по имени Ахмедияр, и он ответил, что доложит руководству. С тех пор никакой информации от него не поступало. Другие сообщения журналистки он просто проигнорировал. Задание оказалось невыполненным. Удовиченко получила устный выговор 
Апрель, 02 

Все СМИ (г. Уральск)

В Западно-Казахстанской области возникли перебои с бензином, а некоторые поставщики подняли цены на это топливо. Около недели журналисты в общем с акиматом чате просили организовать брифинг с руководством области или хотя бы с департаментом энергетики,  чтобы прояснить ситуацию. Пресс-секретарь акимата Западно-Казахстанской области Данияр Бахишев игнорировал эти просьбы. Через полторы недели проблема прошла пиковую ситуацию и постепенно сошла на нет. Вразумительных официальных ответов о причинах перебоя с топливом так и не прозвучало.
Апрель, 05

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)

Собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» Нуржан Баймулдин готовил материал о строительстве дворца детства и юношества ГКП «Bolashaq Sarayi» в Кокшетау. Сооружение возводилось в рамках подготовки к саммиту президентов Казахстана и России. 
5 апреля представитель издания направил запрос в госучреждение «Отдел строительства Кокшетау» при акимате города с просьбой сообщить, сколько было выделено средств из бюджета на это строительство, проводился ли тендер, кто победитель.

Ответ был направлен 16 апреля, на 10 день после получения запроса и интересующей журналиста информации не содержал. Отдел строительства, сославшись на Предпринимательский Кодекс РК, сведения о стоимости построенного за счет госбюджета дворца детства и юношества отнес к коммерческой тайне. 
Комментарий «Адил соз»
В Казахстане, к сожалению, нет отдельного закона «О коммерческой тайне», правовые нормы о коммерческой тайне содержатся в различных законах. В пп. 3, 9 статьи 28 «Предпринимательского кодекса Республики Казахстан» порядок отнесения информации к категориям доступа, условия хранения и использования информации, составляющей коммерческую тайну, определяются самими же предпринимателями, при этом госорганы  и их должностные лица без согласия предпринимателей  не вправе распространять и (или) использовать ставшую известной им в силу выполнения должностных (служебных) обязанностей информацию, составляющую коммерческую тайну, за исключением случаев, предусмотренных законами Республики Казахстан.

Такое положение не способствует подотчётности расходования бюджетных средств и не исключает коррупции при осуществлении государственных закупок.
Апрель, 09

Нургуль Тапаева, Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

Репортер Азаттыка Нургуль Тапаева готовила материал о судебном процессе инициативной группы по созданию партии «Ел тірегі» («Опора страны») к министерству юстиции. Юрист Г. Амирбекова сообщила, что иск был подан после того, как департамент регистрационной службы и организации юридических услуг министерства юстиции не принял заявление, утверждая, что в списке инициативной группы содержатся имена «покойных и лиц с неустановленным статусом». Ходатайство группы обязать министерство юстиции назвать поименно «умерших» и доказать факт смерти суд отклонил.
Журналист обратилась в пресс-службу министерства юстиции, но пресс-служба для комментариев была недоступна.


Апрель, 09

Хадиша Акаева, Радио Азаттык (Восточно-Казахстанская область)

Репортер Азаттыка Хадиша Акаева обратилась в министерство финансов с вопросами, касающимися передачи двух ГЭС в Восточно-Казахстанской области в частные руки. В министерстве финансов комментировать вопрос без официального запроса отказались.
Комментарий «Адил соз»
 В данном случае, министерство воспользовалось нормой п.4 статьи 11 закона «О доступе к информации» согласно которой по устному запросу предоставляется информация только о графиках и адресах, телефонах, времени проведения услуг и мероприятиях.

Но действие вышеназванного закона не распространяется на порядок предоставления информации средствам массовой информации, предусмотренный законом Республики Казахстан «О средствах массовой информации».

Таким образом, действия министерства по непредоставлению   информации незаконны и в случае обращения   в суд могут подлежать административной ответственности.

 

Апрель, 09

Кристина Кобина, «Мой город», Злата Удовиченко, «Время», Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

Журналисты вышеперечисленных СМИ пожаловалась на постоянные проблемы с получением информации от прокуратуры Уральска и Западно-Казахстанской области, а также от областного департамента по борьбе с коррупцией. Эти ведомства практически на любые запросы отвечают отсылкой к статье о неразглашении тайны следствия, отказываясь комментировать даже очевидные факты, например, уже состоявшееся задержание или возбуждение уголовного дела.
Апрель, 12

Радио Азаттык (Мангистауская область)

Активисты сообщили в соцсетях о задержании в Актау 11 апреля правозащитников объединения Femina Virtute Шолпан Джанзаковой и Улболсын Турдиевой. Пресс-служба  департамента полиции Мангистауской области, куда обратилась редакция Радио Азаттык за подробностями, не прокомментировала информацию о задержании. В нарушении какой административной статьи обвиняются правозащитницы, журналистам пояснили в пресс-службе областного суда. 

Апрель, 12

Радио Азаттык (Алматинская область)

Казахстанское бюро по правам человека сообщило в Facebook, что осужденный к семи годам лишения свободы гражданский активист Кенжебек Абишев объявил головку. В заявлении о голодовке, адресованном начальнику тюрьмы, и «предсмертном заявлении» президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву активист подчеркивает, что он был «незаконно осужден по сфабрикованному делу», судья и спецпрокурор, «чтобы только не выпускать его, идут на нарушения закона», в тюрьме он не обеспечен надлежащим лечением и необходимыми лекарствами.
Азаттык обратился к спецпрокурору Азамату Абдуллаеву за комментариями по поводу претензий гражданского активиста. А. Абдуллаев сказал, что не дает комментариев, и перенаправил за комментариями в саму тюрьму.

Анар Куршанова, инспектор колонии (учреждение ЛА-155/14 в поселке Заречный Алматинской области), где содержится Кенжебек Абишев, сказала: «Мы не можем предоставить такую информацию». Начальник этой колонии Руслан Габибов был недоступен для комментариев.


Апрель, 15

Алия Ахмедиева, Ratel.kz (Алматинская область)

Департамент агентства по делам госслужбы по Алматинской области подтвердил информацию об объявлении выговора акиму Уштобе Сагымбеку Карбузову «за неисполнение служебных обязанностей». 
«На нашу просьбу пояснить, какие именно обязанности он не выполнил, ответа не последовало. В департаменте также отказались показать приказ и протокол заседания, где рассматривалось поведение Карбузова. По словам Байдильдинова, они не могут показывать эти документы, так как там есть персональные данные. Какие именно и чьи, нам тоже не объяснили», - пишет в статье «Как чиновники наказывают друг друга за ролики в социальных сетях» корреспондент портала Ratel.kz Алия Ахмедиева. 
Апрель, 19 

Все СМИ (г. Уральск)

При строительстве Зеленого бульвара в Уральске было вырублено или повреждено несколько десятков деревьев. Журналисты в общем чате потребовали озвучить официальную позицию акимата города по этому поводу. Ответа на коллективный запрос не последовало.
Апрель, 21

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай сообщил в Facebook, что не получил ответы на свои вопросы, заданные вице-министру здравоохранения, главному санврачу Казахстана Ерлану Киясову во время онлайн-брифинга. Вопросы касались протокола лечения COVID-19 и разногласиях между главным санитарным врачом Алматы Ж. Бекшиным и заместителем Бекшина А. Калыковой. 

По поводу протокола лечения Е. Киясов порекомендовал журналисту обратиться с письменным запросом.

Апрель, 21

Айнур Коскина (г. Нур-Султан)
На онлайн-брифинге журналист Айнур Коскина задала вопрос вице-министру здравоохранения, главному санитарному врачу РК Ерлану Киясову, каким образом минздрав намерен вакцинировать за 9 дней апреля более полутора миллионов человек для достижения заявленного в 2,3 млн количества привитых граждан. Ерлан Киясов от прямого ответа уходил. В итоге на вопрос Айнур о том, как минздрав будет решать вопрос с поставкой недостающих 500 тысяч доз, вице-министр ответил: «Пожалуйста, проявите терпение, в скором будущем мы обязательно вас проинформируем.  Есть переговорный процесс, о деталях которого мы сейчас не можем вас проинформировать». О ситуации сообщает Серикжан Маулетбай в посте в Facebook. 

Апрель, 23

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 22 апреля отправил запрос акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову по поводу ситуации в селе Заречное Костанайского района, жители которого требуют встречи с главой региона. Жители построили дома на территории, которая позже была объявлена зоной сибиреязвенного захоронения, из-за чего они не могут провести в свои дома коммуникации. 
Запрос был отправлен посредством портала электронного правительства. На следующий день через портал руководитель отдела по контролю за рассмотрением обращений Анара Шарипова сообщила о направлении запроса СМИ в ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования акимата Костанайской области».

Говоров позвонил Шариповой и сообщил, что вопросы в запросе адресованы именно акиму области и редакция настаивает на том, чтобы именно Мухамбетов на них ответил. 

Апрель, 23
ОФ «Сердце Павлодара» (Павлодарская область)
Управление сельского хозяйства Павлодарской области не предоставило общественному фонду «Сердце Павлодара» сведения о выделяемых бюджетом суммах на отлов бродячих животных. Как говорится в ответе госоргана на запрос фонда, информацию «о выделяемых денежных средствах на отлов и умерщвление животных, на биостерилизацию бездомных животных (сообщить - авт.) не предоставляется возможным. Информация, составляющая служебную или коммерческую тайну, защищена законодательством РК». Ответ госоргана, опубликованный общественным фондом на его странице в соцсети Instagram, вызвал возмущение как общественников, так и простых павлодарцев. Пользователи соцсетей не согласны с тем, что бюджетные средства, то есть деньги налогоплательщиков, выделяемые управлению сельского хозяйства, могут составлять «служебную или коммерческую тайну».
Комментарий «Адил соз»
Считаем положение, что сами предприниматели определяют порядок отнесения информации к   коммерческой тайне, при этом госорганы  и их должностные лица без согласия предпринимателей  не вправе распространять и (или) использовать ставшую известной им в силу выполнения должностных (служебных) обязанностей информацию, составляющую коммерческую тайну  (п. 3,9 статьи 28 «Предпринимательского кодекса Республики Казахстан»), приводит к ограничению доступа к информации и способствует коррупции в Казахстане.

Апрель, 26

Алия Алмухамбетова, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

Госорганы не отвечают на вопросы и комментарии посетителей их аккаунтов в социальных сетях, открытые в целях реализации концепции «Слышащее государство», сообщает собкор «Адил соз». 
Так, корреспондент «1 канала Евразия» Алия Алмухамбетова на странице департамента полиции Павлодара в социальных себях задала вопрос про патрули конной полиции в Павлодаре, а также о приеме граждан заместителем начальника департамента. Посты о работе конной полиции и приеме граждан накануне были размещены самим департаментом, и журналист хотела получить для новостного сюжета дополнительную уточняющую информацию. Однако департамент полиции на вопрос в паблике не отреагировал, из чего журналист сделала вывод о том, что аккаунт департаментов ведется формально, без обратной связи с гражданами.
Также Алия Алмухамбетова не получила ответа на вопрос, который она задала на странице Павлодарского регионального филиала партии «Нур Отан».
Региональный филиал и общественная приемная партии «Нур Отан» на своей странице в Facebook всегда размещают информацию о своей работе, постоянно подчеркивая, что делают это в рамках программы «партия реальных дел» и концепции «слышащее государство». В числе прочего на странице регионального филиала появился пост о социальной поддержке семьи репатриантов, вернувшейся в Казахстан. Корреспондент 1 канала Евразия обратилась с уточняющими вопросами к партийцам на их же аккаунте. Но на вопросы журналиста представители «Нур Отана» не отреагировали, несмотря на собственные рапорты о поддержке инициативы лидера партии и Первого президента по созданию «слышащего государстве».
Апрель, 28

Алия Алмухамбетова, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)


Корреспондент «1 канала Евразия» Алия Алмухамбетова сделала несколько новостных сюжетов об умершей пенсионерке из Павлодара, после которой осталась бесхозная квартира. В соответствии с законом квартира перешла в коммунальную собственность города Павлодара  для дальнейшей передачи нуждающимся в жилье очередникам. В апреле журналист направила запрос в пресс-службу горакимата с просьбой сообщить о судьбе квартиры (выдали ли ее нуждающимся очередникам, если да, то кому конкретно). Однако ответа на свой запрос журналист не получила.
2. Нарушение  принципа гласности судебного процесса
Апрель, 12

12 апреля судья Сарыаркинского  районного суда г. Нур-Сұлтан Алькенов И.Е. начал онлайн-заседание разбирательства по  обвинению активистки Алии Жакуповой по статье 405 УК РК с устного распоряжения о запрете аудио- и видеофиксации процесса. В свою очередь, адвокат Гульшат Дюсенова заявила несколько ходатайств, в числе которых -  разрешить аудио- и видеозапись на основании права Международного пакта и Закона Республики Казахстан.
«Суд на месте вынес решение по ходатайству отказать в проведении аудио- и видеозаписи, не мотивируя и не ссылаясь на закон», - сообщает Коалиция по вопросам безопасности и защиты правозащитников, активистов Pana Defenders.

3. Нарушение равноправия СМИ

Апрель, 29

Мария Мельникова, «Радио Азаттык», Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)
СМИ г. Уральска
Журналисты нескольких СМИ Уральска неоднократно обращались в пресс-службу суда Западно-Казахстанской области с просьбой оповестить их о том, когда в суд будет возвращено дело экс-главы областного департамента здравоохранения Каюпова. Пресс-секретарь Нургуль Канатбаева попросила не звонить ей постоянно, пообещав, что она обязательно скажет об этом сама. В результате информацию, о которой просили сообщить журналисты, получили только два-три местных издания.

4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Апрель, 30

pana-defenders.info

В конце апреля возобновился доступ к сайту Коалиции правозащитных организаций pana-defenders.info. 
Доступ к сайту был заблокирован в феврале 2021 года за нарушение норм ст. 274 РК (Распространение заведомо ложной информации). Как сообщает администрация сайта, ни Министерство информации и общественного развития Республики Казахстан, ни Комитет по информационной безопасности, ни Министерство Цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан никоим образом  не уведомили владельцев ресурса о предписании и вынесенном решении о закрытии доступа к сайту с указанием конкретных материалов, где допускаются нарушения статьи 274 УК РК или с признаками нарушения действующего законодательства Республики Казахстан. 
На письмо–запрос администрации сайта из МИОР пришел ответ, подписанный вице-министром К. Ойшибаевым, где содержалась общая информация  по законодательству о СМИ и, опять же, не было ни одного конкретного  указания на материалы, послужившие основанием для санкций. 

Администратор сайта  Фатима Джандосова высказала предположение, что  сайт заблокировали за  материалы, касавшиеся осуждения и освобождения Макса Бокаева. Она также считает, что ограничение доступа к интернет-ресурсу нарушает основные свободы, гарантированные Международным пактом о гражданских и политических  правах, ратифицированным в Республике Казахстан.



VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Апрель, 19

Зибаш Абдиева, HALYQLINE.KZ (г. Кызылорда)

Судья Кызылординского городского суда № 2 Б.Жанабаев оправдал журналиста сайта «HALYQLINE.KZ» Зибаш Абдиеву, которую и.о.начальника учреждения «Инфракос» К.Ирюков обвинил в оскорблении (ст. 131 УК РК).


Поводом стала сатирическая статья З.Абдиевой на сайте HALYQLINE.KZ «Бәлеқор бастық - ұжымның соры» («Скандальный начальник — беда для коллектива»), опубликованная 20 ноября 2020 года.

Изучив все обстоятельства дела, судья пришел к выводу, что никаких оскорблений в статье не содержится, а обвинительный приговор не может быть вынесен на основе предположений истца. Более того, судья отметил,  что З.Абдиева может обратиться за возмещением ущерба в связи с незаконным привлечением к ответственности.

Общественный центр экспертиз Фонда «Адил соз» подготовил Заключение специалиста по спорным фразам статьи «Скандальный начальник — беда для коллектива».

21 апреля апелляционная коллегия Кызылординского областного суда оставила оправдательный приговор без изменения, апелляционную жалобу частного овбинителя К. Ирюкова – без удовлетворения. 

Апрель, 03

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)

3 апреля корреспондент Ratel.kz в г. Караганде Сергей Перхальский был вызван на допрос в Департамент полиции Карагандинской области. Начальник следственного отдела полиции Т. Солодуха сообщил журналисту, что тот вызывается в качестве свидетеля в связи с досудебным расследованием, возбужденным по факту публикации Перхальского. О какой именно публикации идет речь, следователь не уточнил, и по какой статье возбуждено дело, также не сообщил.

Полицейский хотел, чтобы журналист приехал как можно быстрее, несмотря на выходной день. В итоге начальник отдела согласился, что встретиться лучше в понедельник, 5 апреля. 
Редакция предполагает: уголовное дело заведено по факту публикации нескольких статей о врачах клиники Макажанова либо по информации, распространенной в публикациях.



















Апрель, 06
Альнур Ильяшев (г. Алматы)

22 июня 2020 г. гражданский активист Альнур Ильяшев за посты в Facebook был приговорен к трем годам ограничения свободы с привлечением к принудительному труду по 100 часов ежегодно по обвинению в «распространении заведомо ложной информации во время чрезвычайной ситуации» (ч. 4 п. 2 ст. 274 УК РК). Приговором суда в отношении гражданского активиста установлен пробационный контроль на весь период наказания. 

Также суд назначил Альнуру Ильяшеву дополнительное наказание в виде лишения права заниматься общественной и публичной деятельностью «по добровольному обслуживанию политических, культурных, профессиональных нужд общества, создавать и принимать участие в деятельности политических партий, общественных объединений, фондов сроком на пять лет».

16 марта судья районного суда №2 Медеуского района Алматы Т. Шакиров разъяснил дополнительное наказание так: 



«Если вы считаете, что вам запрещено заниматься любой общественной и публичной деятельностью, это вы если считаете, что запрещено, значит, запрещено, если нет, значит, можете. Извините, все, на этом судебное заседание закончено, у нас просто другой процесс».
5 апреля правозащитная организация Фонд Клуни за справедливость (CFJ) опубликовал заявление, в котором призвал суд Алматы разъяснить гражданскому активисту Альнуру Ильяшеву характер и сферы действия его приговора и вновь обратился с призывом отменить обвинительный приговор в отношении активиста.

«Казахстанским судам следует прекратить усугублять нарушения прав г-на Ильяшева; они должны предоставить г-ну Ильяшеву минимальную правовую определенность, четко объяснив условия его приговора, а не использовать расплывчатость данного приговора для дальнейшего подавления его политической деятельности», — цитирует Радио Азаттык Ваню Кошту Рамос, заместителя председателя Европейской ассоциации адвокатов по уголовным делам и эксперт инициативы TrialWatch.

Апрель, 07

Еркин Сабаншиев, гражданский активист (Алматинская область)

Талгарский районный суд Алматинской области признал активиста Еркина Сабаншиева виновным по ст. 405 УК РК («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).
Суд приговорил Сабаншиева к году ограничения свободы и запретил ему пользоваться соцсетями в течение трех лет.

По информации наблюдателей, обвинение построено на публикациях в социальной сети и заключении экспертизы.
Апрель, 27

Буркутбай Насырханов, гражданский активист (г. Сатпаев, Карагандинская область)

В городе Сатпаев Карагандинской области начался судебный процесс в отношении местного активиста Буркутбая Насырханова, которого обвиняют в участии в организациях, деятельность которых запрещена судом (ст. 405  УК РК).

Как сообщает радио Азаттык, обвинение активисту предъявили после размещения им на странице в Facebook постов, которые власти посчитали материалами «экстремистского характера». По версии обвинения, Насырханов, будучи «активным членом» движений «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы», агитировал людей вступать в ряды этих организаций, призывал выходить на акции протеста и тем самым «посягал на общественную безопасность».

Буркутбай Насырханов утверждает, что не был членом запрещенных организаций и ничего противозаконного не совершал, а преследуют его за то, что он выражал в соцсетях свое недовольство происходящим в стране нарушением прав рабочих и критиковал власти.
Апрель, 29

Айгуль Утепова, блогер (г. Нур-Султан)

29 апреля районный суд № 2 Сарыаркинского района города Нур-Султан признал блогера, журналиста Айгуль Утепову виновной по ст. 405, ч. 2 УК РК - «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).  Суд приговорил Утепову к одному году ограничения свободы и 100 часам принудительных работ. Также Айгуль Утеповой в течение трех лет запрещено заниматься общественной и политической деятельностью, в том числе работать в СМИ и в сфере телекоммуникаций.  

Напомним, по версии обвинения, Утепова размещала в социальных сетях материалы в поддержку движений «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы», признанных казахстанским судом экстремистскими (в резолюциях Европарламента эти движения указаны как мирные оппозиционные объединения).

Блогер обвинение отвергает. 
















2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Апрель, 05

Елена Семёнова (г. Павлодар)
Исправительное учреждение ЖД-158/1 г. Тараза в третий раз обратилось в Павлодарский городской суд с иском о защите деловой репутации к правозащитнице, занимающейся правами заключенных, Елене Семёновой и К. Бабаеву. Поводом стал пост Семёновой, размещенный в Facebook 13 мая 2020 г. с названием «Мне кажется, что в закрытых учреждениях скоро можно будет купить все что угодно, даже танк». Пост сопровождается видеообращением осужденного К. Бабаева. 
Истец просит признать доводы из видеообращения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истца и опубликовать опровержение в соцсети. 
Напомним, в 2020 году УЖД-158/1 обратилось в суд с иском к Е. Семеновой и К. Бабаеву. 15.09.2020 г. иск был оставлен без рассмотрения в связи с поступившим от истца заявлением. 

В начале 2021 года учреждение ЖД-158/1 снова обратилось в суд за защитой деловой репутации. 1 февраля вынес определение об оставлении иска УЖД-158/1 без рассмотрения в связи с заявлением истца о возвращении иска. 

Апрель, 08
Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

А. Чекашкин (г. Павлодар)
В Павлодарском городском суде проходят слушания по иску В. Савельевой о защите чести и достоинства и взыскании компенсации морального вреда к правозащитнице Елене Семеновой и осужденному А. Чекашкину. 
Поводом к разбирательству стал пост-обращение в генпрокуратуру и КУИС МВД РК о том, что осужденный А. Чекашкин был вынужден совершить акт членовредительства, чтобы привлечь внимание и спасти женщину, которая содержится в УК-161/12, от каждодневного изнасилования сотрудниками учреждения. Обращение было опубликовано в Facebook 25.07.2020 г.
В иске В. Савельева просит суд обязать ответчиков опровергнуть распространенные сведения и взыскать с них 500 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда. 
22 апреля суд удовлетворил иск частично. Суд признал распространенные сведения  не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца и обязал Е. Семенову опровергнуть их на ее странице в Facebook. Также правозащитник и А. Чекашкин должны солидарно возместить В. Савельевой нанесенный моральный вред в размере 100 тыс. тенге. 

Апрель, 15

Рысбек Токтасынулы, гражданский активист (г. Алматы)
В Алатауском районном суде Алматы проходит слушание по иску о защите деловой репутации ТОО «Алматы ВДС» к гражданскому активисту Рысбеку Токтасынулы. Поводом для иска стали видеоролики, опубликованные Токстасынулы в социальной сети Facebook в период c 01 по 05 февраля 2021 г.
Истец утверждает: в видеороликах ответчик распространил не соответствующую действительности, порочащую деловую репутацию информацию о том, что «Алматы ВДС» обманывает население, совершает незаконные действия, берет плату с людей, не оказывая никаких услуг.
27 апреля стороны подписали мировое соглашение, предоставив его на утверждение суда. 
Напомним, ТОО «Алматы ВДС» обращалось в административный суд с требованием привлечь гражданского активиста к ответственности за клевету, распространенную в видеороликах. 25 марта суд признал Р. Токтасынулы виновным в совершении правонарушения и оштрафовал его на 367542 тыс. тенге. 
Апрель, 30

Жанболат Мамай, Инга Иманбай (г. Алматы)

13 апреля гражданский активист Жанболат Мамай в YouTube на канале «Демократический Казахстан» опубликовал видеорасследование о том, как экс-аким Алматы Бауржан Байбек создал бизнес-империю, будучи государственным служащим. После этого первый заместитель председателя партии Nur Otan Бауыржан Байбек в интервью блогеру Танирбергену Бердонгару заявил, что подаст в суд на  Жанболата Мамая за клевету.  



30 апреля Айжан Ташенова, юрист, представляющая интересы Б. Байбека, подала исковое заявление о защите чести, достоинства и деловой репутации в районный суд №2 Ауэзовского района Алматы к Жанболату Мамаю и его супруге Инге Иманбай. Истец считает, что в этих материалах «ответчики публично, безапелляционно и бездоказательно обвиняют Байбека в коррупции и других должностных злоупотреблениях в рамках так называемого журналистского расследования».  Байбек требует опровергнуть не соответствующие действительности сведения в соцсетях и на YouTube-канале, удалить материалы, порочащие его честь и достоинство. Материальных требований Бауржан Байбек не выдвигает.
Жанболат Мамай, в свою очередь, утверждает, что располагает документами, подтверждающими достоверность озвученных им сведений. 





Апрель, 26

Адил Урманов, Caravan.kz (г. Кызылорда)

ТОО «Агентство «Kazakhstan Today» (г. Алматы)

Как сообщалось, 12 января Алматинский городской суд оставил без изменения решение Бостандыкского районного суда г. Алматы от 25.08.2020 г. об отказе в исковых требованиях о защите деловой репутации Казахстано-китайской нефтедобывающей компании «СП «Казгермунай». Ответчиками в процессе выступали собственник медиа-ресурса Caravan.kz ТОО «Агентство «Kazakhstan Today» и корреспондент Адил Урманов. 

Напомним, поводом для иска стала статья Адила Урманова «Дым Отечества: нефтекомпании Кызылординской области открыто сжигают в пустыне деньги», опубликованная на сайте caravan.kz 05.09.2019 г. В материале рассказывается, как нефтедобывающая компания использует попутный нефтяной газ. 

«Казгермунай» посчитал, что два фрагмента текста содержат негативную информацию о совместном предприятии.
ТОО обратилось в Верховный суд с ходатайством о пересмотре решения Бостандыского суда и постановления Алматинского городского суда. В ходатайстве истец просит отменить судебные акты и вынести новое решение об удовлетворении иска на том основании, что судами неправильно определен и выяснен круг обстоятельств, имеющих значение для дела.

26 апреля Верховный суд отказал в передаче ходатайства ТОО для рассмотрения в судебном заседании коллегии по гражданским делам. 



























2.2. Досудебные претензии

Апрель, 01

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

1 апреля на сайте «Нашей Газеты» была опубликована статья Ольги Лихограй «Уволил не по тем мотивам - За что акиму Костаная грозит крупный штраф?», подготовленная с судебного процесса по административному делу о неправомерном освобождении лиц с административных государственных должностей в отношении акима Костаная Кайрата Ахметова. 

После выхода публикации руководитель аппарата акима Вера Клочко обратилась в редакцию с требованием об опровержении не соответствующих действительности, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию акима сведений. В письме В. Клочко указывает на неточности в публикации и сообщает, что оставляет за собой право «обратиться в установленном порядке в судебные органы». 
Редакция, проверив изложенную в письме руководителя аппарата акима информацию, внесла коррективы и дополнения в статью.

Уже после внесения изменений пресс-служба акимата Костаная опубликовала на сайте газеты «Наш Костанай», частично принадлежащей акимату, заявление об опровержении информации, распространяемой  СМИ в отношении Кайрата Ахметова. 
«Сообщаем, что на официальном интернет-ресурсе еженедельника «Наша газета» размещен материал «Уволил не по тем мотивам – За что акиму Костаная грозит крупный штраф?» автора Ольги Лихограй, содержащий информацию, не соответствующую действительности от заголовка до конца.

(…) Полагаем, что статья носит заказной характер и направлена на формирование негативного образа акима города Костаная Ахметова К.Ж., опубликована в целях введения в заблуждение общественности, оказания давления на исход судебного разбирательства», - говорится в заявлении. 

15 апреля главный редактор еженедельника «Наша Газета» Тимур Гафуров направил претензию в акимат Костаная и в газету «Наш Костанай» по поводу заявления пресс-службы акимата Костаная. Тимур Гафуров предлагает адресатам в течение недели опубликовать на тех же площадках (сайт газеты «Наш Костанай») опровержение информации о том, что «Наша Газета» опубликовала не соответствующие действительности сведения, и о том, что статья с судебного процесса носит заказной характер.

19 апреля руководитель аппарата акима Костаная Вера Клочко отказала редакции в публикации опровержения. 
Апрель, 01

«Наша Газета» (г. Костанай)

25 марта «Наша Газета» опубликовала статью Telegram-канала Ras aitamyn о госфинансировании костанайских СМИ. В публикации, в числе прочего, говорилось о том, что три СМИ, получившие финансирование, принадлежат дочери владельца крупнейшего агрохолдинга Василия Розинова.
Позже адвокат В. Розинова Константин Геращенко в комментарии изданию «Костанайские новости» заявил, что на сайте «Нашей Газеты» опубликованы ложные утверждения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию предпринимателя и его дочери.  


Апрель, 07

Диана Сапар, «31 канал» (Карагандинская область)

Заместитель акима г. Каражал Карагандинской области Д. Джакупов 7 апреля обратился к руководству «31 канала» с требованием об опровержении не соответствующих действительности сведений в части нескольких кадров в конце сюжета, вышедшего в эфир 2 апреля 2021 года.  Речь в сюжете идет об увольнении акима поселка Жайрем Амангазы Наукенова. 
«Указанные аварийные дома к поселку Жайрем отношения не имеют. Все дома отлиты из бетона и не имеется домов, где обрушены крыши», - пишет в своем письме замакима Каражала Д.Джакупов.

За последний месяц «31 канал» показал проблемы жителей Жайрема 2 раза: в программе «Сөздің шыны керек» (Сказать по правде) об аварийных домах по республике, в том числе и по Жайрему, и сюжет об увольнении акима по собственному желанию, использовав несколько архивных кадров аварийных домов.

Руководство канала готовит ответ на претензию администрации г.Каражал.

Апрель, 14

Вадим Борейко, блогер (г. Алматы)

Ассоциация экологических организаций Казахстана в официальном сообщении, опубликованном в Facebook, потребовала от известного казахстанского журналиста и блогера Вадима Борейко официальных извинений и опровержений поста о деятельности некоммерческого акционерного общества «Международный центр зеленых технологий и инвестиционных проектов» (МЦЗТиИП). В случае неисполнения требований, Ассоциация, обвиняющая журналиста в уроне деловой репутации, оставила за собой право обратиться в суд.
Текст претензии Вадим Борейко опубликовал полностью в своем комментарии к обращению, в котором также выдвинул требование к председателю правления Ассоциации Айгуль Соловьевой предоставить конкретную общественно значимую информацию.

Апрель, 23

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Директор Костанайского высшего политехнического колледжа Кусаин Каткенов 23 апреля прислал главному редактору еженедельника «Наша Газета» Тимуру Гафурову письмо с требованием опровержения статьи Ольги Лихограй «Жас маман», пыль в глаза да туман...», опубликованной в № 16 от 22.04.2021 г. Статья написана после пресс-тура, организованного управлением образования Костаная после того, как «Наша Газета» рассказала о планах закупить супердорогие ноутбуки для колледжа в рамках республиканской программы «Жас маман».
В письме Каткенов заявляет: «В публикации были искажены факты и дана отрицательная оценка данного новшества. Администрация и педагогический коллектив Костанайского политехнического высшего колледжа считают, что госпожа Лихограй, образно говоря, должна «взять свои слова обратно» и признать, что опубликовала материал, не соответствующей̆ действительности».
В ответ редакция предложила опубликовать мнение Кусаина Каткенова о госпрограмме и колледже. Руководство колледжа согласилось на предложение реакции. Отклик опубликован 29 апреля.



















3. Преследования в административном порядке

Апрель, 17
Данила Колий (г. Актобе)

17 апреля Специализированный административный суд города Актобе признал жителя г. Актобе Данилу Колию виновным в клевете (ч. 3 ст. 73-3 КоАП РК) и наложил на него взыскание в виде административного ареста сроком на 25 суток. 
С заявлением о принятии мер к актюбинцу в полицию обратился руководитель аппарата акима Актюбинской области. Согласно судебному акту, Данила  на встрече работников Бестамакской свинофермы с заместителями акима области Нуржауганом Калауовым и Ермеком Кенжеханулы «в общественном месте публично в присутствии СМИ оклеветал представителей местных исполнительных органов, распространяя заведомо ложные сведения, порочащие честь и достоинство, подрывающие их репутацию...». В частности, прозвучали такие слова: «...это рейдерский захват бизнеса, акимат, все ваши законы против народа.... давайте сожжём людей, сожжём нас, мы же такой же скот для вас...».  Видео было опубликовано на инстаграм паблике «Актобе лайв». 
В судебном заседании Д. Колий вину в совершении административного правонарушения не признал, пояснив, что он, как и все участники митинга, высказал свое мнение, однако не конкретизировал личность.
«Слова Колий Д.А. произнесенные в митинге «это рейдерский захват бизнеса» ничем не подтверждаются. Вступившего в законную силу приговора суда в отношении представителей местных исполнительных органов в совершении преступления, предусмотренного по статье 249 УК (Рейдерство) не имеется.

Поскольку Колий Д.А. осознавал противоправный характер своих действий, предвидел его вредные последствия и относился к нему безразлично, суд признает совершенное им административное правонарушение как совершенное умышленно», - говорится в постановлении суда.




































Апрель, 29
Рысбек Токтасынулы, гражданский активист (г. Алматы)

Как сообщалось, 25 марта Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал гражданского активиста Рысбека Токтасынулы виновным в совершении правонарушения по ст. 73-3 КоАП РК («Клевета») и назначил ему взыскание в виде штрафа в размере 367542 тыс. тенге.

Заявителем выступало товарищество с ограниченной ответственностью 
«Алматы ВДС», занимающееся проведением работ в области обеспечения промышленной безопасности (в т.ч. проведением техобслуживания газопотребляющих систем). Поводом для разбирательств стал пост Токтасынулы от 01.02.2021 г.
Постановление административного суда гражданский активист и его адвокат А. Тусупова обжаловали в апелляционной инстанции. 
В апелляционном судебном заседании представитель ТОО Н. Нурлан предоставил ходатайство о прекращении дела в связи с примирением.
Р. Токтасынулы и адвокат не возражали против прекращения дела. 

29 апреля апелляционная коллегия Алматинского городского суда отменила постановление Специализированного межрайонного административного суда и прекратила дело в отношении Р. Токтасынулы в связи с примирением сторон. 
Апрель, 21
Ринат Кибраев, Жанара Кусаинова, LIFE KZ (г.Алматы)

12 апреля блогеры YouTube-канала LIFE KZ Ринат Кибраев, Жанара Кусаинова устроили своеобразный рейд в здании Департамента охраны общественного здоровья Алматы. Блогеры беспрепятственно вошли внутрь здания, прошлись по этажам, снимали на камеру сотрудников ведомства,  фиксировали факты несоблюдения масочного режима  некоторыми из них. Авторы ролика предприняли попытку встретиться с самим Бекшиным, однако санитарный врач в это время был на онлайн-совещании. Также блогеры  отсняли  не соответствующий санитарным нормам туалет департамента и выложили эти материалы в сеть.
После этого главный санитарный врач города Алматы Жандарбек Бекшин и 37 сотрудников департамента обратились в полицию с заявлением, в котором просят правоохранительные органы привлечь к ответственности блогеров Рината Кибраева и Жанару Кусаинову. Он обвиняет их в клевете (73-3 КоАП РК), нарушении права на изображение, мелком хулиганстве (ст. 434 КоАП РК), дискриминации по возрасту. 






























4. Другое
Апрель, 12

Алма Байгожина, «Кокшетау Азия» (г. Кокшетау)

7 апреля к главному редактору информационного агентства «Кокшетау Азия» Алме Байгожиной пришел участковый полицейский с просьбой явиться в полицию. Повод объяснила дознаватель управления полиции А. Актайлакова, позвонившая Байгожиной по телефону.  Она объяснила, что хочет задать вопросы по поводу сюжета, вышедшего на портале «Кокшетау Азия», о несогласии жильцов многоэтажки по улице Бауыржан Момышулы на снос спортивной площадки. Участок, на котором расположена спортплощадка, продан в частные руки, и его владелец через суд добился принудительного демонтажа площадки. Жители нескольких домов не позволили этого сделать, в связи с чем полиция возбудила уголовное дело по статье «Неисполнение решения суда».

Журналист была вызвана на допрос в ходе досудебного расследования этого дела. Как сообщает собкор «Адил соз», полицейских интересует, кто пригласил журналистов и откуда поступила информация.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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