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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Май 2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в мае 2021 года. 

Среди сообщений: 

- «Адил соз» опубликовал анализ законопроекта, разработанного Министерством цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК, предлагающего «право на забвение», запрет виртуальных частных сетей. Правозащитники считают, предложенный Проект не отвечает требованиям пропорциональности, соразмерности и необходимости в демократическом государстве для защиты конституционно значимых ценностей, а также общественным интересам в области доступа к информации.  
- Комитет информации Министерства информации и общественного развития Казахстана потребовал от Village.kz убрать новость о надписи «Cancel» на мурале с изображением экс-президента страны Н. Назарбаева.

- В Кокшетау неизвестный мужчина накинулся на журналистку Оксану Матасову с кулаками.

- Администратор сатирического паблика QazNews24 в Instagram проходит свидетелем с правом на защиту по делу о распространении заведомо ложной информации. Дело открыто в связи с публикациями в паблике. 

В мае 2021 года судами вынесено 6 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 4.

В  связи с осуществлением права на свободу выражения в мае 2021 года предъявлены:

- 2 обвинения в уголовном порядке (из них в судебном – 1);

- 3 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 3);

- 2 обвинения в административном порядке (из них по обвинению в клевете – 1). 

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 14 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 7). 

- 27 претензий и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 25). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 16 млн. 500 тыс. тенге. Судами взыскано 450 тыс. тенге.

- 17 обвинений в административном порядке.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Май, 06

6 мая на онлайн-круглом столе, организованном посольством США в РК, казахстанские правозащитники встретились с послом США в Казахстане Уильямом Мозером. На встрече речь шла о ситуации с правами человека в Казахстане и о том, какие вопросы в этой сфере, по мнению спикеров, следует отразить в очередном ежегодном докладе Госдепартамента США.
В частности, были затронуты темы злоупотребления властями Казахстана борьбой с терроризмом и экстремизмом для преследования инакомыслящих, косметического характера реформ в законодательстве, свободы слова.
«У нас скоро, как в Туркменистане, не будет проблем со свободой слова, потому что свободы слова не будет. Это общая констатация, которую я слышала в 1990-е годы в отношении Туркмении. Я думаю, что мы можем к этому приблизиться, — сказала президент международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева. — Очень бы хотелось, чтобы сейчас, при подготовке очередного доклада, посольство обратило внимание на законодательство, поскольку традиционные СМИ у нас все не являются независимыми. Свободное слово ушло в Интернет и социальные сети. И сейчас идет попытка, повторяюсь, обуздать и там свободу выражения, свободу получения и распространения информации».
Май, 23

Экс-советник первого президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, бывший министр культуры и информации РК Ермухамет Ертысбаев заявил о том, что закон о СМИ - это политическое задание администрации президента.

«Мне дали задание принять непопулярные поправки в закон о СМИ. Многие расценивали меня как реакционера, который хочет так задушить свободу слова, но они не понимают простых вещей, что правительство - это власть исполнительная. Я должен был выполнять те жесткие задания, которые администрация президента, мне дала. (...) И если бы я этого не делал, естественно, меня бы сняли с работы. Это же настолько очевидно», - рассказал Ертысбаев в интервью, опубликованном в Facebook.

Май, 26

26 мая на брифинге в СЦК министр информации и общественного развития Аида Балаева сообщила, что министерство предложило разрешить проведение офлайн-встреч с журналистами в регионах, не входящих в «красную» зону: «Мы направили отдельные письма в частности, в Минздрав о том, чтобы в тех регионах, которые относятся к «зелёной», «жёлтой» зонам, допустить журналистов к мероприятиям. В администрации госорганов мы направили свои письма с просьбой допустить вакцинированных или с ПЦР-тестом журналистов к мероприятиям».
При этом министр отметила, что в зависимости от ситуации в том или ином регионе решение принимают санитарные врачи: «Прямых каких-то ограничений нет, но здесь прописано, что на мероприятия допускаются 10 человек. Когда идёт мероприятие, все СМИ стремятся попасть, в некоторых случаях СЭС вынуждены принимать меры». 

Май, 02

Акиму Жаркента Болату Омарову объявили строгий выговор за грубые ответы, которые он давал во время интервью журналисту телеканала 24.kz и во время встречи с водителями, передает Tengrinews.kz.
В интервью 2 мая корреспондент программы «Акимы» телеканала 24.kz Асхат Ниязов поинтересовался часами акима, назвав их хорошими. На это Болат Омаров отреагировал резко: «Откуда ты знаешь, что они хорошие. На, посмотри», - и бросил часы в сторону журналиста. 

«Какие-то вопросы провокационные: "Хорошие". Откуда? Отсюда. Вы у меня еще про нижнее белье спросите. Вы давайте спрашивайте по работе. А то часы там, еще что-то такое. Это не настоящие», - заявил аким.

Май, 05

Министерство информации и общественного развития запустило онлайн-сервис для прозрачности процесса телеизмерений (https://www.gov.kz/memleket/entities/inf/page/top10frame?lang=ru).
На платформе можно увидеть аудиторные показатели просмотров основных казахстанских телеканалов в оперативном режиме по 21 городу Казахстана.
Сейчас на сервисе доступны показатели:

-
по доле телеканалов – количество зрителей телеканала в процентах от всех телезрителей, которые смотрели любой из телеканалов в анализируемый промежуток времени;

-
ежеминутному охвату – количество телезрителей, смотревших телеканал хотя бы раз в минуту;

-
охвату телепередач – количество уникальных телезрителей, смотревших конкретную телепередачу.

Май, 05

«Егемен Казахстан», «Казахстанская правда» (г. Нур-Султан)

Редакции газет «Егемен Казахстан» и  «Казахстанская правда» реорганизованы в самостоятельное акционерное общество «Егемен Қазақстан».

«Совмещение двух газет не означает, что одна из них прекращает свою работу. Газета «Казахстанская правда» сохраняет своё брендовое название. Финансовая поддержка продолжится. Главное, чтобы это не мешало творчеству журналистов. Я думаю, что информационно-идеологический охват двух изданий центра будет единым, а привлекательность и потенциал предоставления качественного контента увеличится»,  – написала министр информации и общественного развития Аида Балаева на своей страничке в Facebook.

Она также заверила, что сокращения в редакциях газет коснулись  только административных ресурсов.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Май, 05

5 мая Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» опубликовал  анализ проекта закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам стимулирования инноваций, развития цифровизации и информационной безопасности».

Напомним, законопроект был опубликовал на сайте НПА 13 апреля. Автор - Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК.

Разработчики проекта предлагают, в числе многого прочего, ввести право на забвение, запрет работы виртуальных частных сетей (VPN) в Интернете, а также запрет на использование аппаратных и (или) программных средств доступа к запрещенной информации.
Правозащитники считают, что предложенный Проект не отвечает требованиям пропорциональности, соразмерности и необходимости в демократическом государстве для защиты конституционно значимых ценностей, а также общественным интересам в области доступа к информации.
С анализом проекта закона можно ознакомиться по ссылке http://www.adilsoz.kz/upload/210421.docx 
Май, 25

Министерство информации и общественного развития РК (МИОР) прислало ответ на  вопрос «Адил соз» о том, продолжит ли министерство разработку нового закона «О средствах массовых коммуникаций», работа над которым началась при экс-министре Даурене Абаеве. 

В ответе за подписью вице-министра МИОР Кемелбека Ойшибаева говорится: «В настоящее время Министерством разработан ряд предложений по законодательным изменениям, которые находятся на стадии обсуждения с заинтересованными государственными органами. При этом, после завершения указанного этапа Правительством будет принято решение, будет ли это новый закон либо отдельные поправки в действующее законодательство».
«Этот официальный ответ за подписью вице-министра МИОР Кемелбека Ойшибаева, деликатно говоря, озадачил», - сообщает «Адил соз» на своем сайте. 
Никакие поправки не спасут действующий закон, «этот изначально неказистый постсоветский продукт с течением лет и благодаря сотне поправок превратился в полного уродца», считают правозащитники.

«Адил соз» со страниц сайта обращается к МИОР с вопросами:
1. Почему закон, напрямую касающийся журналистского сообщества и, шире, гражданского общества в целом, разрабатывается втихаря от журналистов? Неужели «специалисты широкого профиля» при государственных должностях или погонах  разбираются в международных стандартах гласности и специфике журналистской работы лучше, чем эксперты неправительственного сектора и медиа-юристы? Результатом вмешательства в медийное законодательство «заинтересованных государственных органов» уже стали перлы действующего закона типа «Использование средства массовой информации в целях совершения уголовных и административных правонарушений запрещается». Что еще эти полномочные органы намерены запретить и ограничить?

2. Почему алгоритм работы над будущим законом смоделирован по старой кальке: властные органы дарят шедевр - публика в целом поддерживает, но  немного критикует – власть из этой критики выбирает и учитывает чуть-чуть – парламент дружно голосует «за»?

Май, 01

23 апреля правительство приняло постановление «О внесении изменения в Указ Президента Республики Казахстан от 6 октября 2020 года № 429 «О выделении целевого трансферта из Национального фонда Республики Казахстан на 2021 год».

Согласно документу, из нацфонда РК планируется выделить трансферт в республиканский бюджет в размере 1 трлн. 850 млрд. тенге на различные цели. В их числе:

- 17) формирование государственной политики в сфере информации и общественного развития – 606 168 тысяч тенге; 

- 18) проведение государственной информационной политики – 477 092 тысячи тенге;

19) обеспечение укрепления взаимоотношения институтов гражданского общества и государства – 183 693 тысячи тенге;
-  27) целевые трансферты на развитие областному бюджету Северо-Казахстанской области на увеличение уставного капитала акционерного общества "Социально-предпринимательская корпорация "Солтүстік" – 15 000 000 тысяч тенге;
- 31) развитие "электронного правительства", инфокоммуникационной инфраструктуры и информационной безопасности – 2 056 156 тысяч тенге;
- 68) кредитование акционерного общества "Национальный управляющий холдинг "Байтерек" с последующим кредитованием акционерного общества "Фонд развития промышленности" для лизингового финансирования проекта "Организация производства шин в городе Сарани Карагандинской области" – 20 000 000 тысяч тенге;
И другие.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Май, 05

Бахром Абдуллаев, «31 Канал» (г. Шымкент)

Фонд «Адил соз» получил ответ на обращение по поводу грубого воспрепятствования работе журналистов 4 апреля в жилом массиве Алтынтобе г. Шымкента.

Начальник УСБ Департамента полиции  Шымкента полковник Н. Жумахметов сообщил, что факт нанесения корреспонденту «31 канала» Бахрому Абдуллаеву телесного повреждения установлен,  но это не уголовное правонарушение, так что «уголовное дело прекращено и направлено на изучение в прокуратуру г. Шымкент».

Напомним, тогда полицейские, запрещая снимать протест жителей, повредили руку журналисту Бахрому Абдуллаеву, сломали зонт, который он держал над камерой во время съемки, корреспонденту телеканала «Астана» Бахрамбеку Талибжанову угрожали смертью, у корреспондента радио Азаттык Диляры Иса пытались вырвать сотовый телефон.

Месяцем ранее, 2 марта произошло нападение на собственного корреспондента телеканала «Астана» в Шымкенте Бахрамбека Талибжанова. 

Тогда Бахрамбек Талибжанов приехал, чтобы заснять крупный пожар на складе автозапчастей, расположенном по Тамерлановскому шоссе. Трое сотрудников полиции скрутили Бахрамбека Талибжанова,  еще один ударил журналиста по лицу, а затем по почкам.  В этот момент к ним подбежал коллега Бахрамбека, корреспондент 31-канала Бахром Абдуллаев, он  стал снимать происходящее на телефон. Представителей СМИ доставили в Абайский РОВД.

Через несколько часов после того, как «Адил соз» сообщил о произошедшем,  а именно в 1.30 3 марта на адрес фонда пришло сообщение под названием «Предварительный ответ по поводу Вашей статьи: В Шымкенте избили журналиста телеканала «Астана». Так как адрес отправителя несколько странный для казахстанской полицейской службы – dvdg.shymkent@mail.ru – и в сообщении нет ни одной фамилии, мы привели его дословно:

«По данному факту сотрудниками Департамента полиции начата служебная проверка, о результатах которого будет сообщено дополнительно.

Также сообщаем, что 2 марта 2021 года начальник Департамента полиции города Шымкент генерал-майор полиции лично встретился с корреспондентами республиканских каналов и обсудил с ними возникшую ситуацию».

На сегодняшний день дело по заявлению Бахрамбека Талибжанова еще не закончено, по крайней мере, ничего об этом неизвестно.

«Адил соз» надеется, что органы прокуратуры напомнят полицейским Шымкента статью 158 Уголовного кодекса РК:

«Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста путем принуждения его к распространению либо отказу от распространения информации, а равно путем создания условий, препятствующих выполнению журналистом законной профессиональной деятельности либо полностью лишающих его этой возможности». 

Май, 01

Дилара Иса, Радио Азаттык (г. Шымкент)

1 мая неизвестные люди препятствовали корреспонденту Азаттыка в Шымкенте Диларе Иса вести видеосъемку задержаний. В этот день лидер запрещенного в Казахстане движения «Демократический выбор Казахстана» призвал своих соратников выйти на митинги с требованиями освободить политзаключенных. 

Май, 01

СМИ Алматы

1 мая на территории у Центрального парка Алматы и в ближайших кварталах был недоступен мобильный интернет, сообщил Азаттык. Это место объявил площадкой для проведения митинга 1 мая живущий в Европе бывший казахстанский банкир и оппозиционер Мухтар Аблязов, призвав сторонников выйти на протест с политическими требованиями.
Май, 12

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба обратился в Мендыкаринский районный суд Костанайской области с просьбой подключить его к видеотрансляции административного процесса по делу блогера из с. Боровское Даурена Укина, которого обвиняют в неподчинении сотруднику полиции.

Судья Амангельды Ертышпаев разрешил корреспонденту газеты подключиться к трансляции, а также (с согласия участников) делать фото- и видеозапись процесса. Но затем вдруг попросил не публиковать материалы об этом деле до окончания процесса, так как «корреспондент «НГ» оказывает давление на суд». На просьбу пояснить, каким образом оказывается давление, ответа не последовало.

Андрей Скиба статью о начале судебного процесса написал.

Комментарий «Адил Соз»:
Этот запрет ничем не обоснован. Лица, участвующие в деле, и другие лица, в том числе представители средств массовой информации, присутствующие в открытом судебном заседании, имеют право делать заметки по ходу судебного заседания, фиксировать его с помощью средств аудиозаписи и цифровых носителей с занимаемых ими в зале мест. Кино- и фотосъемка, видеозапись, прямая радио- и телетрансляция, видеотрансляция в информационно-коммуникационной сети Интернет допускаются в зале судебного разбирательства с разрешения суда и с учетом мнения лиц, участвующих в деле. Об этом должно быть  указано в определении суда, которое заносится в протокол судебного заседания. 
Никак не могут оказывать давление на суд и публикации в СМИ, так как судья при отправлении правосудия независим, руководствуется только законом и внутренним убеждением.
Май, 14

Все СМИ
14 мая в начале заседания – подготовки к судебному разбирательству по иску бывшего акима Алматы Б. Байбека к гражданскому активисту Жанболату Мамаю и его жене Инге Иманбай, судья Ауэзовского районного суда № 2 Райхан Сартаева сообщила, что технические возможности позволили подключить к трансляции журналистов только двух изданий. Об участии для освещения процесса заявили ходатайства представители многих СМИ.
Май, 19

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)
19 мая районный суд № 2 Ауэзовского района Алматы не подключил журналистов к судебному процессу по иску первого заместителя председателя партии «Нур Отан» Бауыржана Байбека к политику Жанболату Мамаю. Об этом сообщает корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай в Facebook. 
«Интерес к делу прекрасно оценили в суде. Некоторые журналисты даже в нарушение законодательства по требованию секретаря судьи отправляли ходатайство через судебный кабинет для того, чтобы слушать открытый процесс. Соответственно, суд заранее мог подготовиться.  Но заседание провели по WhatsApp. Думаю объяснять, почему так сделали, не имеет смысла. Всем и так ясно», - пишет Маулетбай.
Май, 19

Аделаида Ауеспекова, Orda.kz (г. Алматы)

Ольга Логинова, Vlast.kz (г. Алматы)
Журналист Аделаида Ауеспекова связалась с секретарем суда в Алматы, чтобы освещать открытый судебный процесс по иску Бауыржана Байбека к гражданскому активисту Жанболату Мамаю. Заседания проходят в онлайн-режиме. В день суда журналист уточнила, когда она получит ссылку для доступа к заседанию. В суде ей ответили, что не могут определиться, какую платформу выбрать. Затем секретарь суда перестала отвечать на сообщения Ауеспековой. Журналист к процессу так и не была подключена. 

С подобной ситуацией столкнулась и журналист Vlast.kz Ольга Логинова.

Май, 29

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)

Собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» по Акмолинской области Нуржан Баймулдин, и оператор информагентства «Кокшетау-Азия» 29 мая выехали в село Наурызбай Бурабайского района. СМИ вместе с депутатом Бурабайского районного маслихата пригласили на сход пайщики ТОО «Наурызбай Даму». Селяне были недовольны выплатами по своим долям, странными перерегистрациями прежнего товарищества, которому они доверили свою землю.

В селе Наурызбай юрист ТОО «Наурызбай Даму» Анара Жолдыбаева узнав, что на сход приехали журналисты, попыталась вырвать из рук корреспондента «Экспресс К» его сотовый телефон. Затем администрация товарищества спешно ушла в здание сельского акимата и через своих представителей сообщила, что если пресса не уйдет, то, сход не состоится. 
Сход все же состоялся. Как только повестка собрания дошла до вопроса выплат пайщикам, предприниматели потребовали, чтобы пресса покинула сход. Журналисты не стали накалять обстановку и покинули встречу. 
2. Нападение на журналистов

Май, 27

Оксана Матасова, 716.kz (г. Кокшетау, Акмолинская область)

Одна из жительниц Кокшетау пожаловалась редакции информационного портала «716.kz», что ее 14-летнего сына взяли на работу по благоустройству городского озера Копа, не заключили с ним договор и обманули с оплатой.

26 мая журналист Оксана Матасова прибыла к месту работ и засняла на видео детей, которые занимались очисткой арыка.

Вскоре к ней подошел неизвестный мужчина, журналистка с ним поздоровалась, и представилась. В ответ незнакомец, используя ненормативную лексику, набросился на нее с кулаками, требуя, чтобы она покинула участок.

Корреспонденту под натиском угроз, пришлось отойти на безопасное расстояние. После выхода сюжета на портале «716.kz», Матасовой позвонили полицейские, и она написала заявление в правоохранительные органы о принятии мер в отношении напавшего мужчины по трем статьям: «Мелкое хулиганство», «Воспрепятствование профессиональной деятельности» и «Оскорбление».

Май, 12 

Вячеслав Тимофеев, «КТК» (г. Алматы)

Охранник офиса компании Wolt в Алматы напал на телеоператора канала «КТК» Вячеслава Тимофеева и повредил видеокамеру во время съемки забастовки курьеров компании. После этого между охранником и съемочной группой началась драка.
3. Угрозы СМИ и журналистам

Май, 21

Ratel.kz (г. Алматы)

21 мая Ratel.kz рассказал, что приют для жертв бытового насилия «Араша» подвергся осаде со стороны сотрудника полиции, пытавшегося забрать оттуда свою жену, сбежавшую от его побоев. 

После выхода публикации редактору Ratel.kz позвонила руководитель приюта Маргарита Ускембаева и попросила удалить материал, поскольку в приют приехал полицейский со своей женой, вооруженные ножами. Женщина обещала убить себя, если статья не будет удалена.

Материал с портала был удален. Ratel.kz опасается за жизнь сотрудников редакции, «учитывая статус и возможности командира взвода патрульной полиции Жетысуского района Алматы».

Май, 28

The Village (г. Алматы)

28 мая редакция The Village получила электронное письмо от Комитета информации Министерства информации и общественного развития Казахстана с требованием убрать новость о надписи «Cancel» на мурале с изображением экс-президента страны Н. Назарбаева.  Комитет считает, что интернет-СМИ разместил материал, «оскверняющий изображение Первого Президента Республики Казахстан». В письме Комитет информации сообщает о нарушении редакцией норм казахстанского законодательства, связанных с честью и достоинством Первого Президента РК, а также норм сообщества Facebook, которые не допускают издевательства и травлю, и предупреждает об уголовной  и административной  ответственности.

Редакция материал удалять не стала, но учла требования Комитета: спорное изображение в публикации было размыто и добавлено разъясняющее примечание редакции в начале статьи.
Май, 29

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)

29 мая собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» по Акмолинской области Нуржан Баймулдин и оператор информагентства «Кокшетау-Азия» освещали сход пайщиков ТОО «Наурызбай Даму», недовольных выплатами по своим долям. 

Администрация ТОО заявила, что они обладают конституционным правом на защиту изображения, и если их фото появится в СМИ, то они подадут на журналистов в суд. 

Кроме того, к собкору «Экспресс К» Нуржану Баймулдину подошел неизвестный представитель «Наурызбай Даму» и угрожал «поговорить по-мужски» после собрания пайщиков.

V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Май, 05

Маншук Асаутай, Радио Азаттык (г. Уральск)

В феврале 2021 года неизвестные подожгли автомашину уральского активиста, пенсионера Серика Каяпкалиева. Дело о поджоге машине расследуется больше двух месяцев. За это время, сообщает Азаттык, пенсионера ни разу не вызвали в полицию и не проинформировали о ходе следствия. Репортеру Радио Азаттык Маншук Асаутай в полиции также не предоставили никакой информации о том, на какой стадии находится дело, сославшись на продолжающееся расследование. 

Май, 05
Серик Есенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Владелец аттракционов «Парк Джуманджи» в городском парке Уральска Сергей Чудненко сообщил журналистам, что получил расписки от родителей детей, пострадавших в аварийной ситуации на аттракционе, о том, что они не имеют претензий. 

На вопрос журналиста «Уральской недели» Серика Есенова, была ли выплачена компенсация пострадавшим, Сергей Чудненко ответил, что это «пока закрытая информация. Дело сугубо конфиденциальное».

Май, 08

Радио Азаттык (г. Шымкент)

Сотрудники дежурного отдела Абайского районного управления полиции Шымкента не сообщили репортеру Радио Азаттык причины задержания активиста Оралбая Билялова, подтвердив лишь доставление в полицию.  

Май, 11

Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

В Нур-Султане десятки рабочих компании «Астана Тазалык», занимающейся уборкой улиц, собрались перед офисом работодателя, чтобы выразить недовольство размером заработной платы и условиями труда. Рабочие сказали, что готовы пойти в акимат, если директор не решит их вопросы. Вскоре на место протеста прибыл представитель акимата. Он, как сообщает Радио Азаттык, провел закрытую от прессы встречу с сотрудниками «Астана Тазалык».
После встречи с чиновником рабочие сказали, что им пообещали в течение нескольких дней предоставить ответ на требование о повышении зарплаты.

В самом акимате города корреспонденту Азаттыка получить комментарий не удалось.

Май, 12

Серик Есенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Жительница Уральска рассказала о том, что попала в больницу с шоковой аллергической реакцией на краску для волос. Окрашивание она делала в центре красоты и здоровья «ZAMA». По ее словам, сотрудники центра отказывались вызывать «скорую». 
Корреспондент «Уральской недели» Серик Есенов при подготовке статьи обратился в центр красоты и здоровья «ZAMA» за комментарием, но девушка, поднявшая трубку, сообщила, что руководство отказывается давать какие-либо комментарии, добавив в конце, что «если директор посчитает нужным, то она сама свяжется».
Май, 12
«Радио Азаттык» (г. Туркестан)

В сети появились сообщения о том, что 11 мая, в день визита экс-президента Н.Назарбаева в Туркестан, гостей комплекса «Караван  Сарай» не выпускали из отеля. В это же время в гостинице не было интернета. Корреспондент Азаттыка Аян Калмурат попытался выяснить, почему были предприняты такие меры. Акиматы Туркестанской области и города не ответили на вопрос о том, кто распорядился не выпускать туристов из отеля. Получить комментарий от пресс-секретаря Н. Назарбаева Айдоса Укебая о повышенных мерах безопасности  журналисту также не удалось, сотрудник гостиницы после вопроса репортера просто повесил трубку.

Май, 15

Vlast.kz (г. Алматы)

Сотрудники департамента полиции Алматы отказались отвечать на вопросы редакции Vlast.kz по поводу задержания администратора сатирического паблика Qaznews24 Темирлана Енсебека. Журналистам порекомендовали обратиться к пресс-секретарю департамента. Пресс-секретарь департамента полиции Салтанат Азирбек не ответила на звонки и сообщения Vласти.

Май, 24

Ольга Ушакова, ИА «Inbusiness.kz» (г. Усть-Каменогорск).

Собственный корреспондент информационного агентства «inbusiness.kz»  Ольга Ушакова больше месяца ждёт ответ на официальный редакционный запрос, направленный на имя Председателя Правления АО «НАК «Казатомпром» Галымжана Пирматова.

Журналист готовит материал по продаже предприятий ВИЭ (возобновляемые источники энергии), находящихся на балансе акционерного общества. В связи с этим 19 апреля был  направлен запрос с уточняющими вопросами, в числе которых - сколько средств вложено в строительство трех заводов компании, продолжится ли реализация проекта «Создание производства фотоэлектрических модулей на основе казахстанского кремния «Kaz PV» и другие.

По словам журналиста, это не первый раз, когда акционерное общество «тянет с ответом».

Май, 25

Ботагоз Омарова, 101tv.kz (г. Караганда)

Жители села Тассуат пожаловались ИА «Общественное интернет-телевидение 101TV.kz», что сельский аким Аманжолов разбирает на кирпичи 2-квартирный дом, построенный для пострадавших от наводнения сельчан. Редактор Ботагоз Омарова обратилась к акиму за комментарием, чтобы понять, насколько его действия законны. Г-н Аманжолов ситуацию комментировать отказался.

На пост, опубликованный Омаровой в Facebook 24 мая, отреагировал акимат Нуринского района, пообещав предоставить полную информацию.  
Май, 27
Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

25 мая в мессенджерах и социальных сетях стала распространяться информация о том, что 23 мая в кабинете прокурора Железинского района Павлодарской области произошел конфликт между одним из сотрудников прокуратуры и старшим следователем районного отдела полиции, после которого полицейский с огнестрельным ранением в правое плечо был госпитализирован в районную больницу. Пресс-служба Департамента полиции Павлодарской области 25 мая опубликовала пресс-релиз, в котором сообщила, что в здании прокуратуры Железинского района вечером 23 мая  сотрудник полиции районного отдела полиции выстрелом из табельного оружия ранил себя в правое плечо. Департаментом полиции по данному факту начато досудебное расследование по статье 105 УК РК «доведение до самоубийства». 
Журналисты павлодарских и республиканских СМИ обратились за комментариями в областную прокуратуру, однако прокуратура никаких заявлений по поводу данного инцидента так и не сделала. Когда представители СМИ направили соответствующий запрос в Генеральную прокуратуру, там предложили обращаться за всеми интересующими ответами и разъяснениями в прокуратуру Павлодарской области.
Май, 29

Vlast.kz (г. Шымкент)

29 мая в Шымкенте неизвестными мужчинами было совершено нападение на руководительниц организации «Феминита» Гульзаду Сержан и Жанар Секербаеву, намеревавшихся провести мероприятие по правам ЛБК и Т-женщин. После этого активистки были задержаны. На видео событий, распространяемом в Сети, видно, что Секербаеву и Сержан волокут силой в гражданский автомобиль несколько участников инцидента - подавляющее большинство из них в гражданской одежде.
В этот день в департаменте полиции Шымкента на звонки корреспондентов Vласти не ответили. В пресс-службе департамента ответили только на один и, не дослушав вопроса, бросили трубку, на другие звонки не ответили.
На следующий день пресс-служба департамента полиции Шымкента объяснила задержание активисток Гульзады Сержан и Жанар Секербаевой намерением обеспечить их безопасность. При этом ведомство никак не прокомментировало форму и метод задержания и очевидное применение насилия к задержанным, попавшее на видео.
Май, 31

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Аким Уральска Абат Шыныбеков отказался предоставить редакции «Уральской недели» копии договоров с автотранспортными компаниями, обслуживающими городские автобусные маршруты, сообщает редактор издания Тамара Еслямова в Facebook.  
Отказ в предоставлении информации акимат мотивировал коммерческой тайной.

«Вот категорически не могу с ним согласиться. Сторона договора - исполнительная власть города, деньги - налогоплательщика, услуга - социальная, передаётся посредством открытого конкурса.  Тарифы утверждаются маслихатом города. Плюс услуга, дотираемая  из бюджета города.  Поэтому я, налогоплательщик, не принимаю отказ Абата Шыныбекова», - пишет Т. Еслямова.
В комментариях к посту замакима Уральска Асхат Кульбаев попросил Еслямову дать официальный запрос: «Для меня лично удивительно слышать, что Вам было отказано в предоставлении какой-либо информации по данному вопросу, поскольку, никакого запроса не было». В ответ редактор издания сообщила, что официальный запрос был отправлен через портал e-gov, и на него был получен официальный отказ в предоставлении копий договоров.
3 июня руководитель антикоррупционного проектного офиса «Ақжайық Адалдық Алаңы» Алия Салиева организовала встречу по вопросу качества обслуживания пассажиров в общественном транспорте и по обращению редактора «Уральской недели» в соцсети с участием замакима Уральска М. Нигишевым.
Комментарий «Адил соз»:
Отказы в предоставлении журналистам информации, к сожалению, нередки. Причины называются самые разные.  Основная же, как предоставляется,    кроется в  практическом отсутствии правоприменительной практики   по статье 456-1 «Незаконное ограничение права на доступ к информации» и мизерном штрафе для должностных лиц -  всего 30 МРП.
2. Нарушение равноправия СМИ

Май, 25

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск) 

На площадке СЦК прошла пресс-конференция «О социально-экономическом развитии Западно-Казахстанской области в рамках поручений Главы государства» с акимом Западно-Казахстанской области Гали Искалиевым. О начале этого мероприятия в местном журналистском чате сообщили сотрудники региональной службы коммуникаций (РСК) ЗКО. Однако к этому моменту прием вопросов был уже закончен. 

Между тем, три вопроса от местных СМИ все же прозвучали. Как выяснилось, накануне сотрудник РСК Али Сагадатулы звонил в редакции местных провластных газет и сообщил, что они могут задать свои вопросы акиму. Журналисты уверены, что таким образом местные помощники акима перестраховались, чтобы в прямом эфире не прозвучали неудобные для акима вопросы.

В ответ на претензии Али Сагадатулы сказал, что объявление о предстоящем брифинге было опубликовано на странице СЦК в соцсети, дав тем самым понять, что лично он за прием вопросов не отвечает.

К слову, анонс пресс-конференции был опубликован на странице СЦК 24 мая в 17.40 по времени Нур-Султана. Как следовало из текста объявления, присутствующие имеют возможность комментировать и задавать вопросы во время эфира.

Региональный журналист газеты «Время» Злата Удовиченко попыталась сделать это, выполнив требования – подружиться, подписаться на страницу. Вопрос журналист задать так и не смогла, так как для того, чтобы задать вопрос, ей нужно было быть подписанной на страницу не меньше 15 минут.
3. Закрытие СМИ

Май, 15 

Qaznews24 (г. Алматы)

Паблик Qaznews24 в Instagram’e был закрыт из-за угроз, поступивших в адрес администратора паблика, активиста движения «Oyan, Qazaqstan» Темирлана Енсебека, сообщает Vlast.kz со ссылкой на друзей Енсебека.  Паблик просуществовал короткое время, в сатирическом стиле описывая реальные события и публикуя вымышленные новости.

4. Незаконное вмешательство в деятельность СМИ
Май, 13

Амир Касенов, МИА «КазТАГ» (г. алматы)

Шеф-редактор МИА «КазТАГ» Амир Касенов на своей страничке в Facebook выразил возмущение звонком пресс-секретаря Алматинского областного суда Самата Авганова. По словам А. Касенова, пресс-секретарь высказал претензию, почему информагентство опубликовало мнение Бакытжана Базарбека, юриста, специализирующегося на земельном праве. Материал «Юрист: Приговор Алданиш – сигнал для всех посредников – чиновников отпустят, а вы сядете» (КазТАГ, 12.05.2021), был подготовлен по посту Базарбека, который был опубликован по итогам приговора в деле о земельных махинациях с участками в районе аэропорта. 

 «Я крайне негативно реагирую на подобного рода претензии. Как и многим другим особо одаренным пресс-секретарям, указал ему на недопустимость вмешательства в редакционную политику, отметив, что все претензии он может предъявить самому Базарбеку, и добавил, что мы сами вправе решать, кого нам цитировать», - пишет Касенов.

В комментариях под этим сообщением Авганов заявил: «Амир Касенов, (…) пишите тогда, почему я выразил претензию по поводу публикации Базарбек, пишите, что попросил быть объективным и взять во внимание ОТВЕТ СУДА на его пост, не более! И не указывал, у кого брать комментарий!».
Май, 31

7152.kz (г Петропавловск)
31 мая петропавловский новостной портал 7152.kz сообщил о том, что государственных служащих заставляют вместо выполнения своих непосредственных обязанностей ремонтировать дома переселенцев, облагораживать территорию и копать огороды. В этом убедился корреспондент издания, приехавший домой к одной из переселенных семей в село Астраханка Аккайынского района. Журналист действительно обнаружил там сотрудника районного акимата и других чиновников, помогающих по дому и огороду. Как только материал был опубликован, в редакцию начались звонки из районного акимата и управления внутренней политики с требованием удалить материал. Под натиском чиновников издание удалило статью, хотя к тому времени ее успели перепечатать другие СМИ.
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Май, 14 

Гений Тулегенов, Sportinfo.kz (г. Нур-Султан)

В  районном суде № 2 Алматинского района г. Нур-Султан слушается дело по обвинению главного редактора Sportinfo.kz Гения Тулегенова в оскорблении (ч. 2 ст. 131 УК РК). Жалоба в суд поступила от спортивного журналиста Ербола Каирова в связи с публикациями Тулегенова. В них, по словам обвинителя, главный редактор назвал его «гнилым журналистом».
В ходе главного судебного разбирательства от представителя частного обвинителя поступило заявление об отзыве частной жалобы в связи с отказом от обвинения и утверждении медиативного соглашения между сторонами. 

Тулегенов не настаивал на судебном разбирательстве и поддержал медиативное соглашение. 

21 мая суд утвердил соглашение и прекратил уголовное дело в отношении Гения Тулегенова. 
Май, 15 

Темирлан Енсебек, блогер (Алматы)

Администратор сатирического паблика Qaznews24 в Instagram, активист движения «Oyan, Qazaqstan» Темирлан Енсебек проходит свидетелем с правом на защиту по делу о распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).  Уголовное дело открыто в связи с публикациями в паблике.

«Размещаемая на данном аккаунте информация вызывала неоднозначную реакцию со стороны общества, поскольку дезинформировала население и вводила граждан в заблуждение», - говорится в сообщении, опубликованном на сайте Polisia.kz.

15 мая в доме Темирлана в отсутствие адвоката был проведен обыск. Полицейские изъяли оргтехнику. После обыска активиста увезли на допрос в департамент полиции Алматы, где он пробыл около пяти часов. В полиции с него взяли подписку о неразглашении данных следствия. 

Темирлан Енсебек на допросе признал авторство страницы в Instagram, но виновным себя не считает: «На странице черным по белому было написано, что все совпадения с людьми и событиями — это абсолютная случайность, это ненастоящие новости, сатирический контент. Я не могу считаться преступником, виновным по этому делу. Потому что 274-я статья — это «распространение заведомо ложной информации», я никакую заведомо ложную информацию не распространял». 

Комментарий «Адил соз»

Статья 274 УК РК к сатире и юмору никакого отношения не имеет. В ней речь идет об информации, которая создает общественную опасность или причиняет существенный вред правам и законным интересам граждан или организаций и охраняемым законом интересам общества.

Публикации Тамерлана Енсебека были  размещены в интернете   с примечаниями: «фейковые новости с юмором, сатирический контекст. Любое   совпадение с людьми и событиями   абсолютная случайность». Но полицейские, судя по всему, с такими понятиями, как «юмор» и «сатира» не знакомы. Создаётся также впечатление, что в полиции плохо знают и  Конституцию Республики Казахстан, которая гарантирует  свободу слова и творчества (статья 20).

Свобода творчества – это неотъемлемая часть свободы слова. Это естественное право автора самому выбирать темы своих произведений, художественные методы, приемы и принципы. Международные пакты в области прав человека называют свободу самовыражения одним из главных аспектов культурных прав. Это означает свободу искать, получать и распространять любую информацию и идеи в художественной форме, право наслаждаться искусством и творчеством других, а также обязательства государств уважать свободу, необходимую для творческой деятельности.
17 мая в защиту Темрлана Енсебека выступила правозащитная организация «Репортеры без границ». В своем аккаунте в Twitter'е организация призвала власти Казахстана «уважать свободу слова».
«Юмор не преступление!» — говорится в твите «Репортеров без границ».
В поддержку Енсебека выступила редакция FactCheck.kz. 

«Мы считаем, что задержание автора сатирического паблика Темирлана Енсебека и обвинение его в распространении заведомо ложной информации является, как минимум, грубой ошибкой, а как максимум, нарушением статьи 20 Конституции Республики Казахстан», - говорится в открытом обращении редакции к Министерству внутренних дел Республики Казахстан и лично к министру внутренних дел Ерлану Тургумбаеву.
FactCheсk.kz требует «тщательного открытого рассмотрения дела и учёта всех свидетельств, доказывающих, что в действиях Темирлана Енсебека отсутствовал злой умысел, как и состав статьи 274 УК РК, и последующего снятия всех обвинений с автора сатирического паблика».

20 мая международная правозащитная организация Human Rights Watch призвала власти Казахстана прекратить «необоснованное дело» в отношении Темирлана Енсебека.

26 мая в ходе брифинга министр информации и общественного развития Казахстана Аида Балаева, комментируя ситуацию с уголовным преследованием Темирлана Енсебека, сказала: «Я знаю эту ситуацию и конкретно отслеживаю. И здесь хотела бы отметить, что я позитивно отношусь к юмору и сатире, но другой вопрос — отличать грани между сатирой и дезинформацией, которая как раз-таки вносит некоторое волнение в обществе, вызывает резонанс. Поэтому этим вопросом сейчас ведомство занимается, проводится экспертиза, поэтому всё зависит от итогов этой экспертизы». 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Май, 12

Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

18 января 2021 года Елена Семенова, занимающаяся правами заключенных, опубликовала в Facebook пост об избиении двух осужденных в колонии АК-159/6 (п. Долинка, Карагандинская область). 
В марте учреждение АК-159/6 обратилось в Павлодарский городской суд с иском о защите деловой репутации. Учреждение считает, что распространенные сведения «вызвали негативный резонанс, ложное представление о том, что Учреждение осуществляет функции по исполнению наказания с грубыми нарушениями действующего законодательства». 
Оба осужденных, о которых шла речь в посте, были опрошены в суде в качестве свидетелей.

Один из них показал, что его не избивали и травму руки он не получал. 

Другой изложенную в публикации Семеновой информацию подтвердил: медик Алина его избивала, ударила по лицу, пинала ногами.  

Начальник медчасти учреждения Дрогоруб А.Н. также была опрошена в суде. 
Заслушав свидетелей, суд признал показания свидетеля Капылбаева М. недостаточными по делу доказательствами для установления факта избиения осужденных со стороны сотрудника.

12 мая судья Ж. Уызбаева удовлетворила иск Учреждения АК-159/6 частично, признав не соответствующей действительности, порочащей деловую репутацию истца сведения об избиении осужденных. Суд обязал Елену Семенову в течение 10-ти дней со дня вступления решения в законную силу опровергнуть их.

В части фрагмента публикации: «Самое страшное, о чём рассказал осужденный Капылбаев Манас во время краткосрочного свидания, это поведение так называемого медика Алины..», суд считает его соответствующим действительности и не порочащем деловую репутацию учреждения, «поскольку в данном абзаце констатирует факты о краткосрочном свидании, что имело место быть, и поведение медика Алины, которые изложены в следующем абзаце, которое судом признано не соответствующим действительности».     
Май, 25

Миршат Сарсенбаев, фонд «НеМолчи» (пос. Карабалык, Костанайская область)

Судья Карабалыкского районного суда Нурман Айгелов вынес решение по иску о защите чести и достоинства к блогеру Миршату Сарсенбаеву, общественному движению против насилия «НеМолчи.kz» и Айсулу Байтыковой. 

Поводом для иска стало видеообращение А. Байтыковой, в котором она обвиняла своего бывшего мужа Алибека Байтыкова и избиениях и преследовании. Кроме того, в публикациях упоминались тётя бывшего мужа Мария Сапарова и учитель местной школы Роман Шишков. Сарсенбаев опубликовал обращение на своей странице в соцсети «ВКонтакте» 28 июля 2020 года, общественный фонд «Немолчи.kz» в Instagram 29 июля. 
Истцы - Алибек Байтыков, Мария Сапарова и Роман Шишков требовали признать сведения и публикации о них порочащими честь и достоинство, обязать ответчиков опровергнуть распространенные сведения на их страницах в социальных сетях и взыскать компенсацию морального вреда.

Судья решил в удовлетворении иска отказать полностью.

Апрель, 29

Маргулан Сейсембаев (г. Алматы)

14 января Бостандыский районный суд Алматы вынес решение по иску политика Мухтара Тайжана о защите чести, достоинства и деловой репутации к бизнесмену Маргулану Сейсембаеву. 

Напомним, поводом для иска стала публикация Сейсембаева от 25.04.2020 г. в социальной сети Facebook, в которой он утверждает, что помогал истцу прокормить семью и оплатил учебу его сына в США, а также что общественник засудил своих близких родственников, плетет политические интриги и ряд других заявлений. 

Эти сведения М. Тайжан просил признать не соответствующими действительности, порочащими его деловую репутацию,  обязать ответчика опровергнуть их и принести публичные извинения. В счет возмещения морального вреда истец требовал взыскать с М. Сейсембаева 10 млн. тенге. 

Суд удовлетворил исковые требования частично. 

Суд признал не соответствующими действительности и порочащими сведения, распространенные бизнесменом в Facebook и Instagram в части высказывания: «От тебя можно все ожидать, учитывая, что ты засудил когда-то свою родную мать и родную сестру».

Эти сведения М. Сейсембаев должен опровергнуть и принести публичные извинения в течение пяти календарных дней со дня вступления решения суда в законную силу. В счет возмещения морального вреда суд взыскал с ответчика 5 млн. тенге.

29 апреля апелляционная коллегия снизила сумму возмещения морального вреда до 300 тыс. тенге. В остальной части решение суда оставлено без изменения. 
Май, 05

Рысбек Токтасынулы, гражданский активист (г. Алматы)

Как сообщалось, в Алатауском районном суде Алматы проходили слушания по иску о защите деловой репутации ТОО «Алматы ВДС» к гражданскому активисту Рысбеку Токтасынулы. Поводом для иска стали видеоролики, опубликованные Токстасынулы в социальной сети Facebook в период c 01 по 05 февраля 2021 г., в которых активист говорил о том, «Алматы ВДС» обманывает население, совершает незаконные действия, берет плату с людей, не оказывая никаких услуг.

27 апреля стороны подписали мировое соглашение, предоставив его на утверждение суда. 

5 мая районный суд вынес определение об утверждении мирового соглашения. 

По его условиям ответчик запишет видео-опровержение спорных роликов, которое обязуется не удалять в течение месяца с момента опубликования на его странице в Facebook. Также Р. Токтасынулы принимает на себя обязательство удалить со страницы все видеоролики, связанные с «Алматы ВДС» и его сотрудниками, задевающие деловую репутацию истца и впредь не выкладывать видео и документальные материалы, связанные с деятельностью ТОО «Kazprombez» (ранее – ТОО «Алматы ВДС»), без доказательств.
Также по условиям мирового соглашения ответчик соглашается с тем, что в случае нарушения одного из его пунктов он будет обязан выплатить истцу причиненный ущерб.

Истец в свою очередь отказывается от предъявленного иска к ответчику в полном объеме и от каких-либо других претензий.

Производство по гражданскому иску прекращено.

Напомним, ТОО «Алматы ВДС» обращалось в административный суд с требованием привлечь гражданского активиста к ответственности за клевету, распространенную в видеороликах. 25 марта суд признал Р. Токтасынулы виновным в совершении правонарушения и оштрафовал его на 367542 тыс. тенге.  29 апреля апелляционная коллегия отменила постановление Специализированного межрайонного административного суда и прекратила дело в отношении Р. Токтасынулы в связи с примирением сторон.
Май, 18

Газета «Мой город» (г. Уральск)

21 января суд № 2 г. Уральска вынес решение по иску о защите деловой репутации ОО «Казахское общество слепых» к собственнику газеты «Мой город» ТОО «Медиастарт 2012, членам общества Дату Капаеву и Жайнагул Габдешовой.

Напомним, поводом для разбирательства послужила статья от 12.02.2020 г. «Помощники инвалидов по зрению несколько месяцев не получают зарплату в Уральске».  В статье люди, ухаживающие за инвалидами по зрению, пожаловались, что не могут получить зарплату за последние месяцы прошлого года. Причиной тому они назвали перевод из корпоративного фонда «Женис» в корпоративный фонд «Орал» общественного объединения «Казахское общество слепых», который выиграл тендер на оказание услуг людям с ограниченными возможностями.

Истец просил суд признать сведения  не соответствующими действительности, порочащими его деловую репутацию и обязать портал «Мой город» опубликовать опровержение.

Судья Ш. Шайдиева удовлетворила иск частично – текст «…но потом мы перешли в фонд «Орал» ОО «Казахское общество слепых (КОС). КОС обирает инвалидов, не платят положенные деньги. Вместо 8 часов они выписывают инвалидам 3-4 часа. В конце каждого года они и вовсе перестают платить за несколько месяцев…» признан не соответствующим действительности и порочащим деловую репутацию ОО.

Суд обязал Дата Капаева опровергнуть их на портале газеты «Мой город». 

В удовлетворении исковых требований к ТОО «Медиастарт» и Ж. Габдешовой суд отказал.  

Дат Капаев обратился с жалобой на вынесенное решение в Западно-Казахстанский областной суд, в которой попросил изменить решение суда и вынести новое – об отказе в удовлетворении иска в полном объеме. 

От представителя истца в суд поступило заявление – об отказе от иска.

18 мая апелляционная коллегия отменила решение суда первой инстанции, приняла отказ от иска и прекратила гражданское производство по делу. 
Определение суда вступило в законную силу и пересмотру в кассационном порядке не подлежит. 

Май, 26
ТОО «Total Media Qazaqstan» (г. Алматы)

Как сообщалось, 31 марта районный суд № 2 Алмалинского района Алматы оставил без рассмотрения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации и взыскании морального вреда Александра Мазина к собственнику информационного портала Total.kz – ТОО Total Media Qazaqstan».

А. Мазин подал иск за публикацию «Украли у государства почти 500 млн тенге лжебизнесмены» от 27.01.2016 года, подготовленную на основании пресс-релиза суда о вынесенном двум жителям Северо-Казахстанской области приговоре за лжепредпринимательство. 

Иск был оставлен без рассмотрения в связи с несоблюдением установленного законом порядка досудебного урегулирования спора.

Истец обжаловал определение суда в апелляционной инстанции.

26 мая Алматинский городской суд отменил определение райсуда об оставлении иска без рассмотрения и передал гражданское дело на новое рассмотрение по существу в суд первой инстанции.

Май, 14

Жанболат Мамай, Инга Иманбай (г. Алматы)

14 мая в Ауэзовском районном суде № 2 г. Алматы началась подготовка к судебному разбирательству по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего акима Алматы, первого заместителя председателя партии Nur Otan Бауыржана Байбека к гражданскому активисту Жанболату Мамаю и его супруге Инге Иманбай. 

Напомним, в период с 4 по 13 апреля гражданский активист Жанболат Мамай в YouTube на канале «Демократический Казахстан» опубликовал видеорасследования о том, как экс-аким Алматы Бауржан Байбек создал бизнес-империю, будучи государственным служащим. 
Как говорится в исковом заявлении, ответчики в четырех видеороликах «распространили тяжелые обвинения, недостоверные сведения, направленные против личности, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию истца Байбек Б.К.».
Истец просит признать эти сведения не соответствующими действительности и обязать Жанболата Мамая и Ингу Иманбай удалить эти видеоролики, а также публично опровергнуть на своем канале указанные в иске фрагменты. Кроме этого - взыскать с ответчиков понесенные по делу судебные расходы – госпошлина в сумме 8752 тенге, оплату услуг по проведению комплексного психолого-физиологического исследования в сумме 300 тыс. тенге, услуг нотариуса по составлению протоколов осмотра – 67650 тенге,  оплату услуг представителя в сумме 500 тыс. тенге. 
2.2. Досудебные претензии

Май, 19

Бауыржан Сисенов, «Атырау-Акпарат» (г. Атырау)

Директор ТОО «Атырау-Акпарат» Искак Егембердиев пригрозил подать в суд на журналиста Бауыржана Сисенова.  Причиной для угрозы стал пост Б.Сисенова по итогам собрания работников холдинга, на котором руководитель Атырауского областного управления внутренней политики сообщил о размерах премий, которые были выписаны директору и другим руководителям «Атырау-Акпарат» в размере от 200-300 тысяч тенге до миллиона.

Б.Сисенов, как и многие другие сотрудники холдинга, поделился своими размышлениями: теперь я понял, почему не повышают наши мизерные зарплаты, почему не дают премий, а если и бывает, то 10-15 тысяч тенге по праздникам. Хотя районные газеты перевыполнили планы подписки и   ежемесячно выполняется план по рекламе, никто из них не получил таких премий. Но ответ всегда один: денег нет, завязли в долгах. У них есть совесть, честь и достоинство?

Свои большие премии директор «Атырау-Акпарат» Искак Егембердиев  объяснил тем, что «Атырау-Акпарат» является квазигосударственным предприятием, 100 процентов акций которого принадлежат областному акимату. «Согласно трудовому договору от 27 июля 2020 года зарплата там указана, я себе ее не назначаю», - говорит И.Егембердиев. – «Заявляю, что подам на Вас в суд за распространение недостоверных, порочащих мои честь и достоинство сведений».

После злополучного собрания с участием руководителя отдела внутренней политики области многие журналисты подняли вопрос  о привычке руководителей холдинга выписывать себе большие премии.

Медиахолдинг «Атырау-Акпарат» был основан в форме ТОО в 2001 году. В его состав вошли две областные газеты на казахском и русском языках – «Атырау» и «Прикаспийская коммуна» и семь районных газет.

3. Преследования в административном порядке

Май, 19
Даурен Укин, блогер, Азаттык Аланы (с. Боровское, Костанайская)

Блогер Даурен Укин, автор YouTube-канала «Азаттык Аланы», привлечен к административному судебному процессу по обвинению в неповиновении законному распоряжению или требованию сотрудника полиции (ст. 667 КоАП РК).
Неповиновение заключается в том, что Даурен Укин на сотовый телефон снимал в здании Мендыкаринского района отдела полиции и не сразу отдал свой мобильный первому заместителю начальника районной полиции А Жусупбекову. 

Даурен Укин пояснил суду, что он снимал на камеру образцы документов в холле здания, и за все это время никто из полицейских не требовал прекратить видеосъемку. При входе во второе административное здание, по словам Укина, сотовый телефон у него не спрашивали и не просили оставить его в ячейке. 
Мендыкаринский районный суд Костанайской области признал Даурена Укина виновным в совершении административного правонарушения и подверг его административному взысканию в виде предупреждения. 

Май, 13  

Житель Алматинской области

13 мая Талдыкорганский специализированный межрайонный административный суд Алматинской области вынес постановление по делу 48-летнего жителя Талдыкоргана, обвиняемого в совершении правонарушения по ч. 2 ст. 73-3 КоАП РК («Клевета»). 

Согласно сообщению пресс-службы департамента полиции Алматинской области, талдыкорганец «выразил свое негативное отношение к правоохранителям в оскорбительной клевете и публично» в соцсетях в комментарии под постом Taldykorgan-Police о несовершеннолетнем водителе, нарушающем правила дорожного движения.
Суд вынес постановление об административном аресте талдыкорганца сроком на 20 суток. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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