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Исх. № 110/М/07-30 от 30 июля  2015 г.

Акиму Павлодарской области 
г-ну Бозумбаеву К.А.
Уважаемый Канат Алдабергенович,
Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» как общественная журналистская организация вынужден обратиться к Вам за содействием в связи со следующими обстоятельствами.

В мае редакция информационно-аналитического портала Informburo.kz направила Вам запрос, в котором в числе других вопросов просила дать информацию о том, из какого бюджета содержится резиденция акима Павлодарской области, сколько денег тратится ежегодно на ее содержание, кто охраняет территорию.

Пресс-служба акимата прислала следующий ответ: «К сожалению, на все интересующие вас вопросы аким Павлодарской области К.А. Бозумбаев ответить не может, поскольку идет следствие (по делу о вымогательстве – АС). Любое комментирование акима области как заинтересованного и должностного лица могут расценивать как попытку оказания давления на следствие. После завершения следствия, возможно, на некоторые вопросы будут даны ответы. Надеемся на дальнейшее сотрудничество».

По информации Informburo.kz, точно такой же ответ на совершенно другие вопросы пресс-служба акимата отправила газете «Версия». 

«Әділ сөз» расценивает ответ пресс-службы акимата Павлодарской области как непрофессиональный и нарушающий законные права и интересы гражданского общества и средств массовой информации на доступ к информации, а, следовательно, и препятствующий ее свободному распространению. Общеизвестно, что государственные резиденции содержатся как за счет государственного бюджета, так и за счет местных бюджетов. Непонятна ссылка пресс-службы на идущее следствие и его взаимосвязь с установленной законом обязанностью государственных органов и их должностных лиц предоставлять средствам массовой информации запрашиваемые сведения (ст. 20 Конституции РК, ст.ст. 2, 18, 20 и 21 Закона РК «О средствах массовой информации», п.п.4 п.1 ст.4 Закона РК «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» и др.).
Учитывая изложенное, просим Вас дать сотрудникам пресс-службы акимата Павлодарской области соответствующие разъяснения и указания.

С уважением,

президент фонда «Әділ сөз» 
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