Нападения на редакции и работников СМИ — 20 (2009 год – 15)
Абзал Агалиев (ТК «Тан», г. Алматы), Жулдыз Толеу, Бауражан Смагулов (ТРК «31 канал», г. Астана), Игорь Ларра («Свобода слова», Актюбинская область), «Жас Алаш» (г. Алматы), Арман Джаниев («Букпа!», г. Кокшетау), Юрий Гейст («Диапазон», г. Актобе),
Лариса Чен («Голос Республики», Карагандинская область), Александра Мыскина, Руслан Пряников («Караван», г. Алматы), Шарип Куракбаев («Правда Казахстана», г. Алматы), Нурбол Кызыкбаев (ТК «Тан», г. Алматы), Лукпан Ахмедьяров, Рауль Упоров («Уральская неделя», Западно-Казахстанская область), Гений Тулегенов («PROСПОРТ Казахстан», г. Алматы), Алексей Юмашев («Уральская неделя», Западно-Казахстанская область), Андрей Лысенко («Темиртауский рабочий», Карагандинская область), Юрий Гейст, Николай Сырбов, Максим Токарев («Диапазон», г. Актобе).

Осужденные журналисты – 2
Токберген Абиев (главный редактор газеты «Закон и правосудие», Астана, приговорен в 2008 году к 3 годам лишения свободы за попытку купить информацию)
Рамазан Есергепов (главный редактор газеты «Алма-Ата Инфо», в августе 2009 года приговорен к 3 годам лишения свободы за незаконный сбор и разглашение госсекретов).

Задержания работников СМИ — 21
Игорь Ким («Свобода слова», Актюбинская область), Максим Токарь («Диапазон», г. Актобе), Дарай Сарсембаева («Алга», с. Дон Хромтауского района Актюбинской области), Жанна Байтелова («Голос республики», (г. Алматы), Бозжан Куракбаев («Самала», Кызылординская область), съемочная группа «7 канал» (г. Астана), Виктор Кияница (г.Алматы), Сергей Кузовников («Аргументы и факты — Казахстан», г. Алматы), Владимир Рерих (Евразийский медиафорум), Игорь Зенин, Михаил Корчевский («Взгляд», г. Алматы), журналисты «Алаш Айнасы», «Уш Киян», «Дорожный патруль», «Орда Kz» (г. Алматы), Куанышбек Кари (радио «Азаттык», г. Алматы), Ербол Сейлхан (ТК «Седьмой», Карагандинская область), съемочная группа ТК «КТК» (Карагандинская область), Андрей Сивко («Алга», Жамбылская область), Игорь Петров, Евгений Савин, («Stan.kz», г. Семей, Восточно-Казахстанская область).
Угрозы в отношении журналистов – 7 (2009 г. – 6)
«Голос Республики» (г. Алматы), «Взгляд» (г. Алматы), Мадина Мухамеджанова (г. Кокшетау), Виктор Мирошниченко, «Время» (Северо-Казахстанская область), Сания Тойкен («Ак Жайык», радио «Азаттык», Атырауская область), Наталья Ещанова, журналист (Актюбинская область), Бигельды Габдуллин («Central Asia Monitor», г. Алматы)
Принудительное приостановление и прекращение выпуска СМИ — 3 (2009 г. – 4)
«Город 326» (г. Тараз), «Земля и люди» (г. Уральск), «Алма-Ата Инфо» (г. Алматы).
Запрет на распространение и конфискация тиражей СМИ — 12
«Республика», «Взгляд», «Курсивъ», «Республика — деловое обозрение», «Моя республика» (г.Алматы), типография «Время-принт» (г.Адматы), «Газеты и журналы» (Актюбинская область), КГП «Атырау-Акпарат» (г. Атырау), типография ТОО «Ак Жайык», филиал АО «Казпочта» (Атырауская область), «Свобода слова», «DAT-Тасжарган» (г. Атырау)
Блокирование и ограничение доступа к веб-сайтам — 28
Блог-платформа www.LiveJournal.com (Живой Журнал), www.,blogspot.com (бесплатная блог- платформа от компании «Google»), www.WordPress.com (бесплатная блог-платформа OpenSource), http://comment-resp.com, www.youtube.com, http://www.respublika-kaz.info, http://www.respublika-kz.info, http://www.respublika-kaz.net, http://www.respublika-kz.biz, http://www.respublika-kz.com, http://www.respublika-d2.com, http://www.inosmkz.org, http://developer.android.com; http://www.distance.msu.ru; http://www.vchatter.com; http://www.20thingsilearned.com; http://html5rocks.com; http://www.gtugs.org; http://www.citizentube.com, www.inosmikz.org.
Приостановлен сайт «Центр тяжести» http://bb.ct.com.kz
Как и ранее, недоступны сайты www.kub.info, www.inkar.info, , www.posit.su. www.kahar.org http://www.kplus-tv.net http://www.eurasia.org.ru. http://rakhat.org
Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов– 46 (2009 г. – 76)
Преследования и обвинения в уголовном порядке – 18 (2009 г. – 42)
в т.ч.:
обвинения в посягательстве на честь и достоинство Президента РК
Михаил Гришков, «Наша Газета» (г. Костанай)
обвинения в клевете – 9
Гани Султанов (бывший директор зоопарка, г. Шымкент), Асель Таубаева (ТК «АРТ», г. Караганда), Виктор Мирошниченко («Время», Северо-Казахстанская область),
Ерлан Тажиев, Онгара Тажиев («Онтустик таны», г. Шымкент), Галия Сарсенбаева, Малик Сарсенбаев (Алтынсаринский район, Костанайская область) Жарылкасын Нуралиев («Тараз Times», г. Тараз), Айжан Омарова («Аман бол», г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)
Гражданско-правовые требования к СМИ и журналистам – 97 (2009 г. – 156)
в т.ч.
претензии и иски о защите чести и достоинства – 85
Заявленные суммы возмещения морального вреда – 2млрд. 847млн. 758тыс. 399 тенге (2009 г. — 2 млрд. 557 млн. 616 тыс. 667 тенге )
Авторы требований к СМИ:
чиновники – 33, юридические лица – 23, граждане – 29
Отказы и ограничения в предоставлении общественно значимой информации – 368 (2009 г. – 285).
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